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AVVERTENZE

+ Seggiolino auto gruppo 2/3.

« Adatto per bambinida 15kga36kg(da3a12
anni circa).

- Eunseggiolino auto Universale, installabile in
due modalita:

- con la cintura di sicurezza dell'auto.

- con la cintura di sicurezza dell'auto e
connettori isofix aggiuntivi.

« Luso in auto del seggiolino Tolomeo 2.3
Ifix & previsto unicamente su veicoli dotati di
cinture di sicurezza a 3 punti con arrotolatore,
omologate in base al regolamento UN/ECE
16 o altri standard equivalenti. Controllare
nel manuale dell'auto in quali posizioni si
puo installare il seggiolino. In caso di dubbio,
contattare immediatamente il Produttore o il
Rivenditore autorizzato.

+ Una corretta installazione si ha soltanto se il
costruttore del veicolo ha dichiarato nel proprio
manuale che il veicolo e adatto ad un sistema
di ritenuta per bambini “Universale” per questo
gruppo.

« Il seggiolino auto & un sistema di ritenuta
per bambini “Universale”; & conforme al
Regolamento ECE-R44/04 per uso generale sui
veicoli.

+ Questo dispositivo di ritenuta & stato
classificato  “Universale” secondo criteri di
omologazione piu severi rispetto a modelli
precedenti che non dispongono del presente
avviso.

+ Qualsiasi seggiolino auto pud lasciare
impronte sui sedili del veicolo, dovute alle
misure che & necessario adottare per installarlo
saldamente nel rispetto delle Norme di
sicurezza. Questo prodotto é stato concepito
con lobiettivo di minimizzare quanto piu
possibile questo effetto. Il produttore non pud
essere ritenuto responsabile per eventuali
impronte derivanti dal normale uso del
seggiolino auto.

- Le seguenti situazioni potrebbero rivelarsi
illegali e invalidare la garanzia:

- Qualsiasi modifica o cambiamento di
utilizzo del seggiolino auto che non
sia stato autorizzato o consigliato dal
produttore.

- Qualsiasi errore nel montaggio del
seggiolino auto, al di fuori del rigoroso
rispetto delle istruzioni.

Il produttore non si assume alcuna
responsabilita per problemi derivanti
da modifiche, usi o adattamenti non
autorizzati.

- Conservare questo manuale in modo sicuro
per un eventuale utilizzo futuro.

« Conservare la prova di acquisto.
Raccomandiamo di conservarla insieme al
manuale di istruzioni.

- La sicurezza del bambino & vostra
responsabilita.

« Attenzione! Mai lasciare il bambino

incustodito: puo essere pericoloso. Porre
la massima attenzione quando si utilizza il
prodotto.

« Il seggiolino auto deve essere installato
seguendo scrupolosamente le istruzioni fornite.
Linosservanza di queste avvertenze e delle
istruzioni pud causare gravi conseguenze alla
sicurezza del vostro bambino.

« Le operazioni di montaggio, smontaggio
e regolazione devono essere effettuate
solamente da persone adulte. Assicurarsi che chi
utilizza il prodotto (baby sitter, nonni, etc.) sia a
conoscenza del corretto funzionamento dello
stesso.

« Leggere completamente e comprendere
l'uso del prodotto prima dell'utilizzo. Prestare

particolare  attenzione agli  avvertimenti
evidenziati. Tenere sempre il manuale
d'istruzione assieme al seggiolino; nella

parte posteriore & presente un apposito
alloggiamento dove riporre il presente manuale.
« Non installare mai il seggiolino auto Tolomeo
2.3 Ifix su sedili rivolti in direzione opposta o
trasversalmente al comune senso di marcia.

« Assicurarsi chei sedili reclinabili siano bloccati
in posizione verticale secondo quanto indicato
dal costruttore dell’auto e che il seggiolino auto
sia pit aderente possibile allo schienale del
sedile dell’auto.

« Il seggiolino auto Tolomeo 2.3 Ifix deve essere
utilizzato esclusivamente per il trasporto del
bambino in auto. Non deve mai essere utilizzato
come una seduta o un giocattolo in ambiente
domestico.

« Evitare di lasciare oggetti o bagagli liberi
nell'abitacolo e accertarsi che siano sempre
saldamente custoditi. In caso di incidente, se
lasciati liberi, potrebbero causare lesioni.



« Il posto piu sicuro per installare il seggiolino
auto ¢ il sedile posteriore centrale.
- Se il tuo sedile posteriore centrale & dotato
di un sistema di cintura di sicurezza a tre punti,
dovresti usarlo.
« Seil sedile del passeggero posteriore centrale
non dispone di un sistema di cintura di sicurezza
a tre punti (ovvero senza cintura di sicurezza o
solo una cintura addominale):

- si dovrebbero usare il sedile posteriore

sinistro o il sedile posteriore destro.

« Il sedile anteriore puo essere utilizzato solo se
non é dotato di airbag ed & dotato di un sistema
di cintura di sicurezza a tre punti.

PERICOLO ESTREMO
NON UTILIZZARE MAI SEDILI ANTERIORI
DOTATI DI AIRBAG (SRS).
QUESTO PUO INCLUDERE SEDILI
POSTERIORI DOTATI DI AIRBAG*
* Per l'idoneita, consultare il produttore del
veicolo. Il corpo dei bambini non & in grado
di sostenere le forze prodotte dall'esplosione

diun air-bag.

«+ Controllare che le parti rigide e le parti in
plastica del seggiolino auto siano posizionate
e installate in modo tale da non essere
intrappolate da un sedile mobile o da una porta
del veicolo, durante I'uso quotidiano del veicolo.
+ Se disponibile, utilizzare sempre il sistema di
chiusura di sicurezza, per impedire al bambino
di aprire le portiere dell'auto dall'interno.

+ In caso di lunghi viaggi & consigliabile fare
delle soste frequenti perché il bambino si stanca
molto facilmente.

« Assicurarsi che il seggiolino auto sia
correttamente fissato con i connettori Isofix
e/o le cinture dell'auto anche qualora non sia
occupato dal bambino, per evitare che in caso
diincidente, possa spostarsi ed urtare qualcuno
dei passeggeri all'interno del veicolo.

« Non utilizzare il seggiolino auto senza il
rivestimento in tessuto e le protezioni delle
cinghie dorsali. Tali componenti non possono
essere sostituiti da altri non approvati dal
Costruttore in quanto sono parte integrante del
sistema di ritenuta e sono essenziali ai fini della
sicurezza.

- E consigliabile che i passeggeri piu leggeri
viaggino sui sedili posteriori e quelli piu pesanti
sui sedili anteriori dell'auto.

+ Se non si ha altra scelta che installare il
seggiolino su un sedile posteriore dotato di
airbag laterali:

consultare il produttore del veicolo
relativamente all'airbag laterale. Potrebbe
non essere sicuro.

assicurarsi che il bambino non si appoggi
nell'area limitrofa all'airbag.

« Non interporre alcun tipo di imbottitura tra la
base del seggiolino auto e il sedile del veicolo:
potrebbe pregiudicare la sicurezza del bambino.
« Indumenti ingombranti possono causare
un’errata chiusura del cinghiaggio di sicurezza.
In un incidente, il bambino pud scivolare
fuori dalla troppa imbottitura - e quindi fuori
dal sedile. Se possibile, consentire all'auto di
scaldarsi o raffreddarsi prima di posizionare il
bambino. Se il bambino ha freddo, mettere una
coperta sopra al cinghiaggio.

« In caso di emergenza & importante poter
liberare rapidamente il bambino.

Cio significa che la fibbia della cintura non &
completamente al di fuori della portata del
bambino e lo si dovrebbe quindi scoraggiare
attivamente dal giocare o dall’'usare la fibbia.

« Verificare che il seggiolino auto sia
correttamente installato ed assicurarsi che
il bambino sia propriamente agganciato.
Informarlo dei possibili rischi.

« Non avviare il motore fino a quando non
si & sicuri che il bambino sia correttamente
posizionato nel seggiolino e la cintura di
sicurezza sia correttamente allacciata. Verificare
che tutti siano allacciati in modo sicuro prima di
partire.

« Non utilizzare passaggi cinghia diversi da
quelli evidenziati sul seggiolino auto e nelle
sequenze di installazione.

« Accertarsi che la sezione addominale della
cintura di sicurezza del veicolo sia indossata
in modo che il bacino del bambino sia sempre
saldamente fissato.

« Durante il viaggio, tutti gli occupanti del
veicolo devono indossare le cinture di sicurezza,
secondo quanto previsto dalle normative
vigenti nel Paese di utilizzo: in caso di incidente,
nonostante |'uso corretto del seggiolino auto,
potrebbero inavvertitamente essere causa di
lesioni al bambino.

« Non utilizzare mai le cinture di sicurezza in
modo diverso da quello descritto in queste
istruzioni.

« Controllare che tutte le cinture di sicurezza
siano sempre allacciate ed in tensione.

« Verificare che le cinture con le fibbie non
siano attorcigliate e che non vengano chiuse
tra le portiere dell'auto o nelle parti mobili dei
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sedili.

+ Non lasciare mai il bambino incustodito nel
veicolo.

« Quando si scende dallauto, anche per poco
tempo, assicurarsi sempre di portare con se il
proprio bambino.

« Gli interni dellauto possono diventare molto
caldi se esposti alla luce diretta del sole. Si
raccomanda pertanto di coprire il seggiolino
auto, quando non utilizzato, con un panno che
eviti che il surriscaldamento dei componenti
possa ferire la delicata pelle del bambino.

«+ Assicurarsi che il seggiolino auto sia
posizionato il piu vicino possibile allo schienale
del sedile.

« Rimuovere il poggiatesta del sedile utilizzato
se ostruisce la corretta installazione del
seggiolino.

Ricordarsi di rimontare il poggiatesta quando il
seggiolino & stato rimosso.

+ Non utilizzare il seggiolino auto Tolomeo 2.3
IFIX se:

- ha subito un incidente, anche lieve.
Potrebbe aver subito danneggiamenti
invisibili. Il seggiolino auto deve essere
sostituito con uno nuovo per mantenere il
livello di sicurezza.

- & danneggiato, sprovvisto di istruzioni
d'uso o di alcuni componenti. Contattare
immediatamente il Riveditore autorizzato
o il Servizio Clienti Inglesina.

- & di seconda mano. Potrebbe aver subito
danni strutturali estremamente pericolosi.

« La garanzia riconosciuta vale per il primo
proprietario dell'articolo acquistato.

- E necessario sostituire il seggiolino auto e le
cinture di sicurezza dei veicoli se risultano molto
usurati o danneggiati.

« In caso di dubbi o informazioni si prega di
contattare:

L'INGLESINA BABY S.PA.
Via Lago Maggiore, 22/26 36077 Altavilla
Vicentina (VI) Italy - inglesina.com

ISTRUZIONI

ELENCO COMPONENTI
Poggiatesta regolabile
Protezione laterale
Bracciolo
Base seduta
Leva di regolazione del poggiatesta
Guida cinture superiore
Schienale seggiolino
Guida cinture inferiore
Connettori Isofix
10 Leva di regolazione connettori Isofix
11 Vano posteriore porta manuale

WONOUVBHAWN=

POSIZIONAMENTO DEL SEGGIOLINO IN
AUTO

2. Il seggiolino pud essere installato
esclusivamente utilizzando una cintura di
sicurezza automatica a 3 punti (A). NON
utilizzare una cintura addominale a 2 punti (B).
Il seggiolino puo essere installato sui sedili
posteriori del veicolo, esclusivamente in
posizione fronte strada, utilizzando le cinture di
sicurezza dell'auto.

Tuttavia, se non si & certi di aver installato
correttamente il seggiolino, & opportuno
utilizzare un diverso sedile dell'auto.
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Sebbene non sia consigliabile, il seggiolino
pud essere installato su un sedile anteriore lato
passeggero, a condizione che non vi sia alcun
airbag attivato.

ATTENZIONE: non installare mai in un sedile
con airbag attivo.

CATEGORIE DI IMPIEGO
CATEGORIA UNIVERSALE
INSTALLAZIONE CON LA CINTURA DI
SICUREZZA DELLAUTO
« Il bambino & fissato con la cintura di sicurezza
dell'auto.

« Il seggiolino pud essere installato
esclusivamente in posizione fronte strada.

INSTALLAZIONE CON LA CINTURA DI
SICUREZZA DELL'AUTO E | CONNETTORI
ISOFIX
« Il bambino & fissato con la cintura di sicurezza

del veicolo.
« Il seggiolino é fissato al veicolo con i due
connettori Isofix posteriori.



INSTALLAZIONE CON LA SOLA

CINTURA DI SICUREZZA DELLAUTO
4.1 Posizionare correttamente il bambino nel
seggiolino.
4.2 Passare la sezione diagonale della cintura
di sicurezza dell'auto, attraverso il guida cinture
superiore (6).
4.3 Passare la sezione addominale della cintura
di sicurezza dell'auto attraverso il guida cinture
inferiore (8), sotto il bracciolo, in corrispondenza
della fibbia della cintura del veicolo.
4.4 Assicurarsi  che nessuna parte della
cintura di sicurezza dell’auto sia attorcigliata o
intrappolata e che il rivestimento del seggiolino
non impedisca il movimento o il corretto
aggancio della cintura di sicurezza.

POSIZIONAMENTO DEL BAMBINO NEL
SEGGIOLINO

5.1 Accertarsi che la porzione diagonale
della cintura di sicurezza dell'auto, si posizioni
sulla spalla del bambino mentre la porzione
addominale sia correttamente posizionata sui
fianchi. Tensionare la cintura dell'auto tirando
la sezione diagonale e verificare che non sia
allentata e che il bambino sia correttamente
fissato.
5.2 Per rimuovere il bambino dal seggiolino,
sganciare e sfilare la cintura di sicurezza
dell'auto.

CONTROLLO POSIZIONAMENTO DELLA

CINTURA DI SICUREZZA
6. Per garantire la migliore protezione del
bambino, la cintura di sicurezza dell’auto deve
essere guidata in modo che passi sopra le spalle,
senza stringere eccessivamente. Assicurarsi di
regolare questa posizione per adattarla alla
crescita del bambino.

INSTALLAZIONE DEL SEGGIOLINO
AUTO CON | CONNETTORI ISOFIX ELA
CINTURA DI SICUREZZA DELLAUTO
7.1 Se il veicolo é dotato di punti di
ancoraggio Isofix, utilizzarli per ottenere

un’installazione piu stabile.

Utilizzare le guide fornite con il seggiolino, nel
caso in cui il sedile dellauto ne sia sprovvisto.
Attenzione: in presenza di punti di ancoraggio
Isofix sul sedile dell'auto, installare il seggiolino
utilizzando i connettori Isofix SEMPRE e SOLO
in combinazione con le cinture di sicurezza
dell’auto. Vedi la lista dei veicoli compatibili.

8.1 Collocare il seggiolino nella posizione piu
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appropriata sul sedile del veicolo, rivolto nella
direzione di marcia.

8.2 Ruotare la leva di regolazione (10) in
senso antiorario, e contemporaneamente
estrarre i connettori Isofix (9) fino a fine corsa,
assicurandosi che non possano rientrare.

8.3 Posizionare il seggiolino in senso di marcia
su sedili dotati di punti di ancoraggio isofix.

8.4 Agganciare i connettori Isofix (9) del
seggiolino ai punti diancoraggio del veicolo fino
adistinguere il “click” di corretta installazione. La
relativa finestra di visualizzazione passera da
rossa a verde.

8.5 Ruotare la leva di regolazione (10) in senso
antiorario e contemporaneamente spingere
il seggiolino contro lo schienale dell'auto per
eliminare l'eventuale spazio che puo crearsi tra
il sedile e il seggiolino.

ATTENZIONE!

| connettori Isofix sono un sistema aggiuntivo
di fissaggio del seggiolino, ma da soli non sono
sufficienti a garantire la sicurezza del bambino
sul seggiolino.

Il bambino deve essere sempre assicurato
tramite la cintura di sicurezza a tre punti

dell'auto.

n ASSICURARE IL BAMBINO NEL
SEGGIOLINO

9.1 Posizionare correttamente il bambino sul

seggiolino.

9.2 Passare la cintura di sicurezza del veicolo

attraverso il guida cinture superiore (6) sotto il

poggiatesta e inferiore (8) sotto il bracciolo del

seggiolino.

9.3 Passare la sezione diagonale della cintura

di sicurezza del veicolo attraverso il guida della

cintura superiore (6).

9.4 Passare la sezione addominale della cintura

di sicurezza del veicolo attraverso il guida

cintura inferiore (8) in corrispondenza della

fibbia della cintura di sicurezza dell'auto.

9.5 Assicurarsi che nessuna parte della

cintura di sicurezza dell'auto sia attorcigliata o

intrappolata e che il rivestimento del seggiolino

non impedisca il movimento o il corretto

montaggio della cintura di sicurezza.

INSTALLAZIONE DEL SEGGIOLINO AUTO
10. Accertarsi che la porzione diagonale
della cintura di sicurezza dell’auto, si posizioni
sulla spalla del bambino mentre la porzione
addominale sia correttamente posizionata sui
fianchi. Tensionare la cintura dell’auto tirando
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la sezione diagonale e verificare che non sia
allentata e che il bambino sia correttamente
fissato.

Per rimuovere il bambino dal seggiolino,
sganciare e sfilare la cintura di sicurezza
dell’auto.

CONTROLLO POSIZIONAMENTO DELLA

CINTURA DI SICUREZZA
11. Per garantire la migliore protezione del
bambino, la cintura di sicurezza dell’auto deve
essere guidata in modo che passi sopra le spalle,
senza stringere eccessivamente. Assicurarsi di
regolare questa posizione per adattarla alla
crescita del bambino.

RIMOZIONE DEL SEGGIOLINO

12. Agire sul pulsante grigio in corrispondenza
dei connettori Isofix, per rilasciarli e staccare il
seggiolino dal sedile dell'auto.

ATTENZIONE!

Se siincontrano difficolta a rilasciare i connettori
Isofix, provare a spingere con maggior forza
il seggiolino contro il sedile del veicolo e
contemporaneamente agire sul pulsante grigio
in corrispondenza dei connettori Isofix. In caso
di ulteriore difficolta, consultare il Produttore o
il negoziante.

REGOLAZIONE DEL POGGIATESTA
13. Per regolarne laltezza, agire sulla leva
posteriore (5) e accompagnare il poggiatesta (1)
nella posizione desiderata.
Una volta raggiunta l'altezza corretta, rilasciare
la leva (5) e accompagnare il poggiatesta alla
posizione di blocco piti vicina, fino a distinguere
chiaramente il “click” di corretto aggancio.

RIMOZIONE DEL RIVESTIMENTO
14. Per rimuovere il rivestimento dello
schienale, & sufficiente tirarlo verso l'esterno e
sfilarlo.
15. Per rimuovere i rivestimenti dai fianchi
laterali, & sufficiente tirarli verso l'esterno e
sfilarli.
16. Allontana lo schienale dalla seduta,
flettendolo e portandolo il posizione distesa.
17. Per imuovere il rivestimento dalla seduta, &
sufficiente tirarlo verso l'esterno e sfilarlo.

SOSTITUZIONE DEL RIVESTIMENTO SEDUTA
18. Per rivestire la seduta del seggiolino,
accompagnare il rivestimento prima
intorno ai braccioli, quindi anteriormente e
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posteriormente.

19. Riportare lo schienale in posizione verticale,
flettendolo in avanti fino al punto di aggancio.
20. Accompagnare il rivestimento sui fianchi
laterali, inserendolo correttamente nelle fessure
ricavate sulla struttura.

21. Accompagnare il rivestimento  del
poggiatesta, inserendolo correttamente nelle
fessure ricavate sulla struttura.

PULIZIA E MANUTENZIONE
CONSERVAZIONE
1) Conservare il seggiolino in un luogo sicuro
quando non in uso.
2) NON posizionare oggetti pesanti sopra al
seggiolino.
3) Riporre sempre il
ambiente asciutto.
4) NON riporre il seggiolino vicino a una fonte
di calore diretta come un radiatore.
RIVESTIMENTO
1) Il rivestimento del seggiolino é facilmente
rimovibile e pud essere lavato a mano con
detergente neutro e acqua fredda.
2) Non pressare, stirare, lavare a
asciugare in asciugatrice o
rivestimento.
3) Non utilizzare solventi, detergenti caustici o
abrasivi.
4) Asciugare disteso, lontano da fonti di calore
e luce solare diretta.
5) Se é necessario sostituire il rivestimento,
utilizzare solo ricambi certificati. Sono gli unici
sicuri, testati e progettati per adattarsi a questo
seggiolino.
PARTI IN PLASTICA/METALLO
1) Utilizzare un detergente delicato e acqua
tiepida.
2) Non rimuovere, smontare o modificare
alcuna parte del rivestimento del seggiolino.
3) Non oliare o lubrificare alcuna parte della
struttura seggiolino.
ISPEZIONE
1) Controllare regolarmente il seggiolino per
verificarne l'eventuale stato di usura.
2) Un leggero tintinnio del seggiolino quando
non in uso, & normale. In caso di dubbio,
contattare immediatamente il Produttore.
3) Controllare le parti regolabili del seggiolino
ogni 6 mesi circa, per assicurarsi che si adatti
ancora correttamente alla crescita bambino.

seggiolino in un

secco,
strizzare il



+ Group 2/3 child car seat.

- Suitable for children from 15kg to 36kg
(approx 3 to 12 years old).

« It is a Universal child car seat, it has two
installing methods:

- with vehicle seat belt.

- with vehicle seat belt plus additional isofix
connectors.

+ Car use of the Tolomeo 2.3 Ifix child car seat
is intended only for vehicles equipped with
3-point seat belts with winders, approved in
compliance with regulation UN/ECE 16 or other
equivalent standards. Check the instruction
manual of the car to see in which positions the
child seat can be installed. In case of doubt,
contact the Manfacturer or authorised Dealer
immediately.

« A correct fit is likely if the vehicle
manufacturer has declared in the vehicle hand
book that the vehicle is capable of accepting a
“Universal” child restraint for this group.

« The child car seat is a “Universal” child
restraint; it conforms to Regulation ECE-R44/04
for general use in vehicles.

+ This restraint device has been classified
as a “universal” device in accordance with
the strictest approval criteria compared with
previous models that do not feature this
warning.

+ The child car seats could leave traces on
the vehicle seats, due to the measures taken
to install it firmly in compliance with safety
standards. This product was designed to
minimize this effect as much as possible. The
manufacturer cannot be considered liable for
eventual traces deriving from normal use of the
child car seat.

+ The following situations could be illegal and
will void the warranty:

- Any modifications or change of use of
the child car seat that have not been
authorised or advised by the manufacturer.

- Any failure to fit the child car seat in strict
accordance with the instructions.

The manufacturer accepts no liability
for issues arising from unauthorised
modifications, uses or fiting.

+ Please keep this manual safe for any possible

queries you may have in the future.

+ You will need to keep your proof of purchase.

We recommend you keep them together.
« Your child’s safety is your responsibility.
« Warning! Never leave the child unattended: it
can be dangerous. Pay utmost care when using
the product.
« The child car seat must be installed in strict
compliance with the instructions provided.
Failure to observe instructions/warnings can
seriously compromise your child’s safety.
« Assembly, disassembly and adjustment
operations must be carried out only by adults.
Make sure that the person using the product
(baby-sitter, grandparents, etc.) are aware of the
correct operation of the same.
« Read carefully and understand how to use
the product before using it. Pay utmost care to
the highlighted warnings. Keep the instruction
manual always together with the child seat; in
the rear part, there is a suitable storage area
where this manual can be stored.
« Do not install Tolomeo 2.3 Ifix child car seat
in vehicle seats that are not in the direction of
travel or are transversal with respect to the
direction of travel.
« Make sure that that the reclining vehicle seats
are blocked in vertical position pursuant to the
instruction of the car’s manufacturer. Ensure
that the child car seat is as close as possible to
the backrest of the vehicle seat.
« The Tolomeo 2.3 Ifix child car seat must only
be used to secure your child in the vehicle. It
must never be used as a seat or toy in the home.
« During your journey, refrain from leaving
unattended objects or bags in the car: make
sure that they are stored securely as, in the event
of an accident, they can cause injury.
« The safest passenger seat to fit your child car
seat to is the centre rear passenger seat.
- If your centre rear passenger seat is fitted with
a three point seat belt system then you should
use it.
« If your centre rear passenger seat does not
have a three point seatbelt system (i.e. no
seatbelt at all, or only a lap belt):

- then you should use the rear let passenger

seat or the rear right passenger seat.

« The front passenger seat can only be used if it
does not have an airbag and IS fited with a three
point seat belt system.
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EXTREME HAZARD
NEVER USE IN FRONT PASSENGER SEATS
EQUIPPED WITH AIRBAGS (SRS)
THIS CAN INCLUDE REAR PASSENGER
SEATS THAT ARE EQUIPPED WITH
AIRBAGS*

* Consult car manufacturer for suitability.
Children’s bodies are not able to withstand
the forces exerted on them by a deploying

air-bag.

+ Check that rigid items and plastic parts of the
child car seat are located and installed so that
they are not liable, during everyday use of the
vehicle, to become trapped by a movable seat
or in a door of the vehicle.
« Always use the child safety lock system, if one
is available, to make it impossible for the child to
open the car doors from inside.
+ During long journeys take frequent breaks as
the child will tire easily.
+ Whenever the child car seat is left in the
vehicle without the child in it, always ensure it is
correctly fitted using the vehicles seat belt and/
or the Isofix connectors, to prevent to being
thrown about in an accident.
-+ Never use the child car seat without the lining
and the shoulder pads. They cannot be replaced
with others unapproved by the manufacturer
as they are an integral part of the child restraint
system and are essential for safety purposes.
« When vehicle is fully occupied lighter
passengers should sit in the rear and heavier
ones in the front.
« If you have no option other than to put your
child car seat on a rear passenger seat next to
side airbags:

- consult with your vehicle manufacturer for

side airbag details. It may not be safe.
- make sure your child does not lean into the
area immediately around the airbag.

« Do not place any padding between the base
of the child car seat and the vehicle seat; it could
place the child’s safety in jeopardy.
+ Avoid winter clothing bundling - Bulky
clothing can lead to incorrect harness
tightening. In an accident, the child can slip
right out of the extra padding - and thus out of
the seat. Let the car warm up or cool down prior
to placing your child in there if possible. If your
child is cold, place a blanket over the top of the
harness.
In the event of an emergency it is important to
be able to release the child quickly.

12

This means that the seat buckle cannot be
fully tamper proof and you should actively
discourage your child from playing with or using
the buckle.
« Check that the child car seat is correctly
attached and make sure that your child is
properly secured. Teach your child about the
dangers involved.
« Do not start the engine until you are sure that
your child is securely harnessed in their seat
and that you have also correctly fastened your
seatbelt. Check if everyone is safely belted up
and whether it is okay to drive off.
« Do not to use any load bearing contact points
other than those described in the instructions
and marked in the child car seat.
« Ensure that the lap section of the vehicle
seatbelt is worn low down, so that the child
pelvis is firmly engaged.
« During your journey, all car occupants must
wear a safety belt, in compliance with the law
in force in the country of use: in case of accident,
they may
unintentionally injure the child, even if the child
car seat is used properly.
« Never use a seatbelt routing scheme that
differs from these instructions.
« Check that all straps are always fastened and
tensioned properly.
« Checkthat straps with buckles are not twisted
and are not trapped in the car door or the
moving parts of the vehicle seat.
« Never leave your child unattended in the
vehicle.
« When getting out of the car, even for a short
time, ensure that you always take your child
with you.
« Car interiors can become very hot if the
vehicle is left in direct sunlight. Cover the child
car seat with a towel when it is not in use to
prevent its components from overheating and
cause injuries to the delicate skin of your child.
« Ensure that the child car seat is as close as
possible to the backrest of the vehicle seat.
« Remove the headrest of the passenger seat
being used if it obstructs the proper installation
of the child car seat.
Remember to refit the headrest when the child
car seat has
been removed.
« Do not use the Tolomeo 2.3 IFIX child car seat
if:

- it was subject to accident, even to a slight

one. It may have been subject to invisible



damages. The child car seat has to be
replaced with a new one to assure the
safety level.

- it is damaged, not equipped with the
instruction manual, or any component is
missing. Contact the Inglesina authorized

Retailer or Customer Care Service
immediately.
- if it is second-hand. There could be

extremely dangerous structural damage.

« The warranty acknowledged is valid for the
first owner of the product purchased.

« You must replace the child car seat and your
vehicles seat belts if they becomes badly worn
or damaged.

« If you have any queries please contact:

L'INGLESINA BABY S.PA.
Via Lago Maggiore, 22/26 36077 Altavilla
Vicentina (VI) Italy - inglesina.com

INSTRUCTIONS

LIST OF COMPONENTS
Adjustable headrest
Side protection
Armrest
Seat base
Headrest adjustment lever
Upper belt guide
Child car seat backrest
Lower belt guide
Isofix connectors
0 Isofix adjuster lever
1 Rear manual holder compartment

==V ONOOUVARWN=

CHILD CAR SEAT POSITIONING IN THE

VEHICLE

2. The child car seat can only be used with an

automatic 3-point safety belt (A) and NOT with

a 2-point lap belt (B).

The child car seat can be secured in a forward-

facing position in the rear seats of the vehicle by

using the existing seat belts.

However, on some seats, if the installation is not

properly secured, we suggest you try another

seat in your vehicle.

Although not recommended, the child car seat

can be used on a passenger side front seat, so

long as there is no active airbag in place.

WARNING: Never use in a seat with an active

airbag.

USE CATEGORY
UNIVERSAL CATEGORY
n INSTALLATION WITH THE VEHICLE’S
SEAT BELT

« The child is secured with the vehicle’s safety
belt.
+ The child car seat can only be installed in a

front-facing position.

INSTALLATION WITH THE VEHICLE’S SEAT
BELT AND ISOFIX CONNECTORS
« The child is secured with the vehicle’s seat
belt.
« The child car seat is secured to the vehicle
with the two rear Isofix connectors.

INSTALLING WITH THE VEHICLE'S SEAT
BELT ONLY

4.1 Place your child in the child car seat and
make sure he is sitting correctly.
4.2 Pass the diagonal section of the vehicle seat
belt through the upper belt guide (6).
4.3 Pass the lap section of the vehicle seat belt
through the belt guide (8) under the armrest
next to the vehicle seat belt buckle.
4.4 Ensure that no part of the vehicle seat belt
has become twisted or trapped and that the
child car seat’s fabric cover doesn't interfere
with the movement or correct fitting of the
vehicle seat belt.

POSITIONING THE CHILD IN THE CHILD
CAR SEAT

5.1 Ensure that the diagonal belt lies gently
on the child’s shoulder and the lap belt is worn
over the hips. Tighten the diagonal section of
the vehicle seat belt by pulling it upwards until
there is no slack and the belt holds the child
firmly in place.
5.2 To take the child out of the child car seat,
simply unfasten the seat belt and undo the
shoulder belt guide.

CHECK OF THE SAFETY BELT POSITION
6. Toensure the best protection for your child,
the shoulder belt must be guided so that it
13
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passes gently over his shoulder. You will need to
adjust this position as the child grows.
WITH THE ISOFIX CONNECTORS AND
THE VEHICLE SAFETY BELT
7.1 If your vehicle is equipped with Isofix
anchor points, these should be used to
obtain a more stable installation.
Use the isofix plastic guides provided with the
child car seat if your vehicle does not have them.
Caution: When the seats of your car are
equipped with Isofix anchor points, install your
child car seat using your vehicle’s ISOFIX anchor
points ALWAYS and ONLY in combination with
the vehicle's safety belts. See the vehicle list.
8.1 Place the child car seat in the appropriate
position on the vehicle’s seat, facing in the
direction of travel.
8.2 Rotate the adjuster lever (10) and
simultaneously pull the isofix connectors (9)
outwards as far as they go. Make sure that they
cannot be pushed backwards.
8.3 Position the child car seat facing forwards
on the vehicle seat with isofix points.
8.4 Match the isofix connectors (9) to the
vehicle’s anchoring point until you hear a “click”.
The display window will change from red to
green.
8.5 Rotate the adjuster lever (10) and
simultaneously push the child car seat against
the vehicle seat backrest to eliminate the gap
between child car seat and vehicle’s seat.
ATTENTION!
Isofix connectors are an additional fitting
system for securing the child car seat and are
not suitable for securing a child.
Child must always be secured by means of the
vehicle’s three-point safety belt.

INSTALLING THE CHILD CAR SEAT

SECURING CHILD IN THE CHILD CAR
SEAT

9.1 Place your child in the child car seat and
make sure he is sitting correctly.
9.2 Insert the vehicle’s seat belt through the
belt guide under the headrest (6) and the belt
guide under the armrest (8).
9.3 Pass the diagonal section of the vehicle’s
seat belt through the belt guide under the
headrest (6).
9.4 Pass the lap section of the vehicle’s seat belt
through the seat belt guide under the armrest
(8) next to the seat belt buckle.
9.5 Ensure that no part of the vehicle’a seat
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belt has become twisted or trapped and that
the child car seat’s fabric cover doesn’t interfere
with the movement or correct fitting of the
vehicle’s seat belt.

INSTALLATION OF CHILD CAR SEAT IN THE
VEHICLE

10. Ensure that the diagonal belt lies gently
on the child’s shoulder and the lap belt is worn
over the hips. Tighten the diagonal section of
the vehicle's seat belt by pulling it upwards until
there is no slack and the belt holds the child
firmly in place.

To take the child out of the child car seat, simply
unfasten the vehicle’s seat belt and undo the
shoulder belt guide.

CHECK OF THE SAFETY BELT POSITION
11. To ensure the best protection for your child,
the shoulder belt must be guided so that it
passes gently over their shoulder. You will need
to adjust this position as the child grows.

HOW TO REMOVE THE CHILD CAR SEAT
12. To remove the child car seat, pull the grey
button backwards on the lIsofix anchors to
release the child car seat from vehicle's Isofix
anchor points.

ATTENTION!

If you have difficulty to release the Isofix
connectors, try to give a bit more force to
the child car seat against the vehicle’s seat
and simultaneously to pull the grey button
backwards on the Isofix connectors to release
the child car seat. This may help, if not, please
consult Manufacturer or your Retail stores.

HOWTO ADJUST THE HEADREST

13. To adjust the height of the child car seat’s
headrest (1), pull upwards on the lever situated
behind the headrest (5), and slide the headrest
in the desired direction.

When you reach the correct height, release the
lever (5) and move the headrest until it reaches
the closest blocking position. When done
correctly, you should hear a“click”.

HOW TO REMOVE THE SEAT COVER
14. Remove the headrest cover by pulling it
forward and off.
15. Remove the wings cover by pulling them
forward and off.
16. Push the backrest to make it flat down.
17. Remove the base cover by pulling it forward



and off.

HOW TO REPLACE THE SEAT COVER
18. To put the fabric cover on, slide it onto each
armrest then pull it over the front and around
the back of the base.
19. Lift the backrest to reach the vertical
position.
20. Slide the cover over each and insert it
correctly in the gaps on the shell.
21. Slide the headrest cover over the headrest
and insert it correctly in the gaps on the shell.

MAINTENANCE AND CLEANING
STORAGE
1) Store this child car seat in a safe place when
notin use.
2) DO NOT place heavy objects on top of it.
3) Always store the child car seat in a dry
environment.
4) DO NOT store the child car seat near a
direct heat source such as a radiator.
COVER
1) The seat cover is easily removable and
should be handwashed with a mild detergent
and cold water.

« Siége auto groupe 2/3.
« Pour les enfants de 15 kg a 36 kg (environ de
3al2ans).
« Siége auto universel, pouvant étre installé de
deux fagons :

- avec la ceinture de sécurité de la voiture.

- avec la ceinture de sécurité de la voiture et

les connecteurs Isofix supplémentaires.

« Lutilisation du siege Tolomeo 2.3 Ifix est prévu
exclusivement sur des véhicules équipés de
ceintures de sécurité a 3 points avec enrouleur,
homologuées sur la base du réglement UN/ECE
16 ou d'autres standards équivalents. Controler
dans le Manuel de la voiture dans quelles
positions on peut installer le siége enfant. En
cas de doute, contacter immédiatement le
Fabricant ou le Revendeur autorisé.
- Linstallation est correcte uniquement si le
constructeur du véhicule a déclaré dans le
manuel du véhicule que celui-ci est compatible
avec les systémes de retenue pour enfant
«universels» de ce groupe.

2) Do not press, iron, dry clean, tumble dry or
wring the covers.
3) Do not use solvents, caustic or abrasive
cleaning materials.
4) Dry flat, away from direct heat and sunlight.
5) If the seat covers need to be replaced, only
use certified parts. They are the only ones that
are guaranteed to have been safety tested and
designed to fit this seat.

PLASTIC/METAL PARTS
1) Wipe clean using a mild soap and warm
water.
2) You must not remove, dismantle or alter
any part of the seat shell.
3) You must not oil or lubricate any part of the
seat shell.

INSPECTION

1) Check your child car seat regularly for wear
and tear.
2) The child car seat may have a slight rattle
when not in use, this is normal. If in any doubt,
contact us immediately.
3) Check the adjustable parts of your child car
seat at intervals of about 6 months to ensure it
still fits correctly your growing child.

AVERTISSEMENTS

« Le siege auto est un systeme de retenue
pour enfant « universel » ; il est conforme au
Réglement ECE-R44/04 pour une utilisation
générale sur les véhicules.
« Cedispositif de retenue a été classé“universel”
selon les criteres d’homologation les plus
séveres par rapport aux modéles précédents qui
ne disposent pas du présent avis.
« En conséquence des mesures qu’il est
nécessaire  d'adopter pour les installer
solidement et conformément aux normes de
sécurité, tous les sieges auto sont susceptibles
de marquer les sieges du véhicule. Ce produit
a été congu dans l'objectif de minimiser ce
phénomeéne. Le producteur ne peut étre tenu
pour responsable de I'apparition de marques
dérivant de la normale utilisation du siege auto.
« Les situations suivantes pourraient se révéler
illégales et annuler la garantie :

- Toute modification ou changement de

l'usage du siége auto qui n‘ait pas été
autorisé ou conseillé par le fabricant.
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- Toute erreur de montage du siége auto,
dérivant du non-respect des instructions
fournies.

Le fabricant ne peut pas étre tenu pour
responsable de problemes dérivant de
modifications ou d'utilisations/adaptations
non autorisées.
. Conserver ce manuel dans un endroit sar,
pour pouvoir le consulter au besoin.
« Conserver la preuve d'achat du produit. Nous
conseillons vivement de la conserver avec le
manuel d'instructions.
«+ Vous étes responsable de la sécurité de votre
enfant.
« Avertissement! Ne jamais laisser votre enfant
sans surveillance. Faire le maximum d‘attention
lorsquon utilise le produit.
+ Le siége auto doit étre installé en suivant
scrupuleusement les instructions fournies.
Le non-respect de ces mises en garde et
instructions peut avoir de graves conséquences
pour la sécurité de votre enfant.
+ Les opérations de montage, démontage et
réglage doivent étre réalisées par personnes
adultes. Il faut s'assurer que ceux qui utilisent
le produit (baby sitter, grand parents, etc.)
connaissent le correct fonctionnement du
produit.
« Lire complétement et comprendre I'emploi
du produit avant son emploi. Faire une attention
spéciale aux avertissements mis en évidence.
Garder toujours le manuel d'instructions avec le
siege; dans la partie arriere il y a un logement ol
garder ce manuel.
+ N’installez jamais le siége auto Tolomeo 2.3
IFIX sur des siéges tournés dans le sens contraire
ou de travers par rapport au sens de la marche.
. Vérifiez que les siéges inclinables soient
bloqués en position verticale, selon les
instructions du constructeur de votre véhicule,
et que le siége auto soit au plus prés du dossier
du siége du véhicule.
- Le siége auto Tolomeo 2.3 IFIX ne doit étre
utilisé que pour le transport d’'un enfant en
voiture. Il ne doit en aucun cas étre utilisé
comme assise quelconque ou comme jouet
dans un environnement domestique.
- Evitez de laisser des objets ou des bagages
non calés a l'intérieur de I'habitacle et noubliez
pas de vérifier que tout est bien arrimé
sous peine de provoquer des lésions en cas
d'accident.
« Lendroitle plus str pour l'installation du siége
auto est le siége arriére central.
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« Si le siége arriére central du véhicule est
équipé d'un systeme de ceinture de sécurité a
trois points, il convient de I'utiliser.
« Sile siege arriére central ne dispose pas d'un
systeme de ceinture de sécurité a trois points
(c’est-a-dire, s'il est dépourvu d'une ceinture de
sécurité ou simplement équipé d'une ceinture
de sécurité abdominale) :

- il convient d'utiliser le siege arriére coté

gauche ou coté droit.

« Le siége avant ne peut étre utilisé que si
aucun airbag n'y est activé et que s'il est équipé
d’une ceinture de sécurité a trois points.

DANGER
NE JAMAIS UTILISER UN SIEGE AVANT
EQUIPE D’UN AIRBAG (SRS)
CECI PEUT INCLURE DES SIEGES ARRIERE
EQUIPES D'AIRBAG*

* Pour la compatibilité, consulter le
constructeur du véhicule. Le corps d'un
enfant n'est pas en mesure de supporter la
force produite par I'explosion d’un airbag.

« Vérifiez que les parties rigides ou en plastique
du siége auto soient installées de maniére a ne
pas étre bloquées par un siége amovible ou par
une porte du véhicule, lors de I'usage quotidien
du véhicule.
« Si disponible, veiller a toujours utiliser le
systeme de verrouillage du véhicule pour
empécher l'enfant douvrir les portiéres de
l'intérieur.
« En cas de longs voyages, arrétez-vous
souvent car un enfant se fatigue facilement.
« Vérifiez que le siege auto est correctement
fixé par les connecteurs Isofix et les ceintures
de sécurité du véhicule, méme s'il n'est pas
occupé par un enfant, pour éviter que lors d'un
accident, il ne se déplace et vienne heurter I'un
des passagers du véhicule.
« Nutilisez pas le siege auto sans son
revétement textile et sans les protege-épaules
des ceintures de retenue du buste. Ces éléments
ne peuvent pas étre remplacés par d'autres
qui n‘aient pas été approuvés par le Fabricant,
car ils font intégralement partie du systéeme de
retenue et qu'ils sont essentiels aux objectifs de
sécurité.
« Il vaut mieux que les passagers plus légers
voyagent a l'arriére et les plus lourds a I'avant.
« Sil n'y a aucune autre possibilité que
d'installer le siége auto sur un siége arriere
équipé d'un airbag latéral :

- consulter le constructeur du véhicule au



sujet de l'airbag latéral. Cela pourrait étre
dangereux.
- vérifier que l'enfant ne s'appuie pas sur la
zone limite de l'airbag.
+ N’interposez aucun élément de rembourrage
entre la base du siege auto et le siége du
véhicule : cela peut compromettre la sécurité de
I'enfant.
+ Des vétements trop encombrants peuvent
compromettre la sécurité de la ceinture de
sécurité. En cas d'accident, I'enfant risque de
glisser hors du vétement trop encombrant, et
donc hors du siége auto. Si possible, réchauffer
ou rafraichir I'habitacle du véhicule avant
d'installer I'enfant. Si I'enfant a froid, poser une
couverture sur la ceinture de sécurité.
«+ En cas d’urgence, il est important de pouvoir
libérer I'enfant rapidement.
Ce qui signifie que la boucle de verrouillage
n'est pas complétement hors de portée de
I'enfant et qu'il est par conséquent important
de décourager I'enfant de jouer ou d'utiliser la
boucle de verrouillage.
- Vérifiez que le siége auto est correctement
installé et que l'enfant est convenablement
attaché. Vous devez linformer des risques
possibles.
+ Nepasdémarrerle moteurencasd’incertitude
sur le fait que 'enfant soit correctement installé
sur son siége et que la ceinture de sécurité
soit correctement attachée. Avant de partir,
controler que toutes les personnes a bord soient
correctement attachées.
«+ Nutilisez pas de guide-ceintures différents de
ceux qui sont mis en évidence sur le siége auto
et dans les séquences d'installation.
- Vérifier que la section abdominale de la
ceinture de sécurité du véhicule soit installée
de maniére a ce que le bassin de I'enfant soit
toujours bien attaché.
« Lors des trajets, tous les passagers du véhicule
doivent mettre leur ceinture de sécurité,
conformément aux lois en vigueur dans le pays
d'utilisation : car en cas d'accident, méme si le
siege auto est correctement utilisé, les passagers
sans ceinture pourraient involontairement étre
la cause de lésions a I'enfant.
-+ Ne pas utiliser les ceintures de sécurité d'une
maniére différente de celle décrite dans ces
instructions.
- Vérifiez que toutes les ceintures de sécurité
sont bien attachées et correctement tendues.
- Veérifiez que les ceintures de sécurité ne soient
pas entortillées dans leurs boucles et qu'elles ne

sont pas prises dans les portes du véhicule ou

dans les parties mobiles des sieges.

« Ne laissez jamais l'enfant sans surveillance

dans le véhicule.

+ Quand vous sortez du véhicule, méme pour

peu de temps, prenez toujours l'enfant avec

vous.

« Les surfaces a lintérieur du véhicule

peuvent devenir bralantes lorsquelles sont

exposées a la lumiére directes du soleil. Il est

donc chaudement recommandé de couvrir le

siége auto, lorsqu’il n'est pas utilisé, avec une

étoffe qui fasse barrage a la surchauffe des

composants susceptibles de blesser la peau

délicate de I'enfant.

« Vérifier que le siege auto soit installé le plus

prés possible du dossier du siege.

« Retirer 'appui-téte du siége du véhicule, s'il

géne l'installation du siege auto.

Ne pas oublier de remonter I'appui-téte du siége

du véhicule, aprés avoir désinstallé le siege auto.

« Nutilisez pas le siége auto Tolomeo 2.3 IFIX si:

- ila subiun accident, méme léger. Il pourrait

avoir subi des dommages invisibles. Le
siege auto doit étre remplacé par un siége
neuf pour conserver le méme niveau de
sécurité.

- il est endommagé, dépourvu des
instructions pour I'emploi ou de quelques
composants. Contacter immédiatement le
Vendeur autorisé ou bien le Service Clients
Inglesina.
le siege est d'occasion. Il pourrait avoir subi
des dommages structurels extrémement
dangereux.

« La garantie reconnue est valable pour le
premier propriétaire de l'article acheté.

« llestindispensable de remplacer le siege auto
et les ceintures de sécurité du véhicule si elles
apparaissent trés usées ou endommagées.

« En cas de doutes ou pour de plus amples
informations, veuillez contacter :

L'INGLESINA BABY S.P.A.
Via Lago Maggiore, 22/26 36077 Altavilla
Vicentina (V) Italy - inglesina.com




INSTRUCTIONS

LISTE DES COMPOSANTS
Appui-téte réglable
Protection latérale
Accoudoir
Base de I'assise
Levier de réglage de I'appui-téte
Guide-ceinture supérieur
Dossier du siége auto
Guide-ceinture inférieur
Connecteurs Isofix
Levier de réglage des connecteurs Isofix
Compartiment arriere de rangement du
manuel

- =0 ONOOUVARWN=
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INSTALLATION DU SIEGE AUTO DANS LE

VEHICULE

2. Le siege auto ne peut étre installé quen

utilisant la ceinture de sécurité automatique

a 3 points (A). NE PAS utiliser une ceinture

abdominale a 2 points (B).

Le siége auto peut étre installé sur I'un des

sieges arriere du véhicule, uniquement dans le

sens de la marche, en utilisant les ceintures de

sécurité du véhicule.

Toutefois, en cas d'incertitude sur l'installation

du siége auto, il convient d'utiliser un autre

siege du véhicule.

Bien que cela ne soit pas conseillé, le siége

auto peut étre installé sur le siege avant

coté passager, a condition que lairbag

correspondant soit désactivé.

ATTENTION : ne jamais installer sur un siége

avec airbag activé.

CATEGORIE D'UTILISATION
CATEGORIE UNIVERSELLE
INSTALLATION AVEC LA CEINTURE DE
SECURITE DU VEHICULE
« Lenfant est attaché avec la ceinture de
sécurité de la voiture.

« Lesiége auto ne peut étre installé que dans le
sens de la marche.

INSTALLATION AVEC LA CEINTURE
DE SECURITE DU VEHICULE ET LES
CONNECTEURS ISOFIX
« Lenfant est attaché avec la ceinture de
sécurité de la voiture.
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- Le siége auto est fixé au véhicule a l'aide des
deux connecteurs Isofix arriere.

INSTALLATION UNIQUEMENT AVEC LA

CEINTURE DE SECURITE DU VEHICULE
4.1 Installer convenablement l'enfant dans le
siege auto.
4.2 Passer la partie diagonale de la ceinture de
sécurité du véhicule a travers le guide-ceinture
supérieur (6).
4.3 Passer la section abdominale de la ceinture
de sécurité du véhicule a travers le guide-
ceinture inférieur (8), sous l'accoudoir, au
niveau de la boucle de la ceinture de sécurité du
véhicule.
4.4 Vérifier qu'aucune partie de la ceinture
de sécurité du véhicule n'est entortillée ou
coincée quelque part et que la housse du
siege n'empéche pas la ceinture de sécurité de
se dérouler/de senrouler ou d'étre attachée
correctement.

INSTALLATION DE L'ENFANT DANS LE
SIEGE AUTO

5.1 Vérifier que la diagonale de la ceinture de
sécurité du véhicule se positionne sur I'épaule
de I'enfant et que la section abdominale de la
ceinture se positionne sur ses flancs. Tendre
la ceinture du véhicule en tirant sur sa partie
diagonale et vérifier qu'elle n'est pas détendue
et que l'enfant est correctement attaché.

5.2 Pour libérer I'enfant du siége auto, détacher
la ceinture de sécurité du véhicule et faire en
sorte qu'elle se réenroule.

CONTROLE DE LA POSITION DE LA CEINTURE
DE SECURITE

6. Pour garantir la meilleure protection a

I'enfant, la ceinture de sécurité du véhicule doit

étre installée de maniére a passer au-dessus de

son épaule, sans trop serrer. Veiller a régler cette

position en fonction de la croissance de I'enfant.

INSTALLATION DU SIEGE AUTO AVEC

LES CONNECTEURS ISOFIX ET LA
CEINTURE DE SECURITE DU VEHICULE
7.1 Si le véhicule en est équipé, utiliser les
points d’ancrage lIsofix pour obtenir une
installation plus stable.

7/8



Utiliser les guides fournis par le siege auto si le
siege du véhicule n'en est pas équipé.
Attention :si le siege du véhicule est équipé des
points d’ancrage Isofix, installer le siége auto en
utilisant les connecteurs Isofix TOUJOURS et
UNIQUEMENT avec la ceinture de sécurité du
véhicule. Voir la liste des véhicules compatibles.
8.1 Installer le siege auto sur le siege du
véhicule, dans la position la plus appropriée,
tourné face a la route.

8.2 Tourner le levier de réglage (10) dans le
sens contraire des aiguilles d'une montre, tout
en extrayant les connecteurs Isofix (9) jusqu'en
fin de course, en vérifiant qu'ils ne puissent pas
revenir en arriére.

8.3 Installer le siége auto face a la route, sur un
siege de véhicule équipé des points d'ancrage
Isofix.

8.4 Ancrer les connecteurs Isofix (9) du
siege auto dans les points d'ancrage du
véhicule, jusqu'au CLIC. La fenétre de controle
correspondante passera du rouge au vert.

8.5 Tourner le levier de réglage (10) dans le
sens contraire des aiguilles d'une montre tout
en poussant le siége auto contre le dossier du
siége du véhicule pour éliminer tout espace
possible entre les deux sieges.

ATTENTION!

Les connecteurs Isofix sont un systeme
complémentaire de fixation du siege auto, mais
ils ne peuvent a eux seuls garantir la sécurité de
I'enfant installé sur le siége auto.

Lenfant doit toujours étre attaché a l'aide de la
ceinture de sécurité a trois points du véhicule.

n INSTALLER LENFANT DANS LE SIEGE
AUTO

9.1 Installer convenablement l'enfant dans le

siege auto.

9.2 Passer la ceinture de sécurité du véhicule

a travers le guide-ceinture supérieur (6) sous

I'appui-téte et le guide-ceinture inférieur (8)

sous I'accoudoir du siége auto.

9.3 Passer la partie diagonale de la ceinture de

sécurité du véhicule a travers le guide-ceinture

supérieur (6).

9.4 Passer la section abdominale de la ceinture

de sécurité du véhicule a travers le guide-

ceinture inférieur (8), au niveau de la boucle de

la ceinture de sécurité du véhicule.

9.5 Vérifier qu'aucune partie de la ceinture

de sécurité du véhicule n'est entortillée ou

coincée quelque part et que la housse du

siége n'empéche pas la ceinture de sécurité de

se dérouler/de senrouler ou d'étre attachée
correctement.

INSTALLATION DU SIEGE ENFANT DANS LA
VOITURE

10. Vérifier que la diagonale de la ceinture de
sécurité du véhicule se positionne sur Iépaule
de l'enfant et que la section abdominale de la
ceinture se positionne sur ses flancs. Tendre
la ceinture du véhicule en tirant sur sa partie
diagonale et vérifier quelle n'est pas détendue
et que |'enfant est correctement attaché.

Pour libérer I'enfant du siege auto, détacher la
ceinture de sécurité du véhicule.

CONTROLE DE LA POSITION DE LA CEINTURE
DE SECURITE

11. Pour garantir la meilleure protection a

I'enfant, la ceinture de sécurité du véhicule doit

étre installée de maniére a passer au-dessus de

son épaule, sans trop serrer. Veiller a régler cette

position en fonction de la croissance de l'enfant.

DESINSTALLATION DU SIEGE AUTO
12. Appuyer sur le bouton gris des connecteurs
Isofix pour les débloquer, puis retirer le siége
auto du siege du véhicule.
ATTENTION !
En cas de difficulté a débloquer les connecteurs
Isofix, essayer de pousser le siege auto contre
le siége du véhicule avec plus de force, tout en
appuyant sur le bouton gris des connecteurs
Isofix. En cas de difficulté persistante, consulter
le constructeur ou le concessionnaire.

REGLAGE DE L'APPUI-TETE

13. Pour régler la hauteur de lappui-téte,
utiliser le levier arriere (5) et accompagner
I'appui-téte (1) jusqu'a la position souhaitée.
Une fois la hauteur voulue atteinte, relacher le
levier (5) et accompagner I'appui-téte jusqu'a
la position de blocage la plus proche, jusqu'a
entendre le « clic » de blocage.

DEMONTAGE DE LA HOUSSE
14. Pour retirer la housse du dossier, il suffit de
la tirer complétement vers l'extérieur.
15. Pour retirer les housses des cotés du siege, il
suffit de les tirer complétement vers I'extérieur.
16. Eloigner le dossier du dossier du véhicule
en l'abaissant de maniére a le positionner a
I'horizontal.
17. Pour retirer la housse de I'assise, il suffit de
la tirer complétement vers l'extérieur.
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REMPLACEMENT DU REVETEMENT DE
L'ASSISE

18. Pour poser la housse sur l'assise du siége
auto, accompagner la housse d'abord autour
des accoudoirs, puis sur l'avant et l'arriére du
siege.
19. Redresser le dossier a la verticale en le
faisant fléchir vers l'avant jusqu'au point de
blocage.
20. Accompagner la housse sur les cotés du
siége, en l'insérant dans les fentes présentes sur
sa structure.
21. Accompagner la housse sur l'appui-téte,
en linsérant dans les fentes présentes sur sa
structure.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN
CONSERVATION
1) Conserver le siege-auto dans un endroit sar
quand il n'est pas utilisé.
2) NE PAS entreposer d'objets lourds sur le
siege auto.
3) Ranger toujours le siege auto a l'abri de
I'humidité.
4) NE PAS entreposer le siege auto prés d’une
source directe de chaleur, telle qu'un radiateur.
HOUSSE DE REVETEMENT
1) Lahousse du siege auto est facile a retirer et

« Sillita para coche grupo 2/3.
+ Apta para nifios de 15 kg a 36 kg (de 3 a 12
afos aproximadamente).
+ Es una sillita para coche universal, que se
puede instalar con dos modalidades:

- con el cinturén de seguridad del vehiculo.

- con el cinturén de seguridad del vehiculo y

los conectores Isofix adicionales.

« El uso en automdviles de la sillita Tolomeo
2.3 Ifix, esta previsto Unicamente para vehiculos
que cuenten con cinturones de seguridad con 3
puntos de apoyo con enrollador, homologados
en base al reglamento UN/ECE 16 u otros
estandares equivalentes. Controle en el manual
del automdévil en qué posicion se puede
instalar la sillta. En caso de duda, contacte
inmediatamente al Fabricante o al Revendedor
autorizado.
+ Solo se instala correctamente si el fabricante
del vehiculo ha declarado en el manual que
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lavable a la main avec une lessive délicate et de
I'eau froide.
2) Ne pas essorer, repasser ni laver a sec et ne
pas sécher au seche-linge.
3) Ne pas utiliser de solvants ni de produits de
nettoyage caustiques ou abrasifs.
4) Faire sécher a plat et loin de toute source
directe de chaleur ou de rayonnement solaire.
5) Si nécessaire, remplacer la housse en
utilisant uniquement des pieces de rechange
certifiées. Ce sont les seules piéces sires, testées
et congues pour s'adapter au siege auto.

PIECES EN PLASTIQUE/METAL
1) Utiliser un produit de nettoyage délicat et
de l'eau tiede.
2) Ne pas retirer, démonter ou modifier
aucune des pieces de la housse du siege auto.
3) Ne pas huiler ni graisser aucune des pieces
de la structure du siége auto.

INSPECTION

1) Controler régulierement |‘état d'usure du
siege auto.
2) Un léger tintement du siége auto lorsqu'il
n'est pas utilisé est normal. Si vous avez des
doutes, contactez immédiatement le fabricant.
3) Controler les pieces réglables du siége auto
environ tous les 6 mois, pour les adapter selon la
croissance de I'enfant.

ADVERTENCIAS

el coche es adecuado para un sistema de
retencion infantil “universal” para este grupo.

« La sillita para coche es un sistema de
retencion infantil  “universal”; cumple el
Reglamento ECE-R44/04 para uso general en
vehiculos.

- Este dispositivo de bloqueo y proteccién ha
sido clasificado “Universal” segun criterios de
homologacion més estrictos respecto de los
modelos anteriores que no disponen de este
aviso.

«+ Cualquier sillita para automovil puede dejar
marcas en los asientos del vehiculo, debido
a las medidas que es necesario adoptar para
instalarla firmemente cumpliendo las normas
de seguridad. Este producto ha sido disefiado
para minimizar este efecto tanto como sea
posible. El fabricante no puede ser considerado
responsable de eventuales marcas derivadas del
uso normal de la sillita para automavil.



« Las siguientes situaciones podrian ser ilegales
einvalidar la garantia:

- Cualquier modificaciéon o cambio en el
uso de la sillita para coche que no haya
sido autorizado o recomendado por el
fabricante.

Cualquier error en el montaje de la sillita
para coche que no siga estrictamente las
instrucciones.

El fabricante no asume responsabilidad
alguna en caso de problemas derivados
de modificaciones, usos o adaptaciones no
autorizados.

- Conserve este manual en un lugar seguro
para posteriores consultas.

« Conserve la prueba de compra. Se
recomienda guardarla junto con el manual de
instrucciones.

+ Usted es responsable de la seguridad del
nifo.

.+ jAtencion! Nunca dejar el nifo sin
supervision: esto puede ser peligroso. Prestar la
méxima atencion al utilizar el producto.

+ La sillita para automovil se debe instalar
siguiendo  estrictamente las instrucciones
facilitadas. El incumplimiento de estas
advertencias y de las instrucciones puede
comprometer seriamente la seguridad del nifio.
« Las operaciones de montaje y ajuste siempre
deben ser efectuadas solamente por adultos.
Asegurarse que quien utiliza el producto
(baby sitter, abuelos, etc.) conozca el correcto
funcionamiento del mismo.

+ Leer todas las instrucciones y aprender
como usar el producto antes de la utilizacion.
Prestar particular atencién a las advertencias
evidenciadas. Siempre conservar el manual de
las instrucciones junto a la sillita; en la parte
trasera hay un espacio especifico donde guardar
el presente manual.

+ Nunca instale la sillita para automovil
Tolomeo 2.3 IFIX en asientos orientados en
direccion opuesta o transversalmente al sentido
de marcha habitual.

+ Aseglrese de que los asientos reclinables
estén bloqueados en posicion vertical, como
indica el fabricante del vehiculo, y que la sillita
para automovil esté lo mas cerca posible del
respaldo del asiento del vehiculo.

- Lasillita para automévil Tolomeo 2.3 IFIX solo
debe utilizarse para transportar al nifio en el
vehiculo. Nunca se debe utilizar como asiento o
juguete en el hogar.

- Evite dejar objetos o bolsas sueltas en el

habitéculo y asegurese de que estén siempre
vigilados. En caso de accidente, las bolsas u
objetos sueltos podrian causar lesiones.
« Ellugar mas seguro para instalar la sillita para
coche es el asiento trasero central.
« Se deberd usar el cinturén de seguridad de
tres puntos si el asiento trasero central esta
equipado con este sistema.
« Si el asiento del pasajero trasero central no
dispone de un sistema de cinturén de seguridad
de tres puntos (es decir sin el cinturon de
seguridad o solo con un cinturén abdominal):

- se debe usar el asiento trasero izquierdo o

el asiento trasero derecho.

« El asiento delantero se puede utilizar solo
si no esta equipado con airbag y dispone de
un sistema de cinturén de seguridad de tres
puntos.

MAXIMO PELIGRO
NO UTILICE NUNCA LOS ASIENTOS
DELANTEROS EQUIPADOS CON AIRBAG
(SRS)
ESTO TAMBIEN ES VALIDO PARA LOS
ASIENTOS TRASEROS CON AIRBAG*
* Para saber si son adecuados, consulte al
fabricante del vehiculo. El cuerpo de los
ninos no es capaz de soportar las fuerzas
producidas por la explosion de un airbag.

« Compruebe que las partes rigidas y de
plastico de la sillita para automovil estén
colocadas e instaladas de modo que no se vean
atrapadas por un asiento movil o por una puerta
del vehiculo durante el uso cotidiano del coche.
« Si estd disponible, utilice siempre el sistema
de cierre de seguridad para evitar que el nifo
abra las puertas del coche desde el interior.
« En caso de largos viajes pare con frecuencia
ya que los nifios se cansan muy facilmente.
« Asegurese de que la sillita para automovil
esté correctamente fijada con los conectores
Isofix y los cinturones del vehiculo también
cuando no esté ocupada por el nifo para evitar,
en caso de accidente, que pueda moverse y
golpear a cualquier pasajero en el interior del
vehiculo.
« No utilice la sillita para automovil sin el
revestimiento de tejido y sin las protecciones
de las correas dorsales. Estos componentes
no pueden ser reemplazados por otros no
aprobados por el fabricante, ya que son
parte integral del sistema de retencién y son
esenciales para la seguridad.
« Se aconseja que los pasajeros mas ligeros
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viajen en los asientos traseros, los mas pesados
en los delanteros.
- Si no tiene mas remedio que instalar la sillita
en un asiento trasero equipado con airbag
lateral:
- consulte al fabricante del vehiculo acerca
del airbag lateral. Puede que no sea seguro.
- asegurese de que el nifo no se apoye en la
zona contigua al airbag.
+ No coloque ningun tipo de relleno entre
la base de la sillita para automovil y el asiento
del vehiculo: se podria poner en peligro la
seguridad del nifo.
« La ropa voluminosa puede hacer que las
correas de seguridad se cierren incorrectamente.
En un accidente, el nifio puede deslizarse fuera
de la ropa demasiado acolchada y salirse del
asiento. Si es posible, deje que el vehiculo se
caliente o se enfrie antes de colocar el nifio. Si
el nifo tiene frio, coloque una manta sobre las
correas.
« En una emergencia, es importante poder
liberar el nifo rapidamente.
Esto implica que la hebilla del cinturén no
esté totalmente fuera del alcance del nifio y se
deberia disuadir activamente que juegue o use
la hebilla.
+ Aseglrese de que la sillita para automovil
esté correctamente instalada y que el nifo esté
perfectamente asegurado. Inférmele sobre los
posibles peligros.
+ No arranque el motor hasta no esté seguro
de que el niflo esta correctamente colocado
en la sillita y el cinturén de seguridad esta
debidamente abrochado. Compruebe que
todos estén abrochados de forma segura antes
de ponerse en marcha.
+ No pase las correas por sitios diferentes a los
mostrados en la sillita para automoévil y en las
secuencias de instalacion.
+ Aseglrese de que la seccion abdominal
del cinturén de seguridad del vehiculo esté
firmemente sujeta a la pelvis del nifio.
« Durante el viaje, todos los ocupantes
del vehiculo deben llevar los cinturones de
seguridad, de acuerdo con la normativa vigente
en el pais de uso: en caso de accidente, podrian
lesionar involuntariamente al nifio, aunque se
use correctamente la sillita para automovil.
+ No utilice nunca los cinturones de seguridad
de manera diferente a la descrita en estas
instrucciones.
« Compruebe que todos los cinturones
de seguridad estén siempre abrochados y
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tensados.

« Asegurese de que los cinturones con
las hebillas no estén retorcidos y no estén
atrapados en las puertas del vehiculo o en las
partes moviles de los asientos.

« Nunca deje al nifo desatendido en el
vehiculo.

« Cuando se baja del vehiculo, aunque sea por
poco tiempo, asegurese siempre de llevar al
nifio consigo.

« El interior del vehiculo puede llegar a
alcanzar temperaturas muy altas cuando esta
expuesto a la luz directa del sol. Por tanto, se
recomienda cubrir la sillita para automévil con
un pafo, cuando no se utiliza, para evitar que
sus componentes se sobrecalienten y puedan
ocasionar lesiones a la delicada piel del nifo.

« Asegurese de que la sillita para coche esté
colocada lo més cerca posible del respaldo del
asiento.

« Retire el reposacabezas del asiento utilizado
si dificulta la instalacion correcta de la sillita.
Vuelva a montar el reposacabezas cuando se
retire la sillita.

« No utilice lassillita para automoévil Tolomeo 2.3
IFIX si:

- ha sufrido un accidente, aunque sea leve.
Podria haberse dafiado de forma no visible.
La sillita para automovil se debe sustituir
por otra nueva para mantener el nivel de
seguridad.

- en caso de dafos, falta de instrucciones
para el uso o de algunos componentes.
Contactar inmediatamente el distribuidor
autorizado o el servicio asistencia clientes

Inglesina.

- si es de segunda mano. Podria padecer
dafos estructurales extremamente
peligrosos.

«+ La garantia reconocida tiene validez para el
primer propietario del articulo.

« Es preciso sustituir la sillita para coche y los
cinturones de seguridad del vehiculo si estdn
muy desgastados o dafnados.

-« En caso de duda o si necesita mas
informacion, péngase en contacto con:

L'INGLESINA BABY S.PA.
Via Lago Maggiore, 22/26 36077 Altavilla
Vicentina (VI) Italy - inglesina.com



INSTRUCCIONES

LISTA DE LOS COMPONENTES
Apoyacabeza regulable
Proteccion lateral
Apoyabrazos
Base del asiento
Palanca de ajuste del apoyacabeza
Guia de cinturones superior
Respaldo de lasillita
Guia de cinturones inferior
Conectores Isofix
10 Palanca de ajuste de los conectores Isofix
11 Compartimento trasero para el manual
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COLOCACION DE LA SILLITA EN EL COCHE
2. La sillita solo se puede instalar utilizando
un cinturén de seguridad de 3 puntos (A). NO
utilice un cinturén abdominal de 2 puntos (B).
La sillita se puede instalar en los asientos
traseros del vehiculo, Unicamente en una
posicion orientada hacia adelante, usando los
cinturones de seguridad del coche.

Sin embargo, si no estd seguro de haber
instalado correctamente lassillita, es conveniente
usar otro asiento diferente del coche.

Aunque no se recomienda, la sillita se puede
instalar en el asiento delantero del pasajero,
siempre que no haya ningun airbag activo.
ATENCION: no se debe instalar nunca en un
asiento con airbag activo.

CATEGORIAS DE USO
CATEGORIA UNIVERSAL
n INSTALACION CON EL CINTURON DE
SEGURIDAD DEL VEHICULO
+ El'nifo se fija con el cinturén de seguridad del
vehiculo.

- Lasillita se puede instalar inicamente en una
posicion orientada hacia adelante.

INSTALACION CON EL CINTURON DE
SEGURIDAD DEL VEHICULO Y LOS
CONECTORES ISOFIX
« Elnino se fija con el cinturén de seguridad del

vehiculo.
« La sillita se fija al vehiculo con los dos
conectores Isofix traseros.

INSTALACION UNICAMENTE CON

n EL CINTURON DE SEGURIDAD DEL
VEHICULO

4.1 Coloque correctamente el nifio en la sillita.
4.2 Pase la seccion diagonal del cinturon de
seguridad del vehiculo a través de la guia de
cinturones superior (6).
4.3 Pase la seccion abdominal del cinturén
de seguridad del vehiculo a través de la guia
de cinturones inferior (8), por debajo del
apoyabrazos, en correspondencia de la hebilla
del cinturén del vehiculo.
4.4 Asegurese de que ninguna parte del
cinturon de seguridad del vehiculo esté
enredada o atrapada y que el revestimiento de
la sillita no impida el movimiento o enganche
correcto del cinturén de seguridad.

n COLOCACION DEL NINO EN LA SILLITA
5.1 Asegurese de que la parte diagonal del
cinturén de seguridad del vehiculo se coloque
sobre el hombro del nifio y que la parte
abdominal esté correctamente colocada sobre
las caderas. Tense el cinturén del vehiculo
tirando de la seccién diagonal y compruebe
que no esté aflojado y que el nifo esté
correctamente fijado.

5.2 Para sacar el nino de la sillita, desenganche
y extraiga el cinturén de seguridad del vehiculo.

CONTROL DE LA COLOCACION DEL

CINTURON DE SEGURIDAD
6. Para garantizar la mejor proteccion del
nifo, el cinturén de seguridad del vehiculo debe
guiarse de forma que pase sobre los hombros,
sin apretar demasiado. Asegurese de ajustar
esta posicion para adaptarla al crecimiento del
nifo.

INSTALACION DE LA SILLITA PARA
COCHE CON LOS CONECTORES ISOFIX
Y EL CINTURON DE SEGURIDAD DEL
VEHICULO
7.1 Si el vehiculo esta equipado con puntos
de anclaje Isofix, utilicelos para lograr una
instalacion mas estable.
Utilice las guias suministradas con la sillita si
el asiento del vehiculo no dispone de estos
enganches.
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Atencion: si el asiento del vehiculo estd
equipado con puntos de anclaje Isofix, instale la
sillita utilizando los conectores Isofix SIEEMPRE
y SOLO en combinacién con los cinturones
de seguridad del vehiculo. Véase la lista de los
vehiculos compatibles.

8.1 Coloque la sillita en la posicion mas
adecuada en el asiento del vehiculo, orientada
en direccion a la marcha.

8.2 Gire la palanca de ajuste (10) hacia la
izquierda y al mismo tiempo extraiga los
conectores Isofix (9) al maximo, asegurandose
de que no puedan retroceder.

8.3 Coloque lassillita en el sentido de la marcha
en los asientos provistos de puntos de anclaje
Isofix.

8.4 Enganche los conectores lIsofix (9) de
la sillita a los puntos de anclaje del vehiculo
hasta oir el “clic” de instalacién correcta. El
correspondiente indicador de visualizacion
pasara de rojo a verde.

8.5 Gire la palanca de ajuste (10) hacia la
izquierda y al mismo tiempo empuje la sillita
contra el respaldo del coche para eliminar
el posible espacio que pueda haber entre el
asiento y la sillita.

{ATENCION!

Los conectores Isofix son un sistema adicional
de fijacion de la sillita, pero por si solos no son
suficientes para garantizar la seguridad del nifio
en lassillita.

El nifo siempre debe asegurarse con el cinturon
de seguridad de tres puntos del coche.

COMO ASEGURAR EL NINO EN LA
SILLITA

9.1 Coloque correctamente el nifo en lasillita.
9.2 Pase el cinturén de seguridad del vehiculo
a través de la guia de cinturones superior (6)
debajo del apoyacabeza e inferior (8) debajo del
apoyabrazos de la sillita.
9.3 Pase la seccion diagonal del cinturén de
seguridad del vehiculo a través de la guia del
cinturén superior (6).
9.4 Pase la seccion abdominal del cinturén de
seguridad del vehiculo a través de la guia del
cinturén inferior (8) en correspondencia de la
hebilla del cinturén de seguridad del vehiculo.
9.5 Asegurese de que ninguna parte del
cinturon de seguridad del vehiculo esté
enredada o atrapada y que el revestimiento de
la sillita no impida el movimiento o montaje
correcto del cinturén de seguridad.
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INSTALACION DE LA SILLITA EN EL
AUTOMOVIL

10. Asegurese de que la parte diagonal del
cinturén de seguridad del vehiculo se coloque
sobre el hombro del nifio y que la parte
abdominal esté correctamente colocada sobre
las caderas. Tense el cinturén del vehiculo
tirando de la seccion diagonal y compruebe
que no esté aflojado y que el nifo esté
correctamente fijado.

Para sacar el nifo de la sillita, desenganche y
extraiga el cinturén de seguridad del vehiculo.

CONTROL DE LA COLOCACION DEL

CINTURON DE SEGURIDAD
11. Para garantizar la mejor protecciéon del
nifo, el cinturén de seguridad del vehiculo debe
guiarse de forma que pase sobre los hombros,
sin apretar demasiado. Asegurese de ajustar
esta posicion para adaptarla al crecimiento del
nifo.

RETIRADA DE LA SILLITA
12. Pulse el botén gris en correspondencia de
los conectores Isofix para soltarlos y separar la
sillita del asiento del coche.
{ATENCION!
Si le resulta dificil desenganchar los conectores
Isofix, pruebe a empujar la sillita con mas fuerza
contra el asiento del vehiculo y al mismo tiempo
pulse el boton gris en correspondencia de los
conectores Isofix. Si sigue siendo imposible,
consulte al fabricante o al vendedor.

AJUSTE DEL APOYACABEZA

13. Para ajustar la altura, actie en la palanca
trasera (5) y acompane el apoyacabeza (1) a la
posicion deseada.

Tras alcanzar la altura correcta, suelte la palanca
(5) y acompaiie el apoyacabeza a la posicion de
bloqueo mas cercana, hasta oir claramente el
“clic” de enganche correcto.

RETIRADA DEL REVESTIMIENTO
14. Para retirar el revestimiento del respaldo,
solo hay que tirar hacia afuera y extraerlo.
15. Para retirar los revestimientos de los
laterales, solo hay que tirar hacia afuera y
extraerlos.
16. Empuije el respaldo del asiento, doblandolo
y colocandolo en posicion extendida.
17. Para retirar el revestimiento del asiento,
solo hay que tirar hacia afuera y extraerlo.



SUSTITUCION DEL REVESTIMIENTO DEL
ASIENTO

18. Para revestir el asiento de la sillita,
acompanie el revestimiento primero alrededor
de los apoyabrazos y después delante y detras.
19. Vuelva a colocar el respaldo en posicion
vertical, doblandolo hacia adelante hasta el
punto de enganche.
20. Acomparie el revestimiento en los laterales,
introduciéndolo correctamente en las ranuras
de la estructura.
21. Acomparie el revestimiento del
apoyacabeza, introduciéndolo correctamente
en las ranuras de la estructura.

LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO
CONSERVACION
1) Guarde la sillita en un lugar seguro cuando
no la esté utilizando.
2) NO coloque objetos pesados encima de la
sillita.
3) Guarde siempre la sillita en un ambiente
seco.
4) NO guarde la sillita cerca de una fuente de
calor directa como un radiador.
REVESTIMIENTO
1) El revestimiento de la sillita se desmonta
con facilidad y se puede lavar a mano con

detergente neutro y agua fria.
2) No presione, planche, lave en seco, seque
en secadora o escurra el revestimiento.
3) No utilice disolventes, detergentes
causticos o abrasivos.
4) Seque extendido, apartado de fuentes de
calory de la luz solar directa.
5) Si es necesario sustituir el revestimiento,
utilice Unicamente recambios certificados. Son
los Unicos seguros, testados y disefiados para
adaptarse a esta sillita.

PARTES DE PLASTICO/METAL
1) Utilice un detergente suave y agua
templada.
2) No retire, desmonte o modifique ninguna
parte del revestimiento de la sillita.
3) No engrase o lubrique ninguna parte de la
estructura de la sillita.

INSPECCION

1) Compruebe la sillita con regularidad para
verificar su posible estado de desgaste.
2) Un ligero tintineo de la sillita cuando no
se esta utilizando es normal. En caso de duda,
contacte inmediatamente con el fabricante.
3) Compruebe las partes ajustables de
la sillita aproximadamente cada 6 meses,
para asegurarse de que sigan adaptandose
correctamente al crecimiento del nifio.

« [leTckoe aBTOKpecsno rpynna 2/3.
« Mopxoout gna peteir oT 15 kr go 36 Kr

(npubnmnsuTensHo ot 3 go 12 ner).
+ DTO yHMBepcanbHOe [AeTcKoe aBTOKPecso,
KOTopble ycTaHaBNMBaeTCA [1ByMA cnocobamu:

- CpemHeM 6€30MacHOCTV aBTOMOGUNA.

- C pemHem 6e3onacHocT aBTomMo6MNA 1
[IOMONHUTENBHBIMW KOHHEKTOpamu isofix.
. [letckoe aBTOKpecno Tolomeo 23 Ifix
npeaycmMoTpeHo ona MCNonb3oBaHNA
VCKMIOUNTENbHO Ha TPaHCMOPTHbIX CpeacTBax,
060py/OBaHHbIX PeMHAMU 6Ge30MmacHOCTU ¢
npucnocobneHnem AnA pemHA. ABTOKpecno
Amerigo HSA npu3HaHO npurogHbIM K
ncnonb3oBaHuio Ha 6Gase yctaBa UN/ECE
16 1 Apyrvx 3KBMBANEHTHbIX CTaHJapTOB.
B pykoBopctBe no akcnnyatauum Bawero
TPaHCMOPTHOTO cpeacTea Hapute
HeobXoanMylo MHGOPMALio O BO3MOKHOM
MecTe pacrioNoXeHus AeTCKOro aBToKpecna.

B cnyyae COMHeHusA, He3ameanuTenbHO
obpatutech B MpowussoauTenio i
aBTOPU3MpPOBaHHOMY [JUCTPUBbLIOTOPY.

« MpaBunbHaa yCTaHOBKa OCYLIECTBAAETCA
NiMwb B TOM Cfyyae, eCcnn npoussoauTenb
aBTomMobuns YyKasan B WHCTPYKUUn no
3Kcnnyataunn aBTOMO6I/IJ'I$|, 4yTO aBTOMOGWIbL
noaxoauNT [NA  YCTaHOBKW “yHuBepcanbHOn”
yAepK1BaloLLel CUCTEMbI AN1A JaHHOW rPyMMbl.
« [leTckoe aBTOKpeCno - 3TO “yHuBepcanbHasa
yAaepusatoLas cictema ana neten,
cooTBeTCcTBYOWaa TpeGOBaHVIﬂMI/I CcTaHpapTa
ECE-R44/04, perynupytoLiero obujee
1Crnonb3oBaH1e B aBTOMOGUNIAX.

« 370 yfepxuBaiollee YCTPOIICTBO
KnaccuduumpoBaHo,  Kak  “YHuBepcanbHoe”
cornacHo 6onee cTpornx Kputepunes
cepTudMKaLmm, Mo CPaBHEHUIO C NPeAbIAYLMI
MOZenAMY, KOTOpble He COMPOBOXAAKTCA
[laHHbIM NpeaynpeXxaeHnem.
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« Jlioboe petckoe aBTOMOGWIBbHOE Kpecio
MOXeT OCTaBUTb OTneyaTkn Ha CnaeHbAxX
no npuyvHe Mep, KOoTopble HEOGXOF[I/IMO
NPUHUMaTb ANA HaJIeXHOW YCTaHOBKN Kpecna,
COrNacHo MpaBU  TeXHWKKM 6e30MacHOCTY.
[aHHoe npenve CNpOeKTMPOBaHO
TakUm obpazom, 4yTO6bI MaKCUMasnbHO
MVHUMU3MPOBATb 3TOT 3¢ eKT. MponssoanTens
He HeceT OTBEeTCTBEHHOCTb 3a noAB/ieHne
BO3MOXHbIX OTNEYaTKOB B XOfle HOPMajbHOro

NoMb30BaHNA  [ETCKUM  aBTOMOGUIBHBIM
Kpecnom.

. CﬂeﬂleLLlI/IE cnTyaumnm MOryT OKasaTbcAa
NPOTUBO3aKOHHbIMWN n npueectn K

AHHYIMPOBAHUIO rapaHTUn:

- Jwbaa moandukauma unm u
cnocoba UCNONb30BaHUA  [1ETCKOro
aBToKpecna  6e3  paspeleHus  uam
pekomeHaauun nponssoguTens.

- Jlio6as owwnbka B yCTaHOBKe [eTCcKoro
aBTOKpecna, Korga MHCTPyKuuu He 6binn
CTpOro cobioAeHbI.

MpousBoanTeNnb He  HeceT  HUKakomn
OTBETCTBEHHOCTU 3a npo6nembl,
BO3HMKalLLe B pesynbrate
moguduKaumi, apanTaumin n

1CMonb30BaHUsA, paspelleHne Ha KoTopble
He 6bI10 NONYYEHO OT NPOU3BOANTENS.
« CnepyeT XpaHUTb [aHHYIO UHCTPYKLWIO
no 3KCniyatauuy B HaJieXXHOM MecTe, YTOGbl
MMeTb BO3MOXHOCTb BOCMO/Ib30BaTbCA €l B
DanbHenwem.
+ Cnepyet COXpaHATb JIOKYMEHT,
noATeepXAaloLLniA Nokynky. Mbl pekomeHayem
XPaHUTb OKYMEHT, NOATBEPXAatoLUI NOKYKY,
BMeCTe C VIHCTPYKLMEN Mo SKCryaTaunm.
+ ObecneyeHve 6e30MacHOCTY Masbilua - Bala
OTBETCTBEHHOCTb.
+ Buumanume! Hukoraa He octaBnaiiTe manbiwa
6e3 nMpucMoTpa, Tak Kak 3TO MOXeT ObiTb
onacHo. byzbTe nNpefenbHO BHUMATENbHBI NP
MCMONb30BaHUN U3AENUA.

. ﬂeTCKOe aBTOKpecno AOIMKHO
YCTaHaBNNBaTbCA CO CTPOTUM COBMIOAEHEM
NPeAoCTaBIEHHbIX VIHCTPYKLWIA.

HecobniogeHne 3Tnx mMep npefoCTOPOXHOCTH
M VHCTPYKLUMIA MOXET MPUBECTU K TAXKENbIM
MOCNeACTBYAM, YrpoXawwmm Ge3onacHoCTy
BaLero pe6eHka.

« Tonbko  B3pOC/ble  MOTFYT  BBIMOMHATL
ornepauun MO  MOHTaXy, [AEMOHTaxy Wmu
perynuposke. Y6egutecb B TOM, 4TO BCe Te,
KTO nonb3yeTcA n3penuem (HAHbKM, Gabyluku,
AefyLWKN 1 T. A.), 3HAIOT, Kak NMPaBUIbHO C HUM
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obpaLarbes.

- [lo Havanma  3Kcniyatauuw  w3genva
BHMMATeNbHO M [0  KOHUA  npoutute
VHCTPYKLMIO. C 0co6bIM BHUMaH1eM

O3HakoMunTecb C Bbl,qeneHHOVl VIH¢OpMaLlI/IEIh
npeaynpeanTenbHOro  CoaepKaHuA. Bcer/:(a
AEPXUTE UHCTPYKLUMIO PALOM C aBTOKPECIoM;
C  3ajHeii  CTOPOHbI ~ aBTOKpecia  ecTb
cneu,vnaanbM KapmaH, KyAa MOXHO MONOXUTb
ee.
. 3anpeu.|ae1'cn ycTaHaBnnBaTb AeTckoe
aBTokpecnoTolomeo 2.3 IFIX Ha cupeHbs,
Harnpas/eHHble Monepek UnK NpoTue obujero
HanpaBneHua IBVKeHUSA.
« Y6eputech, yTo cKnagHoe cupeHbe
3a¢I/IKCI/IpOBaHO B BEPTUKANIbHOM MOJNIOKEHUN
cornacHo I/IHCprKL[I/IVI npowussoguTena
aBTOMOOWNA, a [leTckoe  aBTOKpecio B
MaKCMMa/IbHO BO3MOXHOW CTeneHu npuneraeT
K CMUHKe aBTOMOGUIbHOTO CUEHbA.
« [Jetckoe aBTOKpecno Tolomeo 2.3 IFIX
AOMKHO UCNONb30BaTbCA UCKNKYNTENbHO ANA
nepeso3ku peGeHka B aBTomobune. OHO He
AOO/MKHO KMCNONb30BaTbCA KaK CuieHbe win
Vrpyuika B 6bITOBbIX yCNIOBUAX.
« He ocTaBnaiiTe He 3aKpenyieHHbIX NpeaMeToB
vnv 6araxka B CanioHe 1 MPoBepAiTe, YTOObl OHU
6binn BCerga NMpPoOYHO 3aKpenneHbl. B cnyyae
aBapuu, He 3aKperJieHHble npeameTbl MOryT
BbI3BaTb TeNleCHble MOBPEXAEHNS.
« Hanbonee 6e3onacHoe MecTo AnsA yCTaHOBKM
[IeTCKOro  aBTOKpecna - 370  LieHTpanbHoe
3a/lHee cupeHbe.
« Ecnn Bawe ueHTpanbHoOe 3aAHee cuaeHbe
obopyaoBaHo cncTemoi TPEXTOYEYHbIX
pemHeln 6e3omacHocTu, Bam noTpebyetca ee
1Cnonb3oBath.
- Ecnm 3apHee LeHTpanbHoe naccaxupckoe
cpeHbe He 060pyFlOBBHO cucTtemon
TPEexXToueyHblX pemHen 6e3onacHocTn (He
060pyaoBaHO pemHeM 6e30MacHOCT  Wnn
060pyaoBaHO  TONMbKO ~ OPIOLWIHLIM - peMHeM
6e30MacHoOCTM):

- HeO6XOFlI/IMO ncnonb3oBaTtb sieBoe wunn

npasoe 3agHee cuaeHbe.

. I'IepenHee cnpeHbe MOXeT UCNOoNb30BaTbCA
TONMbKO B TOM C/lyyae eCii  OHO  He
obopyaoBaHO MOAYWKON 6e3omacHOCTU 1
OCHALLEHO CUCTEMOW TPEXTOYEUHbIX PeMHelt
6e3onacHocTy.



YPE3BbIYANHAA OMACHOCTb
3AMPELLEHO UCMOJIb3OBATb
MEPEAHVE CUAEHbA, OBOPYAOBAHHbIE
noAYLKOW BE3OMACHOCTHU (SRS)
OAHHOE MPABWI10 OTHOCUTCA
TAKXE U K3AAHUM CUAEHDbAM,
OBOPYAOBAHHbIM MOAYLLKON
BE3OMACHOCTU*

* CnepyeT NPOKOHCYNbTUPOBATLCA C
npou3BoAMTENIeM aBTOMOBUAA Ha MpeamMeT
NPUroAHOCTY CUAEHbA. [IeTCKNin OpraHn3m
He CNocobeH BblAep»KaTb B3PbIBHYIO Cuiy

noaywKn 6e3onacHocTy.

. y6e,q|/n'ecn:, 4yTo TBEepAble U nNnacTuKoBble
4YacTn [EeTCKOro asToKpecsia pacnonoXeHol v
YCTaHOBJ/IEHbI TakK, 4yTo6bl He npenATCTBOBaTb

NOABMXKHbBIM cneHbAM mnun ABepamMm
asTomobuna BO BpemAa noecegHeBHOro
Mosnb30BaHNsA aBToMobunem.

. Cne,qyeT BCerga wnCnonb3oBatb CUCTeMy

npefoxXpaHuTenbHbIX 3aMKOB (I'Ipl/l HaJ'II/IHI/II/l),
4yTOGbl PeGEHOK He MOr OTKpbITb ABEpun
aBTOMOGMIA N3HYTPW.

« B cnyvae pnutenbHbix nyTelwecTsuii, Aenante
YacTble npwuBanbl, Tak Kak peﬁeHOK OYeHb
6bICTPO yCTaeT.

+ Y6egutecb, u4TO  [eTCKOe  aBTOKPEC/O
HaJleXXHO  3adUKCMPOBAHO  KOHHEKTOpamui
Isofix n pemHAMKM aBTOMOGWNA, faxe ecnu B
HeM HeT pebeHKa, 4Tobbl B Cnyyae aBapuu,
CMeCTUBLWNCb, OHO He HaHeCno I'IOBpe)KAEHI/IVI
naccaxupam BHyTpn aBToMO6UNA.

+ He nomb3yitTecb [eTckum —aBTOKpeCsom
6e3 TKaHeBOW OOVBKM U 3alyWTbl HaMNEUHbIX
pemHen. 3T KOMMOHEHTbI Henb3A 3amMeHUTb
Ha fipyrvie, He ogobpeHHble Mpou3soanTenem,
MOCKOJIbKY OHW  ABNAKOTCA HeoTbemMnemoin
YacTblo yAepXKMBaloLWel CUCTeMbl U UMeloT
KpUTNYeCKOoe 3HaueHVe AnA 6e30MacHoCTy.

+ PekomeHpgyetcs, uToGbl  Maccaxupbl €
MEeHbLUMM BeCOM nyTeweCcTBOBaIN Ha 3aAHUX
cnaeHbax, a C 6onblwKnM Becoma nepegHnx
cnaeHbAx.

+ Ecnn y Bac HeT fipyroro Bbibopa, Kpome Kak
YCTaHOBWTb [leTCKOe aBTOKPeCsio Ha 3ajHee
cnaeHbe, OCHaleHHoe GOKOBbIMK MOAyLKaM
6e3onacHocTy:

- cnepgyet NPOKOHCYNbTUPOBATbCA C
npowussogutenem asTomMobuna no nosopy
60KOBOI noaywkn GesonacHocTn. OHa
MOXET NPefiCTaBNATL OMaCHOCTb.
cnepyer  ybeputbcA,  uTto
He OMnMpaeTcA Ha  y4acToK

pebeHok
casnoHa,

npunerawwWwumn K nofyluke 6e30nacHoCcTy.
« He BcTaBnAnTe NogknagKkmn Kakoro-nnbo tmna
MeX/ly OCHOBaHWeM [JeTCKOro aBToKpecna U
CnaeHbeM aBTOMOGUIIA: TO MOXET NOABEPrHY Tb
pucKy 6e3onacHoCTb peberka.
- [pomo3spKas oOfexAaa MOXeT MpuBecTu
K HemnpaBWNbHOMY  3aCTErViBaHUI — PeMHA
6e3onacHocTu. B cnyuae HecyacTHoro ciyuvas
PeBEHOK MOXET BbICKOMIb3HYTb C  CUfEHbA
M3-3a  CMWKOM  GOMbLIOTO  KonM4ecTsa
NPOMEXyTOYHOro Matepuana. Ecnn Bo3amoxHo,
cnepyeT f[aTb aBTOMOGWIIO MPOrpeTbCs WK
OCTbITb, PEX/e YeM pa3mellaTb B Hem pebeHkKa.
Ecnn pebeHky xonopHo, cnepyeT pasmecTuTb
0[1eAno NoBepx pemHsa 6e30MacHoCTH.
« B upesBbluaiiHOi CUTyaLuUn BaXkHO UMeETb
BO3MOXHOCTb 6bICTPO 0CBOGOANTL pebeHKa.
3T0 o03HauaeT, YTO 3acTexKa peMHA Ha
HaxoAuTCA MOSHOCTbIO BHE 30Hbl fOCTyna
pebeHka, pebeHKy cneflyeT akT1BHO 3anpeLaTb
1rpath € 3aCTEXKOMN UM UCTONb30BaTH ee.
« Y6egutech, 4TO  [eTCKOe  aBTOKPeCsio
YCTaHOB/IEHO NPaBUIBHO U PeGEHOK MPUCTErHY T
Hagnexawmm obpasom. MpouHdopmupyiite
€ro 0 BO3MOXHbIX PUCKaX.
« Hecnepyert3anyckaTb ABuratenb aBTomo6unA
r1oKa Bbl He Y/J0CTOBEPUTECH B TOM, YTO PeGEHOK
NpPaBUIbHO PasMelLleH B AETCKOM aBTOKpecse 1
pemeHb 6€30MacHOCTI MPABUIbHO MPUCTETHYT.
Heobxoaumo y6eanTbca, UTo BCe Haf@KHO
NPUCTErHYTbl Nepef Hauanom ABUKEHNA.
« He ncrnonb3yiTe Apyrve crnocobbl
PaCMoNOXEHNA PEMHEIA, OTINYAIOLLMECA OT TeX,
KOTOpbIE yKa3aHbl Ha [JETCKOM aBTOKpecse 1 B
VHCTPYKLMAX MO YCTaHOBKe.
« Heobxoaumo y6eanTbcs, 4To 6pioLLHan YacTb
pemHA 6e30MacHOCT aBTOMOGWNA HajeTa
TaK, uTobbl Ta3 pebeHka Bcerfa ObiN HafEKHO
3aKperiieH.
«+ Bo Bpems e3fpl BCe Maccaxupbl aBTOMOGUs
DOMDKHDI npucTernBaTbca pemMHAMU
6e30MacHOCTV B COOTBETCTBUM C TpeboBaHNAMMY,
KOTOpble 1eCTBYIOT B CTPaHe UCMOMb30BaHUA:
B cnyyae [T, HecmoTpAa Ha Haanexallee
MCroNb30BaHMeE AETCKOTO aBTOKPECsa, Pe6eHoK
HEen36eXHO MOXET MOJYUYUTb MOBPEXAEHUS.
« 3anpeljeHo UCnonb3oBaTb pemHu
6e30MacHOCTM CMOCO6OM, OTAMYAIWMMCA OT
OMMNCaHHOTO B AaHHbIX MHCTPYKLNAX.
« Cnepute, uTo6bl BCE pemMHU 6Ge3omnacHoCTn
Bcerga 6bln 3aCTerHyTbl U HATAHYThI.
« Cnepure, 4To6bl PEMHY C 3aCTEXKaMU He 6bi
nepeKkpyyYeHbl 1 3axaTbl JBEPbMU aBTOMOGKNA
VIV MOABWKHBIMU YaCTAMMN CUAEHNIA.
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+ Hukorpa He octaBnaiite pebeHka B MalnHe
6e3 nprcmoTpa.

. BbIXOFlﬂ N3 MaluHbl, Aa)Xe Ha KOpOoTKoe
Bpems, Bcerga 6epute ¢ coboii cBoero pebeHka.
« Mojg  NpAMBIM  COMHEUHbIM  CBETOM
3/1IeMEHTbI CasioHa aBTomMobunA MOTYyT CUTbHO
HarpeBaTbcA.  PekomeHayeTcA  HakpbiBaTb
AeTCKoe aBTOKpeC/I0 TKaHbiko, Korga OHO He
ncnonb3lyeTca, YTOGbI npeaoTBpaTuTb Nneperpes
€ro KOMNOHEHTOB 1 NOBpeXAeHUA [Z[eﬂI/lKaTHOVI
KOXW pebeHKa.

+ Heobxopgumo  y6eanTbcs, uTO  AeTcKoe
QABTOKPEC/IO PacnosioXeHO Kak MOXHO 6nmxe K
CMNHKe CnaeHbA.

. CﬂeﬂyeT CHATb NOAro/IOBHUK CUAEHbA, ecnn

OH MpPenATCTBYeT MPaBWIbHOW YCTaHOBKE
[I€TCKOro aBTOKpecsa.
Mocne  cHATMA  [eTCKOro  aBTOKpecsa

noAronoBHUK cnefyet yctaHOBUTb Ha MeCTO.

« He nOanyIﬁTer AETCKUM  aBTOKpecsiom
Tolomeo 2.3 IFIX, ecnu:
- OHO yy4acTBOBasno B [IOPOXKHO-

TPaHCMOPTHOM  MPOWCILECTBAN ,  [axXe
He3HauunTe/IbHOM. erCl’IO morno
nonyynTtb HeBUAMMblE Ha MNOBEPXHOCTU

nospexaeHus. ﬂ,eTCKOe QaBTOKpecno
OOIMKHO 6bITb 3aMEHEHO Ha HOBOE ana
COXPaHEeHWA  HaAnexalero  YpoBHA
6e3onacHocTy.

OHa MoBpeX/eHa, noTepsanach MHCTPYKLMUA
NN OTCYTCTBYIOT KaKune-nnbo KOMMOHEHTbI.
Cpaxy e 0bpaTtnTtech K aBTOprn30BaHHOMY
npofasLy unu B cyx6y obcnyxuBaHuA
KnueHToB Inglesina.

- Kpecno 6bino B ynotpebnenun. OHo
MOrfIo npeTeprieTb BecbMa  OMacHble
CTPYKTYPHble NOBPEXAeHNA.

. I'IpvleaBaemaﬂ rapaHTua ,quICTByeT ana
NepBoro BlajenbLia NPUOGPETEHHOTO U3eNua.
« HeobxopnMo 3ameHUTb fleTCKoe aBTOKPecno
1 pemHu 6e30MacHOCTV aBTOMOGWAA, €CAV OHM
CUNTbHO N3HOLWEHbI NN MOBPEXAeHbI.

- B cny4yae BO3HMKHOBEHUA COMHEHWIA nn npu
HeOﬁXO,qI/IMOCTI/I nony4yntTb  AOMNOJIHUTENbHYIO
nHdopMaLWIo, NoXanyiicTa, obpaluaiTecs:

L'INGLESINA BABY S.PA.
Via Lago Maggiore, 22/26 36077 Altavilla
Vicentina (VI) Italy - inglesina.com

WHCTPYKLUUW

CMUCOK KOMNMOHEHTOB
Perynmpyembiit NOAroN0BHUK
bokoBas 3awura
MoanoKoTHYK
OcHoBaHMe cuaeHba
Pbluar perynmpoBKu NoAroNoBHrKa
Hanpagnsiowan BepxHIX pemHen
CnuHKa aBToKpecna
Hanpasnaiowwan HUXHUX peMHel
CoepiiHUTeNbHbIE SneMeHTbI Isofix
10 Pbiuar perynnpoBKn KOHHEKTOPOB Isofix
11 3apHee oTaeneHve ANA UHCTPYKLUN

VWONOTUVLAWN=

YCTAHOBKA ABTOKPECJIA B ABTOMOBWUJTb
2. ABTOKpeCno MoXeT 6biTb YCTaHOBEHO
VCKIIOUNTENbHO MPU  MOMOLWM  3-TOYEYHOTO
aBTOMaTMyeckoro pemHs 6esonacHoctu (A). HE
MCronb3yiiTe 2-TOYeYHbIN NOACHO pemeHb (B).
[leTckoe aBTOKpeCno MOXeET ObiTb YCTaHOB/IEHO
Ha 3aJjH/e CUeHbA TPaAHCMOPTHOTO CPeACTBa
VCKNIOYNTENbHO B MONIOXKEHUM “NNLOM K
fopore” C Momowbio pemHeit 6e3onacHocTn
aBTOMOGMNA.
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Ecnn  Bbl He yBepeHbl B MPaBUIbHOCTM
BbIMOJIHEHHOW  BamMy  YCTaHOBKW  [1ETCKOTO
aBTOKpeCna, CfieflyeT BOCMOMb30BaTbCA APYTUM
cnpeHbem aBTomoomns.

ﬂeTCKOe ABTOKPEC/IO MOXeT 6bITb yCTaHOBNEHO
Ha nepefjHee MNaccaXMpCcKoe cuieHbe (310
TIOfIOXKeHUE He ABNAETCA PeKOMEHA0BaHHbIM)
npu yCNoBWK, Y4TO COOTBETCTBYIOWAA NOAYLIKA
6e30MacHOCTU fje3aKT1BNPOBaHa.
BHUMAHUE: kaTeropuyeckn 3anpewjeHo
ycC N0 Ha C c
aKTUBHOII NOAYIWKOI1 6e3onacHoCTH.

KATEFOPUW UCMOJIb30OBAHUA

YHUBEPCAJIbHAA KATETOPUA

n YCTAHOBKA C PEMHAMU
BE3OMACHOCTM ABTOMOBUNA

« PebGeHOK 3aKpenneH pemHem 6e30MacHOCTH

aBTOMOGUNA.

« ABTOKPEC/Io MOXeT ObiTb YCTaHOBNEHO B

NONOXKeHNN “NINLIOM K ilopore”.



YCTAHOBKA C PEMHAMMW BE3OMACHOCTU
ABTOMOBWUIA N KOHHEKTOPAMM ISOFIX

+ PebeHOK 3aKkpenneH pemHem 6e3omacHOCTU

aBTomMO6MNA.

+ ABTOKPECTIO 3aKpenneHo K asTomobuiio

[BYMA 3aiHNMUN KOHHeKTopamu Isofix.

YCTAHOBKA C TOJIbKO C
MOMOLLbIO PEMHA BE3OMACHOCTU
ABTOMOBUNA
4.1 MNMomectnte  pebeHka B
npaBuUbHbIM 06Pasom.
4.2 Mponyctute AVaroHanbHbIn
pemHA 6e3onacHocT  aBTOMOGWNA
BEPXHIOI0 HAaNpPaBnAIoLLyto AnA pemHs (6).
4.3 MponycTuTe MOACHON OTPE30K pPemMHsA
6e30MacHOCT  aBTOMOGUNA Yepe3  HIKHIo

aBTOKpecno

OTpe3soK
uepes

HanpaBnAwowylo  Ana  pemHa  (8), noA
MO/NOKOTHNKOM, —BO3fle  3aCTeXKM  PeMHs
aBTomMobunA.

4.4 Y6epntecb, 4TO pemeHb 6e3omnacHoCTn
asTomobuns He nepekpy4yeH vnu He 3acTpan,
a obuBka aBToOKpecna He npenAaTcTeyeT
[BWXKEHWIO ¥ MPaBUIbHOMY 3acTerviBaHuio
pemHA 6e30MacHoCTy.

PA3MELLEHVE PEBEHKA B JETCKOM
ABTOKPECJIE

5.1 Y6eautecb, UTO AMAroHanbHbIi OTPE30K
pemHa 6e30MacHOCTM aBTOMOGUNA pacnonoxeH
Ha nneye peGEHKa, a noscHoun OTpe3oK
NpaBwIbHO PAaCronoXeH no 6okam. HataHute
pemeHb aBTOMOGUNIA, MOTAHYB AWaroHasbHbI
OTPE30K, W MpoBepbTe, YTOGbI OH He 6bin
ocnabneH 1 ytobbl pebeHOK 6bin NPaBUIbHO
3adVKCMpOoBaH.
5.2 YTo6bl M3BNeyb pebeHka M3 aBTOKpecna,
OTCTErHNTE U U3BNEKUTe pemeHb 6e30MacHOCTH
aBToMO6UNA.

NPOBEPKA PACMOJIOXEHNA PEMHA

BE3OMACHOCTU
6. YTo6bl ObecneunTb Haumyullylo 3aWuTy
pebeHKa, pemeHb 6e30MacHOCTM  [OMKeH

NpoXoAuTb Haf nneyamn pebeHKa, He co3fjaBas
YpesMepHoro fasreHus. Y6eautecb, yto 3Ta
PerynnpoBKa BbIMOMHAETCA 1 MONOXKeHUe
PemHs ajanTupyeTcs Mo Mepe pocta peGeHKa.

YCTAHOBKA ABTOKPECJIA C
718 NMOMOLLbIO KOHHEKTOPOB
ISOFIX N PEMHA BE3OMACHOCTU
ABTOMOBMNA
7.1 Ecnin aBTOMO6MAb OCHALEH TOYKamMu
p Isofix, wmci yiite wux Aana
nyy Gonee Ha yc
Wcnonb3yiite HanpasnaLme [leTckoro

aBTOKpecna, ecnn cuieHbe aBToMOOUNA He
060pyA0BaHO TaKMI HaMPaBAAOLLMA.
BHUMaHMe: ecnM Ha cuaeHbe aBToMobuNA
MMEIOTCA TOUKM Kpennenua Isofix, aeTckoe
aBTOKPEC/IO  [O/KHO  yCTaHaBNIMBaTbCcA  C
nomolblo  KoHHekTopos  Isofix ~ BCEFAA
n TONbKO B coueTaHUM C  pemHAMMU
6esonacHocT  aBTomobuna.  Cm.  cnncok
COBMECTVMbIX aBTOMOGUNEVA.

8.1 PasvecTuTb  JeTCKoe  aBTOKpecno B
noaxofAllemM  MONOXKEHUN  Ha  CUfeHbe
aBTOMOOGWNA, HaNPaBWB €ro Mo XOfy ABUXKEHUA.
8.2 MMoBepHyTb pbiyar  perynvposkn (10)
NPOTVB YacOBOW CTPeNKW U OAHOBPEMEHHO
n3BneYb KOHHeKTopbl Isofix (9) Ao KoHua w3
x0pa, 3aTeM y6euTeCh, UTO OHU He YTOMIEHbI.
8.3 YctaHoBUTEe aBTOKPEC/o, HanpasieHHoe
no XoAy ABWXEHWA, Ha CuAeHbe, OCHallleHHoe
TouKamm KpenneHus isofix.

8.4 CoepvHuTe KOHHEKTOpbI
(9) aBTOKpecna C TouKamu
aBTOMOGMNA 40  XapaKTepHOro  LienyKa,
CBUETENbCTBYIOWEro o npaBuUIbHOM
coeauHennn.  CooTBeTCTBYlOLlEE  OKOLIKO
VHAVKALMM MOMEHAET CBOW LIBET C KPacHOTO Ha
3eNeHbIN.

8.5 loBepHuTe pbluar  perynuposkn (10)
NPOTVB 4YacOBOW CTPeNKW U OAHOBPEMEHHO
NpUXMUTE  aBTOKPECNO K CMVHKe CUAeHbA
aBTOMOOWNA, YTOObl YCTPaHUTb BO3MOMHOE
NPOCTPAHCTBO, KOTOPOE MO0  BO3HUKHYTH
MeX[ly CMAEHbe 1 IETCKIM aBTOKPEC/IOM.
BHUMAHUE!

Isofix
KpenneHus

KoHHekTOpbl  Isofix  npeactaBnstT  coboi
[OMNONHUTENbHYO cactemy KpenneHna
ABTOKpecCsa, HO B OTAE/IbHOCTU OHU He

CnocobHbl obecneunTb Ge3onacHoCTb pebeHka
B aBTOKpecie.

PebeHok AOMKeH obAazatenbHo
npucTerHyT TPEXTOoUeUHbIM
6e3onacHoCTV aBTOMOGUNA.

6bITb
pemHem

n OUKCALMA PEBEHKA B ABTOKPECJIE
9.1 Momectute pebeHka B  aBTOKPeECNo
npaBubHbIM 06pa3om.
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9.2 lponycTtnte pemeHb 6e30macHOCTN
asTomobuns Yyepes BEpPXHKK HanpasnAawLylo
AnA pemHsA (6), NoA MOATONIOBHUKOM, U yepes
HWXHIOI0 (8), NOA MOAOKOTHMKOM aBTOKpecna.
9.3 MMponycTTe  [MaroHanbHbIl  OTPE30K
pemHa 6e3onacHoCT aBTOMObOUNA  uyepes
BEPXHIOI0 HAaNpPaBnAIoLLyto AnA pemHs (6).

9.4 MponycTuTe MOACHON OTPE30K PEemMHsA
6e3onacHoCcTM  aBTomMo6UNA yepes HUXKHIOW
HanpasnAoLLyIo 413 PemMHA (8) BO3/e 3aCTeXK
pemHA 6e30nacHOCTM aBTOMOGUNA.

9.5 Y6eantecb, 4TO pemeHb 6esonacHoCTn
asToMO6UNA He nepekpy4yeH unn He 3acTpan, a
obveka aBOKpecna He NpenATCTBYeT ABUXEHNIO
n npasuibHOMY 3acTernBaHnto pemHa
6e3onacHocTu.

YCTAHOBKA JETCKOIO ABTOKPECJIA B
ABTOMOBWJE

10. Y6eautecb, 4YTO AMAroHanbHbIN OTPE3OK
pemHA 6e30MacHOCTY aBTOMOGUIA PACMONOXKeH
Ha nneye pebGeHKa, a MOACHON OTPe30K
NpaBUIbHO PAcroNoXeH no 6okam. HataHuTe
pemeHb aBTOMOGUIIA, MOTAHYB AWAroHasbHbI
OTPE30K, M MpoBepbTe, YTOGbl OH He 6bin
ocnabneH un ytobbl pebeHOoK 6bin MPaBUIbHO
3apMKCpPOBaH.

Yto6bl M3Bneub pebeHKa W3 aBTOKpecna,
OTCTErHNTE 1 U3BNEKUTE pemeHb 6e30MacHOCTH
aBTOMOGUNA.

NPOBEPKA PACMOJIOXKEHNA PEMHA

BE3OMACHOCTU
11. Y1obbl 0becneunTb Haunyullylo 3awuTy
pebeHka, pemeHb 6e30MacHOCTU  AOMKEH

NPOXOAUTb Haf nieyamn pebeHka, He cofjaBas
YpesMepHOro fasreHus. Y6eautecb, 4to 3Ta
perynmpoBKa BbIMOJHAETCA W MOJIOXKeHne
pemHA aanTupyeTca No Mepe pocTa pebeHKa.

AEMOHTAX ABTOKPEC/IA
12. Haxmute cepyto KHOMKY BO3/1€
KOHHEKTOpOB  Isofix, 4TOGbl OTCTErHYTb KX
W OTCOeAVMHUTb aBTOKPECNO OT  CuAeHbA
aBToMO6UNA.
BHUMAHUE!

Ecnu npu oTtcoefunHeHnn KOHHeKTopoB Isofix
BO3HUKHYT TPYAHOCTW, monpobyinte C cunon
npuXxaTb aBTOKpeCno K CUAeHblo asTomobunsa
" O[JHOBPEMEHHO HaXKaTb Cepylo KHOMKY Bo3/e
KOHHeKTopoB Isofix. B cnyuae BO3HWKHOBeHUA
Apyrux CNOXHOCTEVA, obpatuTtech K
AOKYMEHTauun wunsgenua winm K pPo3HUYHOMY
npopnasLy.
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PETFYJIMPOBKA MOArOJIOBHUKA

13. Y1o6bI oTperynupoBatb BbICOTY,
BO3JeNCTBYTe Ha 3aAHWiA  pblyar (5) u
conposoauTe MoAronoBHUK (1) B kenaemoe
nosoxeHue.

JlOCTUrHYB Xenaemoii BbICOTbI, OTMYCTUTE pblyar
(5) 1 ycTaHoBWTe MOArONOBHVK B GnvKaniuee
nonoxeHue 610KNPOBKU, B KOTOPOM MPO3BYUUT
OTYETNVBLIN LWENYOK, CBUAETENbCTBYIOWMNIA O
npaBuabHON duKcayuu.

CHATUE OBUBKU
14. Y10bbl  CHATb  OOMBKY CO  CMUWHKW,
HEOB6XOAMMO MOTAHYTb OGUBKY HapyXy 1 CHATb
ee.
15. YT06bl CHATb O6MBKY C GOKOBBIX YacTeil,
[0CTaTOYHO MOTAHYTH e CHaPY»KU U CHATb ee.
16. OTAanUTb CNMHKY OT CUAeHbA, CKnagbiBas
ero 1 MnpuBOAs €ro B  PacnpAMIEHHOe
TONOXeHMe.
17. YT06bl CHATL O6KBKY, JOCTATOYHO NOTAHYTH
ee HapyXy 1 CHATb.

3AMEHA HABUBKW CUAEHDA
18. YT06bl CHATL OOMBKY aBTOKpeCsa, CHavana
CHUMUTE ee C NOANOKOTHIKOB, a 3aTeM criepean

v czaan.
19. YcTaHoBUTE  CMWMHKY B BepTUKaNbHoe
rofioXeHne, CKnagbiBas ee  Briepes [0
MOMOXKEHUA COeAUHEHNS.

20. Opetb  06MBKY Ha GOKOBble 4acTu,

npaBubHO BCTaBAA €€ B Ma3bl Ha Kopnyce.
21. OpeTb 06MBKY Ha MOATONOBHUK, MPAaBUNBHO
BCTaBANAA €€ B Na3bl Ha Kopnyce.

YUCTKA U yxon
XPAHEHUE

1) XpaHuTe aBTOKPeC/O B HafleXXHOM MecTe,
KOT/la OHO He 1CMOoNb3yeTcA.

2) HE ctaBbTe TAXENbIE NPeAMETbI CBEPXY Ha
aBTOKpecno.

3) XpaHuTe aBTOKpecno Bcerga B CyxXOoM
nomeLyeHnu.

4) HE xpaHuTe aBTOKpecno BO6AM3M MPAMbIX
VCTOYHVKOB Tenna, Kak, Hanpumep, paanaTopbl.
OBUBKA
1) OO6uvBKa aBTOKpecna nerko CHUMaeTcA
1 MPUrofHO ANA CTUPKW B XOJIOAHOI Bofe C

HeUTPanbHbIM MOIOLLVIM CPELICTBOM.

2) He omxumaiite O06MBKY B CyWIMbHbIX
MalMHax ¥ He MojBepraiTe XUMUYECKON
YucTke.
3) He
KaycTuyeckue

ncnonb3yite pacTtBopuTenu,
mwnn a6pa3|/|BHb|e mMowuwure



cpepacTsa.
4) O6uska [OMKHA CylnTbCA B
pacnpAMNEHHOM Bufe, BAANMM OT WCTOUHUKOB
Tenna v NPAMOTO CONHEYHOTO CBeTa.
5) Ecam  noHapobuTcA  3ameHUTb  O6MBKY,
MCronb3yiiTe  TONbKO — CEPTUGULMPOBAHHbIE
3anyactn. ToNbKO TaKue 3anyacti 6e3omnacHbl,
NPOTECTUPOBaHbI 1 CNPOEKTUPOBaHbI ANs STOTO
aBTOKpecna.

YACTU U3 MNACTUKA/METAJIIA
1) Wcnonb3yinte AenuKaTHoe motouiee
CpPeacTBo 1 TeNnyio BOAY.
2) He cHumante u He moauduumpyiTe
HIKaKm1e 4acTy aBToKpecna.
3) He HaHOCMTe Macnio WAKM CMa3ouHble

« Fotelik samochodowy z grupy 2/3.

+ Dostosowany do dzieci o wadze od 15 kg do
36 kg (od okoto 3 do okoto 12 lat).

« Jest to fotelik samochodowy typu
Luniwersalnego’, ktéry mozna zainstalowa¢ na
dwa sposoby:

- za pomocy pasa bezpieczerstwa
samochodu.

- za pomocg pasa bezpieczenstwa
samochodu i dodatkowych zaczepéw
Isofix.

+ Uzytkowanie fotelika Tolomeo 23 Ifix

jest dozwolone wytacznie w  pojazdach
wyposazonych ~ w  trzypunktowe  pasy

bezpieczenstwa ze zwijaczem, posiadajacych
homologacje na podstawie przepiséw UN/ECE
16 lub innych, réwnowaznych standardow.
Pozycje montazu fotelika nalezy sprawdzi¢ w
instrukgji obstugi pojazdu. W razie watpliwosci
skontaktowac sie bezzwtocznie z Producentem
lub autoryzowanym Sprzedawca.

+ Prawidtowg instalacje mozna wykona¢ tylko
wtedy, gdy producent pojazdu zadeklarowat w
dotaczonej do niego instrukcji, ze pojazd jest
dostosowany do systemu ochronnego dla dzieci
typu,uniwersalnego” dla danej grupy wagowej.
-+ Fotelik samochodowy jest systemem
ochronnym dla dzieci typu ,uniwersalnego”;
jest zgodny z rozporzadzeniem EKG-R44/04
w zakresie ogdlnego uzytkowania go w
pojazdach.

« Niniejsze urzadzenie przytrzymujace zostato
sklasyfikowane jako “uniwersalne’, zgodnie z
surowszymi kryteriami homologacji w stosunku

BelecTBa Ha KaKyl-nnbo 4acTb KOHCTPYKLMUU
[IeTCKOro aBToKpecna.

MPOBEPKA
1) PerynapHo nposepsiTe feTckoe
aBTOKPEC/IO Ha NpeAMET N3HoCa.
2) Jlerkoe no3BAKNBaHNe AeTCKoro
aBTOKpecsia, KOrfja OHO He UCMofb3yercs,
cynTaeTca HOpPMaJibHbIM.. B cnyyae

BO3HVKHOBEHUA COMHEHWU Ge3oTnaratesbHoO
o6paTnTeCh K NPON3BOANUTESIO.

3) [Mposepsiite perynupyembie vactn
[leTCKOro aBTOKpecsia Kaxzable 6 MecAles uim
OKOJIO TOrO, 4TOBbl YGEAUTbCH, YTO OHO Mo-
npeXHeMy MOAXOAUT AN POCTa pebeHkKa.

OSTRZEZENIA

do wczesniejszych modeli, ktére nie posiadaja
niniejszego zawiadomienia.

« Kazdy fotelik samochodowy moze pozostawi¢
odciski na siedzeniach pojazdéw; sg one
efektem srodkéw niezbednych, aby skutecznie
zainstalowac¢ fotelik zgodnie z normami
bezpieczenstwa. Produkt ten opracowano tak,
aby mozliwie jak najbardziej zminimalizowaé
tego typu zjawiska. Producent nie moze by¢
pociagniety do odpowiedzialnosci za wszelkie
ewentualne odciski na siedzeniach wynikajace
znormalnego uzytkowania fotelika.

« Wymienione ponizej sytuacje moga okazac
sie niezgodne z prawem i moga uniewaznic¢
gwarancje:

- Wszelkie modyfikacje lubzmiany sposobow
uzytkowania fotelika samochodowego,
ktére nie zostaly upowaznione lub
zalecone przez producenta.

- Wszelkie btedy popetione przy instalacji
fotelika samochodowego, wynikajace z
niedoktadnego przestrzegania instrukcji.

Producent nie ponosi zadnej
odpowiedzialnosci za problemy
wynikajace z nieupowaznionych

modyfikacji, zastosowar lub adaptacji.

« Przechowywac niniejszg instrukcje w sposob
bezpieczny w celu ewentualnego skorzystania z
niej w przysztosci.

« Przechowywa¢ dowod zakupu. Zalecamy
przechowywac go razem z instrukcjg obstugi.

« Jestescie odpowiedzialni za bezpieczenstwo
waszego dziecka.

« Uwaga! Nigdy nie zostawia¢ dziecka bez
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opieki: moze to by¢ niebezpieczne. Zwroci¢

maksymalng uwage podczas  uzywania
produktu.
+ Fotelik  powinien by¢ zamontowany,

postepujac  scisle zgodnie z przekazanymi
instrukcjami. Nieprzestrzeganie tych ostrzezen
i instrukcji moze spowodowal powazne
konsekwencje dla bezpieczeristwa wilasnego
dziecka.

+ Czynnosci montazu, demontazu i regulacji
musza by¢ wykonywane wytacznie przez osoby
doroste. Upewni¢ sie, czy osoby uzywajace
produkt (opiekunki, dziadkowie itp.) znaja jego
poprawne dziatanie.

« Przed uzyciem przeczyta¢ w catosci
i zrozumie¢ uzycie produktu. Zwracac
szczeg6lng uwage na wyréznione ostrzezenia.
Przechowywac¢ podrecznik instrukcji zawsze
razem z fotelikiem; w tylnej czesci znajduje sie
schowek, do ktérego mozna wtozy¢ niniejszy
podrecznik.

+ Nigdy nie instalowac fotelika
samochodowego Tolomeo 23 IFIX na
siedzeniach zwréconych w kierunku
przeciwnym lub poprzecznym do kierunku
jazdy.

« Nalezy upewnic sie, ze siedzenia sktadane sa
zablokowane w pozycji pionowej zgodnie ze
wskazaniami ze strony producenta samochodu
i ze fotelik samochodowy mozliwie jak
najbardziej przylega do oparcia siedzenia
samochodu.

« Fotelik samochodowy Tolomeo 2.3 IFIX musi
by¢ uzywany wytgcznie do przewozenia dzieci
w samochodzie. Nie moze by¢ nigdy uzywany
jako siedzisko lub zabawka w $rodowisku

domowym.

+ Nie pozostawia¢ w kabinie pojazdu
swobodnych  przedmiotéw lub  bagazu
i upewni¢ sie, Zze sa one bezpiecznie

przymocowane. W przypadku nieszczesliwego
wypadku, jezeli pozostawione swobodnie,
mogtyby spowodowa¢ uszkodzenia ciata.

+ Najbezpieczniejszym miejscem do
zainstalowania fotelika samochodowego jest
siedzenie tylne srodkowe.

« Jesli siedzenie tylne $rodkowe wyposazone
jest w system pasa bezpieczenstwa o trzech
punktach mocowania, nalezy go uzywac.

« Jesli tylne srodkowe siedzenie pasazera nie
jestwyposazone w system pasa bezpieczerstwa
o trzech punktach mocowania (tj. bez pasa
bezpieczenstwa lub wyposazone tylko w
brzuszny pas bezpieczenstwa):
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- nalezy uzywac siedzenia tylnego lewego
lub siedzenia tylnego prawego.

« Siedzenia przedniego mozna uzywac tylko

wtedy, jesli nie jest wyposazone w poduszke

powietrzng i jest wyposazone w system pasa

bezpieczenstwa o trzech punktach mocowania.

SKRAJNE NIEBEZPIECZENSTWO
NIE UZYWAC NIGDY FOTELIKA
NA SIEDZENIACH PRZEDNICH

WYPOSAZONYCH W PODUSZKI

POWIETRZNE (SYSTEM SRS)
SYSTEM TAKI MOZE OBEJMOWAC
SIEDZENIA TYLNE WYPOSAZONE W
PODUSZKI POWIETRZNE*

*W celu uzyskania odpowiednich informacji
nalezy skonsultowac sie z producentem
pojazdu. Ciato dziecka nie jest w stanie
wytrzymac sit generowanych w wyniku
eksplozji poduszki powietrznej.

« Sprawdzi¢, czy czesci sztywne i plastikowe
fotelika samochodowego s3 usytuowane i
zamontowane w taki sposob, aby nie zostaty
uwiezione przez ruchome siedzenie lub drzwi
pojazdu podczas codziennego uzytkowania
pojazdu.
« Jesli jest dostepny, nalezy zawsze uzywac
systemu blokady zabezpieczajacej drzwi przed
otwarciem, aby dziecko nie otworzyto drzwi z
wnetrza samochodu.
« W czasie dlugich podrozy nalezy czesto
urzadzac postoje, gdyz dziecko bardzo fatwo sie
meczy.
« Nalezy upewnic sig, ze fotelik samochodowy
jest prawidtowo zamocowany przy uzyciu
zaczepow Isofix i paséw samochodu, nawet
jesli nie jest zajety przez dziecko, aby w razie
wypadku nie mégt przesunag¢ sie i uderzyé
ktéregos z pasazeréw samochodu.
« Nie uzywac fotelika samochodowego bez
poszycia z tkaniny i zabezpieczen pasow
grzbietowych. Elementy te nie moga by¢
wymieniane na inne, niezatwierdzone przez
producenta, poniewaz stanowig one integralng
czesdcig systemu ochronnego i sg niezbedne,
jesli chodzi o zapewnienie bezpieczenstwa.
« Zaleca sie, aby pasazerowie o mniejszej
wadze podrézowali na tylnych siedzeniach, a
ciezsi na przednich siedzeniach samochodu.
« Jedli nie ma innego wyboru i zachodzi
koniecznos¢ zamontowania fotelika na tylnym
siedzeniu wyposazonym w boczne poduszki
powietrzne, nalezy:

- skonsultowac sie z producentem pojazdu



w celu uzyskania informacji dotyczacych
bocznej poduszki powietrznej. Sytuacja
taka moze stanowic zagrozenie.

- upewnic sie, ze dziecko nie znajduje sie
w obszarze sasiadujgcym z poduszka
powietrzna.

« Nie umieszcza¢ zadnego typu wysciotek
pomiedzy podstawa fotelika samochodowego
a siedzeniem samochodu: moze to zagrozi¢
bezpieczeristwu dziecka.

« Zbyt grube ubranie moze spowodowac
nieprawidtowe zapiecie szelek bezpieczenstwa.
W razie wypadku dziecko moze wyslizgnaé
sie z powodu zbyt miekkiego wypetniacza, a
nastepnie wypas¢ z fotelika. O ile to mozliwe,
nalezy ogrzac¢ lub ochtodzi¢ samochéd, przed
umieszczeniem w nim dziecka. Jedli dziecku
jest zimno, nalezy potozy¢ koc nad szelkami
bezpieczenstwa.

« W sytuacji awaryjnej wazne jest, aby moc
szybko uwolni¢ dziecko.

Klamra pasa nie znajduje sie catkowicie poza
zasiegiem dziecka, dlatego nalezy go aktywnie
zniechecac do zabawy klamra lub uzywania jej.
« Sprawdzi¢, czy fotelik samochodowy jest
prawidtowo zainstalowany i upewni¢ sie,
ze dziecko jest wilasciwie zabezpieczone.
Poinformowac je o ewentualnych zagrozeniach.
+ Nie wuruchamia¢ silnika do momentu
upewnienia sig, ze dziecko jest prawidtowo
umieszczone w foteliku, a pas bezpieczenstwa
jest prawidtowo zapiety. Sprawdzi¢, czy wszyscy
pasazerowie sg bezpiecznie zapieci pasami
przed rozpoczeciem jazdy.

« Nie stosowac konfiguracji pasa innych niz te,
ktore wskazano na foteliku samochodowym
oraz w instrukcji montazu.

+ Upewni¢ sie, ze odcinek brzuszny pasa
bezpieczeristwa samochodu jest zapiety, tak
aby miednica dziecka byta zawsze mocno
przytrzymywana.

« Podczas podrézy wszyscy pasazerowie
pojazdu muszg zapina¢ pasy bezpieczenstwa
zgodnie z przepisami obowigzujagcymi w
kraju uzytkowania: w razie wypadku, pomimo
prawidtowego uzycia fotelika samochodowego,
pasazerowie mogg niechcacy spowodowac
obrazenia dziecka.

+ Nie uzywac¢ nigdy paséw bezpieczenstwa
W sposéb inny, niz opisano w niniejszych
instrukcjach.

+ Sprawdzi¢, czy wszystkie pasy bezpieczenstwa
sg zawsze zapiete i odpowiednio naprezone.

+ Sprawdzi¢, czy pasy z klamrami nie sa

skrecone i nie zostaly przytrzasniete drzwiami
samochodu lub czgsciami ruchomymi siedzen.
« Nigdy nie pozostawia¢ dziecka bez opieki w
samochodzie.

« Gdy wychodzi sie z samochodu, nawet na
krotki czas, nalezy zawsze zabra¢ swoje dziecko
ze soba.

« Whnetrze samochodu moze sta¢ si¢ bardzo
gorace, jesli samochdéd wystawiony jest na
bezposrednie dziatanie promieni stonecznych.
Dlatego zaleca sie przykrycie fotelika
samochodowego, gdy nie jest on uzywany,
odpowiednim pokrowcem, aby uniemozliwi¢
nagrzanym komponentom zranienie delikatnej
skory dziecka.

« Upewni¢ sie, ze fotelik samochodowy
znajduje sie mozliwie jak najblizej oparcia
siedzenia.

« Wyjac zagtéwek uzywanego siedzenia, jesli
utrudnia prawidtowa instalacje fotelika.
Pamieta¢, aby  ponownie  zamontowac
zagtowek, gdy fotelik zostanie wyjety.

« Nie wuzywa¢ fotelika samochodowego
Tolomeo 2.3 IFIX, jesli:

- samochoéd  ulegt
lekkiemu. Fotelik
niewidocznych  uszkodzen. W  celu
zapewnienia odpowiedniego poziomu
bezpieczenstwa fotelik samochodowy
nalezy wymieni¢ na nowy.

wypadkowi,
mogt doznac

nawet

- jest uszkodzony, pozbawiony
instrukcji uzytkowania lub niektorych
komponentdéw. Skontaktowac sie

natychmiast z autoryzowanym Sprzedawca
lub Serwisem Klientow Inglesina.

- byt on uzywany. Mégt on uprzednio ulec
bardzo niebezpiecznym uszkodzeniom
konstrukgji.

« Gwarancja obowigzuje w  przypadku
pierwszego wiasciciela zakupionego artykutu.

« Konieczna jest wymiana fotelika
samochodowego i paséw bezpieczenstwa
samochodoéw, jezeli sa bardzo zuzyte lub
uszkodzone.

« W razie watpliwosci lub potrzeby uzyskania
dodatkowych informacji prosimy o kontakt:

L'INGLESINA BABY S.P.A.

Via Lago Maggiore, 22/26 36077 Altavilla
Vicentina (VI) Italy - inglesina.com
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INSTRUKCJE

SPIS KOMPONENTOW
Regulowany zagtéwek
Ostona boczna
Podtokietnik
Baza siedziska
Dzwignia regulacji zagtéwka
Goérna prowadnica pasa
Oparcie fotelika
Dolna prowadnica pasa
taczniki Isofix
10 Dzwignia do regulacji zaczepow Isofix
11 Whneka tylna na instrukcje obstugi

WONGOUVBHBWN=

UMIESZCZANIE FOTELIKA W SAMOCHODZIE
2. Fotelik mozna zainstalowa¢ wytacznie za
pomoca trzypunktowego —automatycznego
pasa  bezpieczenstwa(A). NIE  uzywac
dwupunktowego pasa brzusznego (B).

Fotelik moze by¢ zainstalowany na siedzeniach
tylnych samochodu, wyfacznie w pozycji
zwréconej przodem do kierunku jazdy, za
pomoca paséw bezpieczenstwa.

Jedli jednak nie jestesmy pewni, ze fotelik zostat
zainstalowany prawidtowo, nalezy uzy¢ innego
siedzenia samochodu.

Chociaz nie jest to zalecane, fotelik mozna
zainstalowac na siedzeniu przednim po stronie
pasazera, pod warunkiem, ze zadna poduszka
powietrzna nie jest aktywna.

UWAGA: nigdy nie instalowa¢ fotelika na
siedzeniu z aktywna poduszka powietrzna.

KATEGORIE UZYCIA
KATEGORIA UNIWERSALNA
INSTALACJA ZA POMOCA PASA
n BEZPIECZENSTWA SAMOCHODU
« Dziecko jest  zabezpieczone pasem
bezpieczenstwa samochodu.

« Fotelik moze by¢ zainstalowany wytacznie w
pozycji zwréconej przodem do kierunku jazdy.

INSTALACJA ZA POMOCA PASA
BEZPIECZENSTWA SAMOCHODU |
ZACZEPOW ISOFIX
« Dziecko  jest  zabezpieczone
bezpieczenstwa samochodu.
« Fotelik jest zamocowany do samochodu
dwoma tylnymi zaczepami Isofix.

pasem
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INSTALACJA ZA POMOCA TYLKO PASA
BEZPIECZENSTWA SAMOCHODU
4.1 Umiesci¢ prawidtowo dziecko w foteliku.

4.2 Przetozyc ukosny odcinek pasa
bezpieczenstwa samochodu, przez goérng
prowadnice pasa (6).

4.3 Przetozy¢  odcinek  brzuszny  pasa
bezpieczenstwa samochodu przez dolng

prowadnice pasa (8), pod podtokietnikiem,
w poblizu klamry pasa bezpieczenstwa
samochodu.

4.4 Upewni¢ sie, ze zaden odcinek pasa
bezpieczenstwa samochodu nie jest skrecony
lub uwieziony i ze poszycie fotelika nie blokuje
ruchu ani nie uniemozliwia prawidtowego
zapiecia pasa bezpieczenstwa.

n UMIESZCZANIE DZIECKA W FOTELIKU
5.1 Upewni¢ sig, ze ukosny odcinek pasa
bezpieczenstwa samochodu jest umieszczony
na ramieniu dziecka, natomiast odcinek
brzuszny jest prawidlowo ustawiony na
biodrach.  Napia¢ pas  bezpieczerstwa
samochodu, ciagnac za odcinek ukosny i
sprawdzajac, czy nie jest luzny oraz czy dziecko
jest prawidtowo zabezpieczone.

5.2 Aby wyjac¢ dziecko z fotelika, nalezy odpiac i
wysunac pas bezpieczenstwa samochodu.

KONTROLA USTAWIENIA PASA

BEZPIECZENSTWA
6. Aby zapewni¢ najlepsze zabezpieczenie
dziecka, pas bezpieczenstwa samochodu musi
by¢ poprowadzony tak, aby przechodzit nad
ramionami, bez nadmiernego naprezenia.
Upewni¢ sie o osiggnieciu takiej pozycji, aby
dostosowac jg do wzrostu dziecka.

INSTALACJA FOTELIKA

SAMOCHODOWEGO ZA POMOCA

ZACZEPOW ISOFIX | PASA
BEZPIECZENSTWA SAMOCHODU
7.1 Jezeli samochéd wyposazony jest w
punkty mocowania Isofix, nalezy ich uzyc,
aby uzyskac bardziej stabilna instalacje.
Uzy¢ prowadnic dostarczanych z fotelikiem,
gdy siedzenie samochodu nie jest w nie
wyposazone.
Uwaga: jeéli wystepujg punkty mocowania
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Isofix na siedzeniu samochodu, zainstalowac
fotelik za pomocg zaczepéw Isofix, ZAWSZE
i WYLACZNIE w potaczeniu z pasami
bezpieczeristwa  samochodu.  Patrz  lista
kompatybilnych samochodéw.

8.1 Umiescic¢ fotelik w najbardziej
odpowiedniej pozycji na siedzeniu samochodu,
zwrdcony przodem do kierunku jazdy.

8.2 Obrdci¢ dzwignie regulacyjng (10) w lewo
i jednoczesnie wysunaé zaczepy Isofix (9) do
korica skoku, upewniajac sie, ze nie moga sie
cofnac.

8.3 Ustawi¢ fotelik zwrocony przodem w
kierunku jazdy na siedzeniach wyposazonych w
punkty mocowania Isofix.

8.4 Zaczepi¢ zaczepy Isofix (9) fotelika
w  punktach mocowania samochodu do
momentu ustyszenia ,klikniecia” $wiadczacego
o prawidtowym zainstalowaniu. Wskaznik
informujacy o prawidtowym zamocowaniu
zmieni kolor z czerwonego na zielony.

8.5 Obroci¢ dzwignie regulacyjna (10) w lewo
i jednoczesnie pchnac¢ fotelik w strone oparcia
siedzenia samochodu, aby wyeliminowac
ewentualng pustg przestrzen, ktére moze
powstac miedzy siedzeniem a fotelikiem.
UWAGA!

Zaczepy lIsofix s3 dodatkowym systemem
mocowania fotelika, ale same nie s3
wystarczajace, aby zagwarantowac

bezpieczenstwo dziecka na foteliku.

Dziecko musi by¢ zawsze zabezpieczone przez

trzypunktowy pas bezpieczeristwa samochodu.

n ZABEZPIECZENIE DZIECKA W
FOTELIKU

9.1 Umiesci¢ prawidtowo dziecko na foteliku.

9.2 Przetozy¢ pas bezpieczenstwa samochodu

przez goérng prowadnice pasa (6) pod

zagtéwkiem i dolna (8) pod podtokietnikiem
fotelika.

9.3 Przetozy¢ ukosny odcinek pasa
bezpieczeristwa samochodu przez gérng
prowadnice pasa (6).

9.4 Przetozy¢  odcinek  brzuszny  pasa
bezpieczenstwa samochodu przez dolng

prowadnice pasa (8), w poblizu klamry pasa
bezpieczeristwa samochodu.

9.5 Upewni¢ sie, ze zaden odcinek pasa
bezpieczeristwa samochodu nie jest skrecony
lub uwieziony i ze poszycie fotelika nie blokuje
ruchu lub prawidiowego montazu pasa
bezpieczenstwa.

MONTAZ FOTELIKA W SAMOCHODZIE

10. Upewni¢ sie, ze ukosny odcinek pasa
bezpieczenstwa samochodu jest umieszczony
na ramieniu dziecka, natomiast odcinek
brzuszny jest prawidlowo ustawiony na
biodrach.  Napia¢ pas  bezpieczerstwa
samochodu, ciggnac za odcinek ukosny i
sprawdzajac, czy nie jest luzny oraz czy dziecko
jest prawidtowo zabezpieczone.

Aby wyja¢ dziecko z fotelika, nalezy odpiac¢ i
wysunac pas bezpieczenstwa samochodu.

KONTROLA USTAWIENIA PASA

BEZPIECZENSTWA
11. Aby zapewni¢ najlepsze zabezpieczenie
dziecka, pas bezpieczerstwa samochodu musi
by¢ poprowadzony tak, aby przechodzit nad
ramionami, bez nadmiernego naprezenia.
Upewni¢ sie o osiagnieciu takiej pozycji, aby
dostosowac jg do wzrostu dziecka.

WYJMOWANIE FOTELIKA
12. Nacisng¢ na szary przycisk obok zaczepéw
Isofix, aby je zwolni¢ i odfaczy¢ fotelik od
siedzenia samochodu.
UWAGA!
Jesli wystapia trudnosci  przy zwalnianiu
zaczepow lIsofix, nalezy sprébowac pchnaé
fotelik w strone tytu siedzenia samochodu z
wiekszg sita, naciskajac jednoczesnie na szary
przycisk w poblizu zaczepéw Isofix. W razie
dalszych trudnosci nalezy skonsultowac sie z
producentem lub sprzedawca.

REGULACJA ZAGLOWKA

13. Aby wyregulowa¢ wysoko$¢, nalezy
nacisng¢ na dzwignie tylng (5) i przesunac
zagtowek (1) w zadane potozenie.

Po  osiagnieciu  prawidiowej  wysokosci,
zwolni¢ dzwignie (5) i przesunac zagtéwek do
najblizszej pozycji zablokowania, do momentu
ustyszenia wyraznego ,klikniecia” Swiadczacego
o prawidtowym zablokowaniu.

ZDEJMOWANIE POSZYCIA
14. Aby zdja¢ poszycie oparcia, wystarczy
pociagnac je w strone zewnetrzng i zsunac je.
15. Aby zdja¢ poszycia z paneli bocznych,
wystarczy pociaggnac je w strone zewnetrzng i
zsunac je.
16. Odsunac oparcie od siedziska, wyginajac je
i ustawiajac w pozycji roztozonej.
17. Aby zdjaé poszycie z siedziska, wystarczy
pociagnac je w strone zewnetrzna i zsunac je.
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WYMIANA POSZYCIA SIEDZISKA
18. Aby zatozy¢ poszycie siedziska
fotelika, nasuna¢ poszycie najpierw wokot
podtokietnikdw, a nastepnie w czesci przedniej i
tylnej.
19. Ustawi¢ oparcie w pozycji pionowej,
wyginajac je do przodu do punktu mocowania.
20. Nasuna¢ poszycie na panele boczne,
wktadajac je prawidtowo w szczeliny znajdujace
sie na konstrukgji.
21. Nasuna¢ poszycie zagtéwka, wktadajac
je prawidtowo w szczeliny znajdujace sie na
konstrukgji.

JAK DBAC O FOTELIK - CZYSZCZENIE
PRZECHOWYWANIE

1) Przechowywac¢ fotelik w bezpiecznym
miejscu, gdy nie jest uzywany.
2) NIE umieszcza¢ ciezkich przedmiotéw na
foteliku.
3) Przechowywaé¢  zawsze
pomieszczeniu suchym.
4) NIE umieszcza¢ fotelika w poblizu
bezposredniego Zrédta ciepta, takiego jak
grzejnik.

fotelik ~ w

POSZYCIE
1) Poszycie fotelika mozna fatwo zdja¢ i
mozna je prac recznie przy uzyciu neutralnego
detergentu i zimnej wody.
2) Nie prasowa¢, czysci¢ na sucho, suszy¢ w

+ Scaun auto pentru copii grupul 2/3.
+ Adecvat pentru copii de la 15 kg la 36 kg
(aproximativ de la 3 pana la 12 ani).
+ Este un scaun auto pentru copii Universal,
care poate fiinstalat in doua moduri:
- cu centura de siguranta a autovehiculului.
- cucentura de siguranta a autovehiculului si
cu conectoare Isofix suplimentare.
« Utilizarea in automobil a scaunelului
Tolomeo 2.3 Ifix este prevazuta exclusiv pentru
vehicule dotate cu centuri de sigurantd cu
prindere in 3 puncte cu infasurator, omologate
conform regulamentului UN/ECE 16 sau a altor
standarde echivalente. Controlati in manualul
automobilului in ce pozitii poate fi instalat
scdunelul. in caz de neclaritati, contactati
imediat Producatorul sau Agentul de vanzare
autorizat.
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suszarce ani wyciskac poszycia.
3) Nie uzywac rozpuszczalnikow, zracych lub
Sciernych detergentéw.
4) Suszy¢ w formie roztozonej, z dala od zrodet
ciepta i bezposredniego swiatta stonecznego.
5) W razie koniecznosci wymiany poszycia
nalezy  uzywa¢ tylko  certyfikowanych
czesci  zamiennych. Sa one  jedynymi
czesciami  bezpiecznymi, przetestowanymi i
zaprojektowanymi tak, aby byly dopasowane
do tego fotelika.

CZESCI PLASTIKOWE/METALOWE
1) Uzywac tagodnego detergentu i cieptej
wody.
2) Nie wyjmowa¢, nie demontowac ani nie
modyfikowac zadnej czesci poszycia fotelika.
3) Nie smarowac olejem lub smarem Zzadnej
czesci konstrukgji fotelika.

SPRAWDZANIE

1) Kontrolowa¢ regularnie fotelik pod katem
ewentualnych oznak zuzycia.
2) Delikatne brzeczenie fotelika, gdy nie jest
uzywany, jest zjawiskiem normalnym. W razie
watpliwoséci nalezy natychmiast skontaktowaé
sie z producentem.
3) Kontrolowac¢ regulowane czesci fotelika
co okoto 6 miesiecy, aby upewni¢ sie, ze
dostosowane sa nadal prawidtowo do wzrostu
dziecka.

AVERTIZARI

« Instalarea corectd se obtine numai daca
producatorul autovehiculului a declarat in
manualul acestuia ca autovehiculul este adecvat
pentru un sistem de retinere pentru copii
»Universal” pentru acest grup.

« Scaunul auto pentru copii este un sistem de
retinere pentru copii ,Universal”; este conform
cu Regulamentul ECE-R44/04 pentru utilizarea
generala pe autovehicule.

« Acest dispozitiv de retinere a fost clasificat
ca fiind “Universal” conform unor criterii de
omologare mai severe fatd de modelele
precedente care nu dispun de acest avertisment.
« Scaunele auto pot lasa urme pe scaunele
autovehiculului, ca urmare a masurilor necesare
luate pentru a instalarea sigura in conformitate
cu standardele de siguranta. Acest produs a fost
conceput pentru a minimiza acest efect cat mai



mult posibil. Producatorul nu poate fi considerat
responsabil pentru eventualele urme cauzate
de utilizarea normala a scaunului auto.

+ Urmatoarele situatii ar putea fiilegale si duc la
anularea garantiei:

- Orice modificare sau schimbare a utilizarii
scaunului auto pentru copii care nu a fost
autorizata sau recomandatd de producator.

- Orice eroare la montarea scaunului auto
pentru copii, fard respectarea stricta a
instructiunilor.

Producdtorul nu isi asuma nicio
responsabilitate pentru problemele care
rezulta din modificari, utilizéri sau adaptari
neautorizate.
« Pastrati acest manual in sigurantd pentru o
eventuala utilizare ulterioara.
« Pastrati dovada de cumpérare. Va
recomandam sa o pastrati impreund cu
manualul de instructiuni.
+ Siguranta copilului este responsabilitatea
dumneavoastra.
+ Atentie! Nu lasati niciodata copilul
nesupravegheat: ar putea fi periculos. Fiti
extrem de atenti cand utilizati produsul.
+ Scaunul pentru copii trebuie sa fie instalat in
stricta conformitate cu instructiunile furnizate.
Nerespectarea avertizarilor si a instructiunilor
compromite  grav  siguranta copilului
dumneavoastra.
+ Operatiunile de montare, demontare si
reglare trebuie sé fie efectuate numai de catre
persoane adulte. Asigurati-vd ca persoanele
care utilizeaza produsul (dadacd, bunici, etc.)
cunosc functionarea corecta a acestuia.
- Cititi complet si intelegeti scopul produsului
inainte de utilizare. Fiti foarte atenti la
avertismentele subliminate. Tineti intotdeauna
manualul de instructiuni impreuna cu scaunelul;
n partea posterioara este prezent un loc special
pentru acest manual.
+ Nu instalati niciodata scaunul auto Tolomeo
2.3 IFIX pe scaunele orientate in directia opusa
sau transversal fata de directia obisnuita de
mers.
«+ Asigurati-vda ca scaunele inclinabile sunt
blocate in pozitie verticald conform indicatiilor
producétorului autovehiculului si ca scaunul
auto este fixat cat mai bine posibil de spatarul
scaunului autovehiculului.
« Scaunul auto Tolomeo 2.3 IFIX trebuie utilizat
exclusiv pentru transportul copilului in masina.
Nu trebuie utilizat niciodatd ca scaun sau jucarie
in locuinta.

- Evitati sa lasati obiecte sau bagaje libere in
interiorul automobilului si asigurati-va ca sunt
intotdeauna bine fixate. in caz de accidente,
daca sunt lasate libere, pot cauza leziuni.
« Locul cel mai sigur pentru instalarea
scaunului auto pentru copii este scaunul din
spate din mijloc.
« Daca scaunul dvs. din spate din mijloc este
dotat cu un sistem cu centura de siguranta in
trei puncte, ar trebui sa-| utilizati.
« Daca scaunul din spate din mijloc pentru
pasager nu dispune de un sistem de centura
de sigurantd in trei puncte (adica daca nu are
centura de sigurantd sau are doar centura de
siguranta abdominala):

- trebuie sa utilizati scaunul din spate stdnga

sau scaunul din spate dreapta.

« Scaunul din fata poate fi utilizat numai daca
nu este dotat cu airbag si daca este dotat cu un
sistem de centura de sigurantd in trei puncte.

PERICOL EXTREM
NU UTILIZATI NICIODATA SCAUNELE DIN
FATA DOTATE CU AIRBAG (SRS)
ACEASTA SE POATE REFERI $I LA
SCAUNELE DIN SPATE DOTATE CU AIRBAG*
* Pentru a verifica daca sunt adecvate,
consultati producatorul autovehiculului.
Corpul copiilor nu este capabil sa reziste la
fortele produse de explozia unui airbag.

« Verificati daca piesele rigide si piesele din
plastic ale scaunului auto sunt pozitionate si
instalate astfel incat sa nu fie prinse de un scaun
mobil sau de o usa a autovehiculului in timpul
utilizarii zilnice a autovehiculului.

« Daca este disponibil, utilizati intotdeauna
sistemul de inchidere de sigurantd pentru
a impiedica copilul sa deschida portierele
autovehiculului din interior.

- In cazul unor calatorii lungi efectuati opriri
frecvente deoarece copilul oboseste foarte usor.
« Asigurati-va ca scaunul auto este fixat
corect prin intermediul conectoarelor Isofix si
al centurilor autovehiculului atunci cand nu
este ocupat de copil pentru a evita deplasarea
scaunului auto si rdnirea pasagerilor din
interiorul autovehiculului.

« Nu utilizati scaunul auto fard husa din
material textil si aparatorile centurilor dorsale.
Aceste componente nu pot fi inlocuite cu altele
care nu sunt aprobate de producdtor pentru
ca fac parte din sistemul de siguranta si sunt
esentiale pentru sigurantd.

« Se recomandd ca pasagerii cu o greutate
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mai redusa sa ocupe scaunele posterioare iar
cei cu greutate mai ridicata sa ocupe scaunele
anterioare.

« Dacd nu aveti alta posibilitate decat sa
instalati scaunul auto pentru copii pe scaunul
din spate dotat cu airbaguri laterale:

- consultati producétorul autovehiculului in
legatura cu airbagul lateral. Ar putea sé nu
fie sigur.

- asigurati-va ca copilul nu se sprijind de o
zond adiacenta airbagului.

+ Nu introduceti niciun alt tip de material de
captuseala intre baza scaunului auto si scaunul
autovehiculului: acest lucru ar putea pune in
pericol siguranta copilului.

« Imbrécdmintea voluminoasd poate cauza
inchiderea incorectd a centurilor de siguranta.
in caz de accident, copilul ar putea aluneca
din imbracamintea prea voluminoasa - si,
prin urmare, din scaun. Pe cat posibil, lasati
autovehiculul sa se incilzeasca sau sa se
raceasca inainte de a plasa copilul. In cazul in
care copilului ii este frig, puneti o patura peste
centurile de siguranta.

+ In caz de urgents, este important sa puteti
elibera rapid copilul.

Acest lucru inseamna cd catarama centurii nu
se afla complet intr-o pozitie care sa nu fie la
indemana copilului si, prin urmare, trebuie sa
descurajati copilul in mod activ, ca sa nu se joace
si sa nu utilizeze catarama.

+ Verificati daca scaunul auto este instalat
corect si asigurati-va ca copilul este fixat corect.
Informati-I cu privire la riscurile posibile.

+ Nu porniti motorul pana cand nu sunteti
sigur ca copilul este pozitionat corect in scaun,
iar centura de siguranta este cuplata corect.
Verificati ca toti pasagerii sa aiba cuplata
centura de siguranta inainte de pornire.

+ Nu utilizati alte puncte de contact de
sustinere a sarcinii centurii, cu exceptia celor
evidentiate pe scaunul auto si in instructiunile
de instalare.

+ Asigurati-va ca sectiunea abdominala a
centurii de siguranta a autovehiculului este
pozitionatd astfel incat bazinul copilului sa fie
intotdeauna foarte bine fixat.

. In  timpul calatoriei, toti ocupantii
autoturismului trebuie sa poarte centurile de
siguranta in conformitate cu legislatia in vigoare
in tara de utilizare: in caz de accident, acestea
pot rani neintentionat copilul, chiar daca
scaunul auto este utilizat in mod corespunzator.
+ Nu utilizati niciodatd centurile de sigurantd in

38

mod diferit de cele descris in aceste instructiuni.
- Verificati ca toate centurile de siguranta sa
fie intotdeauna fixate si tensionate in mod
corespunzator.

- Verificati daca centurile cu catarame nu sunt
rasucite si nu sunt prinse in usile autovehiculului
sau partile mobile ale scaunelor.

« Nu lasati niciodata copilul nesupravegheat, in
autovehicul.

« Atunci cand coborati din autovehicul, chiar si
pentru scurt timp, asigurati-va intotdeauna ca
luati copilul cu dumneavoastra.

« Interiorul autovehiculului poate deveni
foarte fierbinte in cazul in care acesta este lasat
in lumina directd a soarelui. Se recomanda
acoperirea scaunului auto cu un prosop
atunci cand nu este in uz pentru a preveni
supraincalzirea componentelor sale care pot
rani pielea delicata a copilului.

« Asigurati-va ca scaunul auto pentru copii este
pozitionat cat mai aproape posibil de spatarul
banchetei.

« Scoateti tetiera scaunului utilizat daca
impiedicd instalarea corectd a scaunului auto
pentru copii.

Nu uitati sa puneti la loc tetiera atunci cand
scaunul auto pentru copii a fost inlaturat.

« Nu utilizati scaunul auto Tolomeo 2.3 IFIX
daca:

- a fost supus unui accident, chiar daca
acesta a fost usor. Este posibil sa fi fost
supus la daune invizibile. Scaunul auto
trebuie sa fie inlocuit cu unul nou pentru a
asigura nivelul de siguranta.

- este deteriorat, nu poseda instructiuni de
utilizare sau unele componente. Contactati
imediat Vanzatorul autorizat sau Serviciul
Clienti Inglesina.

- este second-hand. Este posibil sa fi
inregistrat daune structurale extrem de
periculoase.

« Garantia recunoscutd este valabild pentru
primul proprietar al articolului achizitionat.

« Trebuie sa inlocuiti scaunul auto pentru copii
si centurile de sigurantd ale autovehiculului
daca sunt foarte uzate sau deteriorate.

+ In cazul ci aveti indoieli sau doriti informatii,
contactati:

L'INGLESINA BABY S.P.A.
Via Lago Maggiore, 22/26 36077 Altavilla
Vicentina (V) Italy - inglesina.com



INSTRUCTIUNI

LISTA COMPONENTE
Tetierd reglabila
Protectie laterald
Cotiera
Baza scaunului
Maneta de reglare a tetierei
Ghidaj centuri superior
Spaétarul scaunului auto pentru copii
Ghidaj centuri inferior
Conectoare Isofix
10 Maneta de reglare a conectoarelor Isofix
11 Compartiment posterior pentru manual

VWONOUVBHBWN=

POZITIONAREA SCAUNULUI AUTO PENTRU
COPII IN AUTOVEHICUL

2. Scaunul auto pentru copii poate fi
instalat numai folosind o centura de siguranta
automata in 3 puncte (A). NU utilizati o centura
abdominald in 2 puncte (B).
Scaunul auto pentru copii poate fi instalat
pe scaunele din spate ale autovehiculului,
exclusiv cu fata spre sosea, folosind centurile de
siguranta ale autovehiculului.
Cu toate acestea, daca nu sunteti sigur ca
ati instalat corect scaunul auto pentru copii,
se recomandd sa folositi un scaun diferit al
autovehiculului.
Desi nu este recomandat, scaunul auto pentru
copii poate fi instalat si pe scaunul pasagerului
din fatd, cu conditia sa nu fie activat niciun airbag.
ATENTIE: nu instalati niciodata pe un scaun
cu un airbag activ.

CATEGORII DE UTILIZARE
CATEGORIE UNIVERSALA
INSTALAREA CU CENTURA DE
SIGURANTA A AUTOVEHICULULUI
« Copilul este fixat cu centura de sigurantd a
autovehiculului.

-+ Scaunul auto pentru copii poate fi instalat
exclusiv cu fata spre sosea.

INSTALAREA CU CENTURA DE SIGURANTA
A AUTOVEHICULULUISI CU CONECTOARE
ISOFIX
« Copilul este fixat cu centura de sigurantd a

autovehiculului.
« Scaunul auto pentru copii este fixat pe

autovehicul cu cele doud conectoare Isofix
posterioare.

INSTALAREA NUMAI CU CENTURA DE
SIGURANTA A AUTOVEHICULULUI

4.1 Pozitionati corect copilul pe scaun.
4.2 Treceti portiunea diagonalda a centurii
de sigurantd a autovehiculului prin ghidajul
superior pentru centurd (6).
4.3 Treceti portiunea abdominala a centurii de
siguranta a autovehiculului prin ghidajul inferior
pentru centura (8), de sub cotiera, in dreptul
cataramei centurii autovehiculului.
4.4 Asigurati-va ca nicio parte a centurii de
siguranta a autovehiculului nu este rasucita sau
blocatd, iar captuseala scaunului auto pentru
copii nu impiedica miscarea sau cuplarea
corecta a centurii de siguranta.

n POZITIONAREA COPILULUI IN SCAUN

5.1 Asigurati-va ca portiunea diagonala a
centurii de sigurantd a autovehiculului este
pozitionata pe umarul copilului, in timp ce
portiunea abdominala este pozitionatd corect
pe solduri. Tensionati centura autovehiculului
tragand portiunea diagonala si verificati sa nu
fie slabitd, iar copilul s fie fixat corect.

5.2 Pentru a scoate copilul din scaun,
decuplati si scoateti centura de siguranta a
autovehiculului.

CONTROLUL POZITIONARII CENTURII DE E

SIGURANTA
6. Pentru a garanta cea mai buna protectie a
copilului, centura de siguranta a autovehiculului
trebuie sa fie ghidata astfel incat sa treacd peste
umeri, fara a strange prea mult. Aveti grija sa
reglati aceasta pozitie pentru a o adapta la
ritmul de crestere al copilului.

INSTALAREA SCAUNULUI AUTO
PENTRU COPII CU CONECTOARELE
ISOFIX $I CU CENTURA DE SIGURANTA
A AUTOVEHICULULUI
7.1 Daca autovehiculul este dotat cu puncte
de ancorare Isofix, utilizati-le pentru a obtine

o instalare mai stabila.
Utilizati ghidajele furnizate impreuna cu scaunul
auto pentru copii, in cazul in care scaunul
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autovehiculului nu este dotat cu asa ceva.
Atentie: daca exista puncte de ancorare Isofix
pe scaunul autovehiculului, instalati scaunul
auto pentru copii utilizand conectoarele Isofix
INTOTDEAUNA si NUMAI in combinatie cu
centurile de sigurantd ale autovehiculului.
Consultati lista vehiculelor compatibile.

8.1 Asezati scaunul auto pentru copii in pozitia
cea mai potrivita pe scaunul autovehiculului,
orientat spre directia de deplasare.

8.2 Rotiti maneta de reglare (10) in sens invers
acelor de ceasornic si, simultan, extrageti
conectoarele Isofix (9) pana la capatul cursei,
asigurandu-va cd nu pot intra la loc.

8.3 Pozitionati scaunul auto pentru copii cu
fata in directia de deplasare pe scaunele dotate
cu puncte de ancorare Isofix.

8.4 Cuplati conectoarele Isofix (9) ale scaunului
auto pentru copii la punctele de ancorare ale
autovehiculului, pana cand se aude un,clic” care
indica instalarea corecta. Fereastra respectiva de
vizualizare se va schimba de la rosu la verde.
8.5 Rotiti maneta de reglare (10) in sens invers
acelor de ceasornic si, simultan, impingeti
scaunul auto pentru copii spre spatarul
banchetei, pentru a elimina eventualul spatiu
care ar putea ramane intre scaunul auto pentru
copii si bancheta.

ATENTIE!

Conectoarele Isofix sunt un sistem suplimentar
de fixarea a scaunului auto pentru copii, dar
singure nu sunt suficiente pentru a garanta
siguranta copilului in scaun.

Copilul trebuie sa fie asigurat intotdeauna
cu centura de sigurantd in trei puncte a
autovehiculului.

n ASIGURATI COPILUL IN SCAUN

9.1 Pozitionati corect copilul pe scaun.

9.2 Treceti centura de siguranta a
autovehiculului prin ghidajul superior pentru
centurd (6) de sub tetiera si prin cel inferior (8)
de sub cotiera scaunului auto pentru copii.

9.3 Treceti portiunea diagonald a centurii
de sigurantd a autovehiculului prin ghidajul
superior pentru centurd (6).

9.4 Treceti portiunea abdominald a centurii
de siguranta a autovehiculului prin ghidajul
inferior pentru centura (8) din dreptul cataramei
centurii de siguranta a autovehiculului.

9.5 Asigurati-va ca nicio parte a centurii de
siguranta a autovehiculului nu este rasucita sau
blocatd, iar cdptuseala scaunului auto pentru

40

copii nu impiedica miscarea sau cuplarea
corecta a centurii de siguranta.

INSTALAREA SCAUNELULUI IN AUTOMOBIL
10. Asigurati-va ca portiunea diagonald a
centurii de sigurantd a autovehiculului este
pozitionatd pe umarul copilului, in timp ce
portiunea abdominala este pozitionaté corect
pe solduri. Tensionati centura autovehiculului
tragand portiunea diagonala si verificati sa nu
fie slabita, iar copilul sé fie fixat corect.

Pentru a scoate copilul din scaun, decuplati si
scoateti centura de siguranta a autovehiculului.

CONTROLUL POZITIONARII CENTURII DE

SIGURANTA

11. Pentru a garanta cea mai buna protectie a

copilului, centura de siguranta a autovehiculului

trebuie sa fie ghidata astfel incat sa treaca peste

umeri, fara a strange prea mult. Aveti grija sa

reglati aceasta pozitie pentru a o adapta la

ritmul de crestere al copilului.

INLATURAREA SCAUNULUI AUTO PENTRU
COPII

12. Utilizati  butonul  gri  din  dreptul
conectoarelor Isofix pentru a le elibera si a
detasa scaunul auto pentru copii de bancheta.
ATENTIE!

Daca intampinati dificultati la eliberarea
conectoarelor Isofix, incercati s& impingeti cu
putere scaunul auto pentru copii spre banchetd
si, simultan, actionati asupra butonului gri
din dreptul conectoarelor Isofix. In cazul in
care continuati sa aveti dificultdti, consultati
Producatorul sau comerciantul.

REGLAREA TETIEREI

13. Pentru a-i regla indltimea, actionati asupra
manetei posterioare (5) si deplasati tetiera (1) in
pozitia dorita.

Dupa atingerea indltimii corecte, eliberati
maneta (5) si deplasati tetiera pana la cea mai
apropiata pozitie de blocare, pana cand se aude
clar un,clic” care indica instalarea corecta.

INLATURAREA CAPTUSELII
14. Pentru a scoate captuseala spatarului, este
suficient sa o trageti si sa o scoateti.
15. Pentru a scoate captuselile de pe laturi, este
suficient sa le trageti si sa le scoateti.
16. Departati spatarul de sezutul scaunului,
indoindu-l si aducandu-l in pozitie intinsa.
17. Pentru a inldtura captuseala de pe sezutul



scaunului, este suficient sa o trageti si sa o
scoateti.

INLOCUIREA CAPTU$ELII SEZUTULUI
18. Pentru a acoperi sezutul scaunului auto
pentru copii, treceti captuseala mai intai prin
jurul cotierelor, apoi prin fatd si prin spate.
19. Readuceti spatarul in pozitie verticald,
indoindu-lin fata pana la punctul de cuplare.
20. Treceti captuseala peste panourile laterale,
introducand-o corect in fantele existente in
structura.
21. Treceti captuseala peste tetierd,
introducand-o corect in fantele existente in
structura.

CURATARE SI INTRETINEREA
PASTRAREA

1) Pastrati scaunul auto pentru copii intr-un
loc sigur atunci cand nu este utilizat.
2) NU puneti obiecte grele pe scaunul auto
pentru copii.
3) Pastrati intotdeauna scaunul auto pentru
copii intr-o incapere uscata.
4) NU depozitati scaunul auto pentru copii
langa o sursa de caldura directa, de exemplu un
radiator.

CAPTUSEALA
1) Céptuseala scaunului auto pentru copii este
usor de scos si poate fi spalata de mana, cu un
detergent neutru si apa rece.

+ Autosedacka, skupina 2/3.
+ Vhodné prodétiod 15 kgdo 36 kg (cca3az 12
let).
« Jednd se o univerzélni autosedacku, kterou
Ize instalovat dvéma zp(isoby.
- s bezpecnostnim pasem auta.
- s bezpe¢nostnim  pasem
doplrikovymi konektory Isofix.
+ Bezpecnostni systém upinani Tolomeo 2.3 Ifix
muze byt pouzity pouze v automobilech, které
jsou vybavené tfibodovym bezpecnostnim
pasem nebo bezpecnostnim pasem s navijecem,
ktery musi byt schvalen v souladu s nafizenim
UN/ECE ¢. 16 nebo s ekvivalentnimi predpisy.
Zkontrolujte v pfirucce vaseho vozidla, do jaké
polohy je mozné montovat autosedacku. V
pripadé pochybnosti kontaktujte ihned vyrobce
anebo autorizovaného prodejce.

auta a

2) Nu presati, nu calcati, nu spalati chimic, nu
uscati in masina de uscat rufe si nu stoarceti
captuseala.
3) Nu utilizati solventi, detergenti caustici sau
abrazivi.
4) Trebuie sa fie uscatd intinsd, departe de
surse de caldura si de lumina directa a soarelui.
5) Daca este nevoie sa inlocuiti captuseala,
utilizati numai piese de schimb certificate. Sunt
singurele sigure, testate si proiectate pentru a fi
adecvate pentru acest scaun auto pentru copii.
PIESELE DIN PLASTIC/METAL
1) Utilizati un detergent delicat si apa calduta.
2) Nuinlaturati, nu demontati si nu modificati
nicio componenta a captuselii scaunului auto
pentru copii.
3) Nu gresati si nu lubrifiati nicio parte a
structurii scaunului auto pentru copii.
VERIFICAREA
1) Controlati in mod regulat scaunul auto
pentru copii, pentru a-i verifica eventuala stare
de uzura.
2) Un usor clinchet al scaunului auto pentru
copii, cand nu este utilizat, este normal. Daca
aveti dubii, contactati imediat Producatorul.
3) Controlati aproximativ o data la 6 luni
componentele reglabile ale scaunului auto
pentru copii, pentru a va asigura ca inca mai
sunt adecvate in mod corect pentru ritmul de
crestere al copilului.

VAROVANI

« Spravnd instalace je mozna pouze tehdy,
pokud vyrobce vozidla ve své pfirucce uvedl,
Ze vozidlo je vhodné pro “univerzalni” détsky
zadrzny systém pro tuto skupinu.

« Autosedacka je “univerzalni” détsky zadrzny
systém; odpovidd normé ECE-R44 / 04 pro
vieobecné poutziti ve vozidlech.

« Tento zadriny prostfedek byl narozdil od
predchozich modeli, u kterych neni toto

upozornéni uvedeno, podle nejpfisngjsich
schvalovacich  kritérii  klasifikovan  jako
“univerzalni".

-« Kazda détska autosedacka zanechd otisky
na sedadle ve vozidle zplisobené opatienimi,
kterou jsou nezbytnd pro jeji pevnou
instalaci na sedadlo v souladu s pfislusnymi
bezpecénostnimi pfedpisy. Tento vyrobek byl
nicméné vyprojektovan s cilem co nejvice
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minimalizovat tento jev. Vyrobce nelze
povazovat za odpovédného za pfipadné otisky
na sedadle zptisobené normalnim pouzivanim
détské autosedacky.

+ Nasledujici situace mohou byt nezakonné a
zrusit zaruku:

- Jakékoli zména nebo uprava pouzivani
sedacky, kterd nebyla schvélena nebo
doporucena vyrobcem.

- Jakékoli chyba pfi montazi autosedacky
zplsobend nedodrzenim pokyn(i.

Vyrobce neruéi za problémy vyplyvajici
z neopravnénych zmén, pouzivani nebo
uprav.
« Tento navod si uschovejte i pro pozdéjsi
pouziti.
+ Uschovejte  si  doklad o  nakupu.
Doporucujeme uschovat ho spolu s navodem k
pouziti.
« Odpovidate za bezpe¢nost svého ditéte.
+ Upozornéni! Nenechévejte dité nikdy bez
dozoru. Mlize to byt nebezpecné. Pii pouzivani
vyrobku mu vénujte maximalni pozornost.
« Détskou autosedacku je nutno nainstalovat
presné podle pfislusného navodu. Nedodrzenim
téchto upozornéni a pokyn muzete zpUsobit
vazné dusledky pro bezpeénost svého ditéte.
+ Vyrobek mohou montovat, rozebirat ¢i
nastavovat vylu¢né dospélé osoby. Ujistéte
se, ze osoby, které vyrobek pouzivaji (au-
pair, prarodi¢e apod.) védi, jak s nim spravné
zachazet.
+ Pred pouzitim vyrobku si prectéte véechny
pokyny, protoze jejich pochopeni je dulezité.
Pozornost vénujte zejména  zvyraznénym
varovanim. Manual s pokyny vzdy uchovévejte
spole¢né se sedackou, v jejiz zadni ¢asti je misto,
kam Ize manual ulozit.
+ Nikdy neupeviiuje détskou autosedacku
Tolomeo 2.3 IFIX na sedadla umisténd proti
normalnimu sméru jizdy nebo pfi¢né k nému.
- Ujistéte se, zda jsou sklopna sedad|a zajisténa
ve svislé poloze v souladu s pokyny vyrobce
vozidla a zda détskéa autosedacka fadné doléha
na opéradlo sedadla ve voze.
+ Détskou autosedacku Tolomeo 2.3 IFIX je
nutno pouzivat vyhradné pro prepravu déti ve
vozidle. Nikdy ji nepouzivejte jako sedacku ¢i
hracku v domécim prostredi.
+ Nenechavejte volné leZet pfedméty nebo
zavazad|a uvnitf vozidla a zkontrolujte, zda jsou
pevné uchycena. Pokud by byla volné polozena,
mohla by v pfipadé nehody zpUsobit zranéni
pasazér(.
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« Nejbezpec¢néjsim mistem pro instalaci
sedacky je prostifedni zadni sedadlo.
« Pokud je prostiedni zadni sedadlo vybaveno
tiibodovym bezpecnostnim pasem, méli byste
ho pouzit.
« Pokud prostiedni zadni sedadlo pro
spolujezdce nema tiibodovy bezpecnostni pas
(tedy je bez bezpecnostniho pasu nebo pouze s
bfisnim pasem):

- pouzijte levé zadni sedadlo nebo pravé

zadni sedadlo.

« Predni sedadlo Ize pouzit pouze v piipadé,
Zeneni vybaveno airbagem a je vybaveno
tiibodovym bezpecnostnim pasem.

EXTREMNi NEBEZPEC| NEPOUZIVEJTE
PREDNi SEDADLA VYBAVENA AIRBAGEM
(SRS), MUZE PLATIT | PRO ZADNi SEDADLA
VYBAVENA AIRBAGEM*

* O vhodnosti se poradte s vyrobcem vozidla.
Télo ditéte neni schopno odolat narazu
vyvolanému vybuchem airbagu.

« Pii  kazdodennim  pouzivanim  vozidla
kontrolujte, zda jsou pevné a plastové dily
détské autosedacky umisténé a nainstalované
tak, Ze nejsou zachycené posunovacim
sedadlem nebo pfiviené dvefmi vozidla.
« Pokud je k dispozici bezpec¢nostni zamykaci
systém, vzdy ho pouzivejte, aby dité nemohlo
oteviit dvefe vozu zevnitr.
« V pfipadé dlouhych cest se ¢asto zastavujte,
protoze déti se snadno unavi.
« Ujistéte se, zda je détskd autosedacka
spravné upevnéna do uchytl Isofix a
bezpecnostnich pasd ve voze, a to i v piipadé,
Ze v ni nepfepravujete dité, aby se nemohlo stat,
Ze se sedacka pfi nehodé posune a narazi do
nékterého z cestujicich ve vozidle.
« Nepouzivejte détskou autosedacku bez
textilniho potahu a kryty zadovych pasu. Tyto
dily nesmite nahradit jinymi dily neschvalenymi
vyrobcem, protoze jsou nedilnou soucasti
zadrzného systému a maji zasadni vyznam z
hlediska bezpeénosti.
« Doporucujeme, aby leh¢i pasazéfi cestovali
na zadnich sedadlech a tézsi na prednich.
« Pokud nemdte jinou moznost nez instalovat
sedacku na zadni sedadlo vybavené bo¢nimi
airbagy:

- poradte se s vyrobcem vozidla o bo¢nim

airbagu. Nemusi byt bezpecny.
- Ujistéte se, Zze se dité nemlze opfit do
prostoru pfiléhajiciho k airbagu.

« Mezi zakladnu détské autosedacky a sedadlo



ve vozidle neupeviujte zadné polstrovani:
mohlo by dojit k ohrozeni bezpec¢nosti ditéte.

« Objemné oble¢eni muze zp(isobit nespravné
uzavieni bezpecnostniho pasu. Pfi nehodé
muze dité vyklouznout z pfilis velkého obleceni
- a tedy ze sedacky. Pokud je to mozné, nechte
vozidlo pred umisténim ditéte zahtat nebo
vychladnout. Pokud je ditéti zima, polozte na
pasy deku.

+ V naléhavém piipadé je dilezité dité rychle
uvolnit.To znamend, Ze spona pasu neni zcela
mimo dosah ditéte, a proto byste mu méli hrani
nebo pouzivani spony dlrazné zakazat.

- Kontrolujte, zda je détska autosedacka
nainstalovana spravné, a ujistéte se, ze je dité
fadné upoutané. Informujte ho o moznych
rizikéch.

+ Nepokousejte se nastartovat motor, dokud si
nejste jisti, ze je dité spravné umisténo v sedacce
a bezpecnostni pas je spravné piipevnény. Pied
odjezdem zkontrolujte, zda jsou viechny pasy
fadné pfipevnéné.

+ Pasy neprotahujte jinudy nez je vyznacené na
autosedacce a v navodu k instalaci.

- Presvédcte se, ze je bisni ¢ast bezpec¢nostniho
pésu vozidla vedena tak, ze panev ditéte je vzdy
pevné pfipevnéna.

« Za jizdy musi byt vsichni cestujiciho ve
vozidle pfipoutani bezpecnostnimi pasy v
souladu se zakony platnymi v zemi provozovani
vozidla, jinak by v pfipadé nehody mohlo dité
utrpét nechténé zranéni, i kdyz bude détska
autosedacka pouzivana fadnym zptsobem.

+ Nikdy nepouzivejte bezpecnostni pasy jinak,
nez je popsano v tomto navodu.

-+ Kontrolujte, zda jsou viechny bezpecnostni
pasy fadné upoutané a napnuté.

+ Kontrolujte, zda nejsou bezpecnostni pasy
s prezkami zkroucené a nejsou pfiviené mezi

dvefmi vozidla ¢i skiipnuté pohyblivymi ¢asti
sedadel.

« Nenechévejte dité bez dozoru ve vozidle.

« Pii kazdém opusténi vozidla, byt jen na
kratkou dobu, se ujistéte, Ze berete dité sebou.
« Pokud je vozidlo vystaveno pfimému slunci,
mUze se interiér zahfat na vysokou teplotu.
Pokud détskou autosedacku nepouzivéte,
doporucujeme pres ni pfehodit pfehoz, aby se
citliva pokozka ditéte neporanila o prehiaté dily.
« Ujistéte se, ze je sedacka co nejblize opéradlu
sedadla.

« Pokud opérka hlavy sedadla brani spravné
instalaci sedacky, odstrante ji. Po odstranéni
sedacky nezapomenite vratit opérku hlavy.

« Nepouzivejte détskou autosedacku Tolomeo
23 IFIX:

- pokud byla vystavena byt mirné nehodé.
Mohla by utrpét skody, které nejsou znat
na prvni pohled. Pro zachovani patfi¢né
Urovné bezpecnosti je nutno takovou
détskou autosedacku vyménit za novou.

- je poskozen, chybi mu pokyny k pouzivani
¢&i nékteré soucasti. Kontaktujte okamzité
autorizovaného prodejce nebo klientsky
servis spolecnosti Inglesina.

- je pouzity. Mohlo dojit k velmi
nebezpecnému poskozenijeho konstrukce.

« Uznana zéruka plati pouze pro prvniho
vlastnika zakoupeného zbozi.

« Jsou-li sedacka a bezpecnostni pasy vozidla
velmi opotiebované nebo poskozené, je nutné
je vymeénit.

« V piipadé pochybnosti nebo pozadavku
dalsich informaci se obratte na:

L'INGLESINA BABY S.PA.
Via Lago Maggiore, 22/26 36077 Altavilla
Vicentina (VI) Italy - inglesina.com

POKYNY

SEZNAM SOUCASTI
Regulovatelna opérka hlavy
Bocni ochrana
Podrucka
Podstavec sedacky
Nastavovaci paka opérky hlavy
Spodni vodici prvek pro pasy
Zadova opérka sedacky
Horni vodici prvek pro pasy

ONOUVARWN=

9 Konektory Isofix
10 Nastavovaci paka konektor( Isofix
11 Zadni tlozny prostor na navod

UMISTENI SEDACKY DO AUTA
2. Sedacku lze instalovat pouze pomoci
tiibodového automatického bezpecnostniho
pasu (A). NEPOUZIVEJTE dvoubodovy bfisni
pas (B).
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Sedacku muzete nainstalovat na zadnich
sedadlech vozidla, a to vyhradné po sméru jizdy,
pomoci bezpecnostnich past auta.Pokud si viak
nejste jisti, ze jste sedacku spravné nainstalovali,
méli byste pouzit jiné sedadlo auta.

| kdyz se to nedoporucuje, sedacka mlze byt
instalovana i na sedadlo predniho spolujezdce,
pokud tam neni aktivovan zadny airbag.
POZOR: Nikdy neinstalujte sedacku na

dadlo s aktivnim airbag

KATEGORIE POUZITI
UNIVERZALNI KATEGORIE
INSTALACE S BEZPECNOSTNIM PASEM
AUTA
- Dité je pfipevnéno bezpecnostnim pasem
auta.

+ Sedacka se smi nainstalovat vyhradné celné
ke sméru jizdy.

INSTALACE S BEZPECNOSTNIM PASEM AUTA
A KONEKTORY ISOFIX

- Dité je pfipevnéno bezpecnostnim pasem

vozidla.

« Sedacka je upevnéna k vozidlu pomoci dvou

zadnich konektor( Isofix.

INSTALACE POUZE S BEZPECNOSTNIM
PASEM AUTA

4.1 Usadte dité spravné do sedacky.
4.2 Protdhnéte Sikmou céast bezpecnostniho
pasu auta hornim vodicim prvkem past (6).
4.3 Protahnéte brisni ¢ast bezpecnostniho
pasu auta spodnim vodicim prvkem past (8),
pod podrué¢kou, u spony pésu vozidla.
4.4 Ujistéte se, ze zadna cast bezpecnostniho
pasu auta neni zkroucend ani nikde zachycena
a ze potah sedacky nebrani pohybu ani
spravnému upevnéni bezpecnostniho pasu.

UMISTENI DITETE DO SEDACKY

5.1 Ujistéte se, ze $ikma ¢ast bezpecnostniho
pasu vozidla je umisténa na rameni ditéte,
zatimco bfisni cast je spravné umisténa na
bocich. Napnéte pas vozidla zatazenim za
sikmou ¢ast a zkontrolujte, zda neni povoleny a
zda je dité spravné zajisténo.

5.2 Chcete-li dit¢é vyjmout ze sedacky,
odblokujte a vytdhnéte bezpecnostni pas auta.
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KONTROLA UMISTENi BEZPECNOSTNIHO
PASU
6. Aby byla zajisténa nejlepsi ochrana ditéte,
musi byt bezpecnostni pas vozidla veden pres
ramena bez pfilisného utazeni. Nezapomerite
toto nastaveni upravovat podle ristu ditéte.

INSTALACE AUTOSEDACKY
S KONEKTORY ISOFIX A

BEZPECNOSTNIM PASEM AUTA
7.1 Pokud je vozidlo vybaveno ukotvovacimi
body Isofix, pouzijte je k provedeni
stabilnéjsi instalace.
Pokud neni sedadlo auta vybaveno vodicimi
prvky, pouzijte vodici prvky dodavané se
sedackou.
Upozornéni: V piipadé upeviiovacich bodu
Isofix na sedadle auta nainstalujte sedacku
pomoci konektordl Isofix VZDY a POUZE v
kombinaci s bezpecnostnimi péasy auta. Viz
seznam kompatibilnich vozidel.
8.1 Umistéte détskou sedacku do nejvhodnéjsi
polohy na sedadle vozidla obracenou ve sméru
jizdy.
8.2 Otocte nastavovaci pakou (10) proti sméru
hodinovych rucicek a soucasné vytahnéte
konektory Isofix (9) az na doraz a ujistéte se, ze
se nemohou vrédtit do své ptivodni polohy.
8.3 Umistéte sedacku ve sméru jizdy na
sedadlech s ukotvovacimi body Isofix.
8.4 Pripevnéte konektory Isofix (9) k pfislusnym
ukotvovacim bodim auta a zatlacte sedacku az
do slysitelného kliknuti spravného pfipojeni.
Zobrazovaci okénko se zméni z Cervené na
zelenou.
8.5 Otocte nastavovaci pakou (10) proti
sméru hodinovych rucicek a soucasné zatlacte
sedacku na opéradlo auta, aby mezi sedadlem a
sedackou nebyl zadny volny prostor.
UPOZORNENI!
Konektory Isofix jsou doplitkovym systémem
pfipevnéni sedacky, ale samy o sobé k zajisténi
bezpecnosti ditéte v sedacce nestaci.
Dit¢ musi byt vidy zajisténo
tiibodového bezpecnostniho pasu auta.

n ZAJISTENI DITETE V SEDACCE

9.1 Usadte dité spravné do sedacky.

9.2 Protahnéte bezpecnostni pas auta hornim
vodicim prvkem past (6) pod opérkou hlavy
a spodnim vodicim prvkem past (8) pod
podruckou sedacky.

9.3 Protahnéte sikmou ¢ast bezpecnostniho
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pasu auta hornim vodicim prvkem pasu (6).

9.4 Protahnéte bfisni ¢ast bezpecnostniho
pasu auta spodnim vodicim prvkem pésti (8) u
spony bezpecnostniho pasu auta.

9.5 Ujistéte se, ze zadna cast bezpecnostniho
pasu auta neni nikde zkroucend ani zachycena
a Ze potah sedacky nebrani pohybu ani spravné
montazi bezpe¢nostniho pasu.

INSTALACE AUTOSEDACKY DO VOZIDLA
10. Ujistéte se, Zze Sikma cast bezpecnostniho
pasu vozidla je umisténa na rameni ditéte,
zatimco bfisni ¢ast je spravné umisténa na
bocich. Napnéte pas vozidla zatazenim za
sikmou ¢ast a zkontrolujte, zda neni povoleny a
zda je dité spravné zajisténo.

Chcete-li dité vyjmout ze sedacky, odblokujte a
vytahnéte bezpecnostni pas auta.

KONTROLA UMISTENI BEZPECNOSTNIHO
PASU
11. Aby byla zajisténa nejlepdi ochrana ditéte,
musi byt bezpecnostni pas vozidla veden pres
ramena bez pfilisného utazeni. Nezapomente
toto nastaveni upravovat podle ristu ditéte.

ODSTRANENI SEDACKY
12. Pomoci $edého tlacitka u konektor Isofix
tyto konektory uvolnéte a odpojte sedacku od
sedacky auta.
UPOZORNENI!
Pokud je obtizné uvolnit konektory Isofix,
zkuste posunout sedacku proti sedadlu vozidla
s Vétdi silou a soucasné tisknéte sedé tlacitko
u konektord Isofix. V piipadé dalsich obtizi se
obratte na vyrobce nebo prodejce.

NASTAVENI OPERKY HLAVY
13. Pro nastaveni vysky pouzijte zadni péku
(5) a nastavte opérku hlavy (1) do pozadované
polohy.Po dosazeni spravné vysky uvolnéte
paku (5) a posunte opérku hlavy do nejblizsi
zablokované polohy, az do slysitelného kliknuti
spravného pfipojeni.

ODSTRANENI POTAHU
14. Chcete-li  odstranit potah
jednoduse jej stahnéte smérem ven.
15. Chcete-li odstranit potahy bo¢nich stran,
jednoduse je stahnéte smérem ven.
16. Oddalte opéradlo od sedacky a sklopte jej,
azje na plocho.
17. Chcete-li  odstranit  potah
jednoduse jej stahnéte smérem ven.

opéradla,

seddaku,

NATAZENi POTAHU SEDAKU
18. Chcete-li natdhnout potah na sedak
sedacky, natdhnéte jej nejprve na kazdou
podrucku, a pak dopfedu a dozadu.
19. Vratte opéradlo do svislé polohy tak, ze jej
sklopite dopfedu do bodu pfipevnéni.
20. Natdhnéte potah na boc¢ni panely a
spravné jej zasunte do otvorQ pfipravenych na
konstrukci.
21. Natdhnéte potah na opérku hlavy a
spravné jej zasurite do otvordl pfipravenych na
konstrukci.

UDRZBA A CISTENI
ULOZENI

1) Kdyz sedacku nepouzivate, ulozte ji na
bezpecném misté.
2) NEDAVEJTE na sedacku tézké predméty.
3) Sedacku vzdy ulozte v suchém prostiedi.
4) NEDAVEJTE sedacku do blizkosti ptimého
zdroje tepla, jako je napfiklad radiator.

POTAH
1) Potah sedacky je snadno odnimatelny a Ize
ho distit ru¢né neutralnim cisticim prostiedkem
a studenou vodou.
2) Nemandlujte, nezehlete, necistéte za sucha,
nesuste v susicce a nezdimejte.
3) Nepouzivejte rozpoustédla, ziravé nebo
abrazivni Cistici prostredky.
4) Suste naplocho, mimo zdroje tepla a
piimého sluneéniho zéfeni.
5) Pokud je tfeba potah vyménit, pouzijte
pouze certifikované néhradni ¢asti. Pouze ty
jsou bezpecné, testované a navrzené tak, aby
vyhovovaly této sedacce.

PLASTOVE / KOVOVE DiLY
1) Pouzivejte jemny (istici prostiedek a
vlaznou vodu.
2) Neodstranujte, nerozkladejte
neupravujte zddnou cast potahu sedacky.
3) Nenatirejte olejem ani mazivem zadné casti
konstrukce sedacky.
KONTROLA

1) Pravidelné kontrolujte sedacku a sledujte
pfipadné opotiebeni.
2) Mirné chrasténi sedacky, kdyz se nepouziva,
je normalni.V pfipadé pochybnosti se okamzité
obratte na vyrobce.
3) Zkontrolujte nastavitelné casti sedacky
kazdych 6 mésicti, abyste se ujistili, Ze je stale
vhodné pro rostouci dité.

ani
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NMPOEIAOMOIHZEIX

+ Madikd kaBiopa auvtokiviiTou opadag 2/3.
« KatédAnho yia maudid amd 15 KA €wg 36 KING
(améd 3 €wg 12 €TV mepimou).
« Eival éva mailbikdé KABIopa QuUTOKIVATOU
evikr¢ Xpriong, Tmou pmmopei va TomoBetnOei pe
800 TpdMoULC:

- pe TN {wvn ao@aleiag Tou AUTOKIVATOU.

- pe TN {Wvn ao@aAEiag ToU AUTOKIVI|TOU Kalt

TPOOOETA EYKEKPIUEVA OTNPiyHaTA isOfix.

+ H xprion &viég TOu QUTOKIVATOU TOU
kaBriopatog Tolomeo 2.3 Ifix, mpoPAemetat
Hovo oe oxrjpata mou SiaBétouv  {Wveg
ao@aleiag 3 onueiwv pe Siatagn TOAENG,
£yKakplpéveg Bacel Tou Kavoviopou UN/ECE
16 1 GMwv avtioTolywv Tpotunwg. EAéyEte
OTO EYXEIPISIO TOU AUTOKIVATOU TIG BECEIG OTIG
oroie¢ pmopei va TtomoBetnBei To KABlopa.
Te mepimtwon ap@IBoNiag, EMKOWWVACTE HE
tov Kataokevaoti 1 tov E€ouciodotnpévo
avTimpdowo.
+ Mia owoTt €yKatAoTACN TPAyHATOTOLETAL
HOVO €AV O KATAOKEUOOTAG TOU QUTOKIVATOU
SNAWVEL 0TO €YXEIPISIO TOU OTI TO AUTOKiVNTO
€ival KATAAANAO yla éva cUOTNPA CUYKPATNONG
maidlov “Tevikrg Xpriong” yia autr Tnv opdda.
+ To madikd KdEBlopa autokivAtou  gival
éva oloOTNUA ouykpdatnong madlol “Tevikng
Xprong’, eivat oupPatd pe Ttov Kavoviouo
ECE-R44/04 yia yevIKA xprion ota autokivnta.
+ AuTO To TTaISIKO KABIOHA €XEL XAPAKTNPIOTEL
w¢ “Tevikig Xpriong” akohouBwvtag Kpttripla
£YKPLONG aUoTNPOTEPA ATTO OTL TA TIPONYOUHEVA
HOVTENa SEV PEPOLV AUTO TOV XAPAKTNPIOHO.
+ KdBe maidiko kABIopa QUTOKIVATOU pmopei
va aprioel onuddia emavw ota kabiopata tou
auToKIVATOU, Myw Twv PETPWY TTOU TIPETEL
va An@Bouv wote va TtomoBetnbei otabepd
oUpeWVA HE Ta TPOTUTA ac@aleiag. AuTto
TO TIPOIOV éxel OXESIAOTEI PE OTOXO TNV 00O
Suvatév peyahUTepn ehayiotomoinon autou
Tou amoteléopatog. O Kkataokevaotrg Sev
umopei va BewpnBei umevbuvog yia TuXOV
onuadla ou TIPOKUTITOUV amd TNV KAVOVIKY
XPron Tou MaSIkov KabiopaTog QUTOKIVATOU.
+ Ot akdlouBeg TEPIMTWOEIC UMOpPEl  va
amodelyBouv TaPAVOHEG Kal VA aKUPWGOOULV TNV

gyyonon:
- Onowdnmote Ttpomomoinon 1R alayn
xpnong  tou  maldikol  kaBiopatog

QUTOKIVATOU TTou  Sev  éxel eyKplBsi 1
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OULVIOTATaL ATTO TOV KATAOKEVAOTH.

- Omolo8NHTOTE GPAAA 0T GUVAPHOAGYNON
ToU TASIKOU  KABIOHATOG QUTOKIVATOU,
EKTOG amd TNV auoTnpEr] CUPUOPPWON HE
TIG 0dnyieg.

O KOTAOKELAOTAG Sev avalapBdvel kapia
£uBUVN yla TIPORAAKATA TTOU TIPOKUTITOUV
anod pn £0VCIOS0TNHEVES TPOTIOTIOINTEL,
XPNOEIG 1} TPOCAPHOYEC.
« OuAGETE AUTO TO EYXELPIBIO PE ACPAA TPOTIO
Yia TUXOV HEANOVTIKY) Xprion.
« Qula€te TNV amodeln ayopdc. TuvioToUpE
va v QUAGEeTe padi pe To eyxelpiSIo odnyIwv.
« H aogaleia Tou madlov amotelel Sikn cac
gubuvn.
- Mpoooxn! Mnv agnvete mote 1o MAISI XWPIO
EMITNENON: WUITOPEL va eval emkivduvo. Otav
XPNOIUOTIOIEITE TO TIPOIOV, EXETE TNV TIPOCOXN
000 TETAMEVN.
« To madiko Kablopa mpemeL va TomobeTerTal
AKOAOUBWVTAC — TIPOCEKTIKA ~ TIO  0dnyleos
mouv mapexovtal. H pn tnpnon autwv twv
TIPOEISOTIOINCEWV KAl TWV OSNYIWV UIOPEL va
TIPOKOAETEL COBAPES CUVETTEIES OTNV ACPANELD
Tou maidlou oac.
< O Sadikaoieg ouvappoAdynong,
amoouvappoAdynong Kat puBUIoNG TPEMEL va
TpayHaTomolouvTal HOvo amd eviNKA GTopa.
BeBaiwBeite 0TI 6TT010G XPNOIUOTIOLEL TO TIPOIOV
(umépm oitep, manmoudeg K.TA.) yvwpilel mwe
Va TO XPNOIOTIOOEl CWOTA.
« AlaBaoTe ONeG TIG 08NYIEC Kal KATAVONROTE TN
XPHON TOU TIPOIGVTOG TIPIV TO XPNOIUOTIOIOETE.
Mpooé€te 181aitepa TIG TPOEISOMOINCELG TTOU
ToviCovtal. Exete mavta To eyXepidlo odnytwv
pali pe to madikod KaBopa. Ito miow HEPOG
UTIaPXEL pia BriKn €181KA yia To Tapdv eyxelpidio.
« Y& Kopio TEPIMTWON HNV TOTOBETAOETE TO
madiké kabopa Tolomeo 2.3 IFIX emdvw o€
kabiopata oTpappéva TPOG TNV avTiBeTn gopd
1| EYKAPOLa TTPOG TN ouVABN Yopd NG TopEiag
TOU QUTOKIVATOU.
« BeBawBeite 611 Ta avakhivopeva Kabiopata
€xouv ao@ahioel KoAd otnv KaBetn Oéon
olpPWVA e 60a avagépel O KATAOKELAOTAG
TOU QUTOKIVATOU Kal OTL TO TASIKO KABiopa
autokivATou  Bpioketal 600 TO  Suvatdv
MO KOVId otV MAATn Tou Kabiopatog Tou
QAUTOKIVATOU.
« To maidikd k&Biopa autokivritou Tolomeo 2.3



IFIX Tpémel va XpnOIHOTIOLETAL ATTOKAEICTIKA Yia
™ HETAYOPA TOU TASI0U PéCA OTO AUTOKIVNTO.
Aev TIPEMEL TTOTE VA XPNOIMOTIOLEITAl WG KABIopa
A maiyvidt péoa oo omitt.
+ Mnv o@rvete avTIKE(PEVA 1} OTTOOKEVEC
OTO OaAOVI TOU QUTOKIVATOU. BeBaiwBeite ot
gival aopahiopéva. Av aprioete elelBepa Ta
QVTIKEIYEVD, OE TEPIMTWON atuxfipatog Ba
HImopovoav va TPOKAAEGOUY TPAUUATIOHOUG.
« H mo aocpalig 6¢on ya v tomobétnon
Tou maidikou KaBioPATOG AUTOKIVITOU Eival TO
KEVTPIKO Tow kablopa.
« Ev TO Kevipiké Tmiow KdBlopa eival
epodlacpévo  pe  éva  ovotnua  {wvng
ao@aleiag TPV onueiwv, Ba Tpémel va TO
XPNOILOTTOINOETE.
+ Edv 1o Kevipikd miow kdBlopa Sev Slabétel
£va ovoTnua {Wvng acPaleiag TPIWV onpEiwv
(6nAadn xwpic {wvn acpaleiag i povo pia {wvn
A0QOAAEIAE YIa TNV KOINOKN XWPa):

- TIPETEL VA XPNOIUOTIOIOETE TO OAPIOTEPD

miow kaBiopa ) o &€ miow kabopa.

« To pmpootvé  kdBlopa  pmopei  va
xpnotpomoinBei pévo gav dev eivat eEomAicpévo
HE agpOOAKO Kal gival EQodIacpévo Pe cUoTNUA
(wvng ao@aeiag TPV onuEiwv.

EZAIPETIKOZ KINAYNOZ
MHN XPHZIMOMOIEITE NOTE MMPOZTINA
KAGIZMATA EZOMNMAIZMENA ME
AEPOZAKO (SRS)

AYTO MIOPEI NA MEPINAMBANEI
MIZQ KAGIZMATA EZOMAIZMENA ME
AEPOZAKO*

* Ma TV KataMnAOTNTa, CUPBOUAEVTEITE TOV
KATAOKELAOTH TOU AUTOKIVATOU. To cWwa
Twv madiwy Sev eival og B€on va avTEEel Tig
Suvdpelg mou mpokahouvTal amoé Ty ékpnén
£VOG AEPOOAKOU.

« ENéy€te av Ta OKANPA Kat Ta MAQOTIKA péPN
Tou TadiKoU KaBiopaTog AUTOKIVATOU £€XouV
TomoBetnOei Kal eykataotabei pe TETOlOV
TPOTO WOTE va pnv maydevovtal and KAmolo
KIVOUpEVO KdABlopa fj amd pia mopta Tou
QUTOKIVATOU, KATA TN SIGPKELD TG KABNUEPIVAG
XPIONG TOU AUTOKIVATOU.

« Edv eivar SaBéowpo, xpnolpomoleite mavta
TO oUOTNHA KAEIGIMATOC Ao@PalEiag, €10l WOTE
va anotpéPete to maidi and 1o va avoiel Tig
TIOPTEG TOU QAUTOKIVATOU amd TO E0WTEPIKO
Hépoc.

+ ‘Otav KAVeTe pakpva tagidla, oag cuvioToupE
VO KAVETE OUXVEG OTACEL;, yati To maudi
koupdaletal TOAY €UKOAA.

« BeBawBeite o0T1 To MASIKO KABIOHA ExeEL
otepewdeil owoTA pe Ta otnpiypata Isofix kat
T1¢ {WVEG ACPANEIOG TOU AUTOKIVITOU aKOUA Kat
tav Sev kabetal eMdvw To TASi, TPOKEIUEVOU
va amo@euxBei, 0TV TEPIMTWON ATUXAKATOC,
N HETATOMION Kal N oUyKPOouon UE KATTolov anod
TOUG EMPBATEG TOU AUTOKIVITOU.

« Mnv xpnoporolgite 10 TaSIKO KABIOHA
QUTOKIVATOU  XWPIG TO UQPACHATIVO KAAUPHA
Kal T TIPOOTOTEVUTIKA TWV IHAVIWV TNnG
mAGTNG. Autd Ta e€aptripata Sev pmopouv va
avtikatactabouv amd AMa mou Sev éxouv
£YKpIOED amd Tov Kataokevaotr, dedopévou
6Tl amotelolV  avamooTaoTo  MEPOG  TOU
OUOTAMATOG CUYKPATNONG Kal gival amapaitnta
Y10 TOUG OKOTIOUG TNG ACPANELAC.

« O empBdteg pe 10 pIKPOTEPO BAPOC TPEMEL
va ta&idevouv ota miow kaBiopata Tou
QUTOKIVITOU KOl QUTO{ ME TO HEYANUTEPO BAPOG
OTa PMPOooTA.

« EGv Sev €éxete AN emdoyn amdé 1o va
TonoBetioete T0 MASIKO KABlopa ot éva
miow kABIOopa €EOMAIOHEVO pE  TIAEUPIKOUG
AEPOOUKOUG:

- OUMPOUNEUTEITE TOV KOTAOKELOOTH TOU
QUTOKIVATOU QVAQPOPIKA HE TOV TIAEUPIKO
agpOoaKo. Mmopei va pnv eivatl ac@alég.

- BePawbeite 6Tt To mawdi dev otnpileTat
oTnv meployr| Simha oTov agpOoaKo.

« Mnv TtomoBeteite kavévav TOMO UNIKOU
Yepiopatog Tou Kevol peETagy ¢ Baong tou
madikol KabioHATOG QUTOKIVATOU Kal TOU
KaBiopaTog Tou AUTOKIVITOL: Ba pmopovoe va
Béoel o€ Kivduvo TNV ao@dleia Tou maidlov.
« Ta oykwdn pouyxa evEExeTal va TPOKAAEGOUV
Hia ecpaipévn cVOEIEN TOU IHAVTA AOPAAEIaG.
Se éva atvynpa, To maudi prmopei va YAoTproeL
and v umepPBONIKN €vSUON - Kal OTN CUVEXELD
£&w amo To kdBlopa. Edv gival Suvatoy, aprote
To autokivnto va (eoTabei 1} va KpUWOoEL TPV
BaAete péoa to maidi. Eav to maudi eivat kpvo,
BaATe pia kouPépTa Mavw amd Tov IHAvVTa.
« e TmepiMTWOn EKTOKTNG avaykng eivat
ONUAVTIKO va WMOPE(Te va ameAeuBepWOETE
ypriyopa 1o maudi.
Autd onpaiver 6Tt n mépnn g {wvng Sev
Bpioketal pakpld amd 1o madi KAl CUVEMWS
TIPEMEL va To anoBappUveTe evepyd amd 1o va
maifel j va xpnolpomolel Tnv mopmn.
« ENéy€te av To maidikd KABIoPa AUTOKIVTOU
£xel TomoBeTnBei owotd Kat BePaiwbdeite 611 TO
maidi eivat kahd Sepévo. EvnuepwoTe TO yla Toug
mbavoug Kivéivouc,.
« Mnv &ekivnoete Tov Kivntipa £wg OTOU
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BeBawBeite 611 To Ma1di £xEl TOMOOETN O cWOTA
07O MASIKG KABIopa Kat 0Tt n {wvn ac@aleiag
£ival owoTd oTepewpévn. BeBaiwbeite 6TL OAa
gival KaNG ouvSESepEva TIPIV PUYETE.

+ Mnv xpnowormolgite meEPAoHATA  IHAVTA
S1aPOPETIKA amd autd mou undpxouv emavw
010 matdikd KABIoHA AUTOKIVATOU Kalt amd autd
TToU ava@épovTal oTIG 0dnyieg TomoBéTnong.

+ Befaiwbeite 6T TO THAMA TNG KONAG TNG
{Wwvng aOQaNEiG TOU QUTOKIVATOU @OpLéTal
£101 WOTE N Agkavn tou maidlov va givat mavta
oT1abepd aoPaNopEvn.

+ Katd 1 Sidpkela tou Tta&idioy, Olot ot
EMPATEC TOU AQUTOKIVITOU TIPETIEL VA POPOUV
¢ {Wveg acpaleiag, OnMwe amarteitat and my
loxVouca vopoBedia oTn XWpa Xprong o€
TIEPIMTWON ATUXHATOG, TTAPA TN CWOTH XPrion
Tou matdikov KabiopaTog AUTOKIVATOU, MMOPE(
aKoUOLa va TTPOKAAECOUV TOV TPAUHATIONO TOU
madiov.

« MoTé punv xpnotpomoleite Ti¢ {wveg acpaeiag
HE  SlaQOPETIKO TPOMO  amd  autdv  TTou
TIEPIYPAPETAL OE AUTEC TIG 0SNYiEC.

« ENéyxete mdvta OT1 OAeG ot {WveG acpaleiag
gival SEPEVEG KAl KOG TEVTWHEVEG.

+ ENéyxete 6Tl ol {wveg aogaleiag padi pe Tig
Séotpeg Sev €xouv oTpipel Kal OTt Sev givat
KAEIOpEVEG HETAEY TwV BUPWV TOU AUTOKIVATOU
i Sev gival payKwpéveg péoa ota Kivoupeva
HéPN TWV KABIoPATWV.

« Mnv a@rjvete moTté povo tou éva maidi péoa
OTO auTOKivNnTO.

+ ‘Otav Byaivete £€w amd TO AUTOKIVATO, AKOUN
Kal yla éva Hikpd Xpoviké Sidotnua, gpovtifete
va maipvete mavta padi oag to maidi.

« To €OWTEPIKO TOU QUTOKIVATOU UTOpPEl va
yivet mOAO (€06 OTav ekTibeTal O ApECO
NAlaKS WGE. Tt ‘auTtd CLVIOTATAL VA KAAOYETE
10 MaldiKé KABIopa autokiviTou, OTav Sev
Xpenotporolegital, pe éva mavi MPoKelpévou va
amoeuxOei n umepBEppavon Twv e§apTnpdTwy

mou pmopei va BAAYel To evaioBnto Sépua Tou
maidio0.

« BeBawBeite o 10 maAdkO  KdBlopa
QUTOKIVATOU ~ gival  TomoBetnpévo  6co  To
Suvatdv mmo KovTd oTnv MAGTN Tou KaBiopatog.
+ AQUIPECTE TO TIPOOKEPANO TOu Kabiopatog
TIOU  XPNOIHOTIOIEITAl  OE  TIEQIMTTWON  TTOU
gunodilel Tn owoTr TomobETNoN Tou TASIKOU
kabiopatog.

Oupnbeite  va  Tomobeticete  favd  TO
mpooképaho Otav éxel apalpedei 10 MASIKO
kabiopa.

« Mnv xpnowporoigite 10 MadIKO  KABIOHA
auTtokivritou Tolomeo 2.3 IFIX av:

- €xel oupPel atuxnpa, €0TwW KAl MIKPO.
Mmopei va éxel umooTel avemavopBwteg
{nuiéG. To MaudIKO KABIopa auTOKIVATOU
mipénel va avtikaBiotatal pe véo ya va
Slatnproel to eninedo acpaleiag.
€xel umootei BAGPn, Sev umdpxouv ot
odnyiec xpriong 1 oplopéva ouoTaTIKA.
Emkowvwvnote aUéoWE HE TOV
gfovolodotnpévo  avtimpdowno 1 pE
10 Kévtpo Efummpémnong Mehatwv tng
Inglesina.
givalr ano Seutepo xépl. Mmopei va Exel
unooTe( emKivouveg SopikéS PAAREG.

« H eyyovnon avayvwpiletat kat 1oxVel yia Tov
TPWTO ISIOKTATN TOU TTAPOVTOG TIPOIOVTOG TTOU
QAYOPAOTNKE.

« Eival amapaitto va avTlKaTaoTAOeTe TO
maldikd KABIoHA AUTOKIVATOU Kal TIG (WVeg
AOPAAEING TOU QUTOKIVATOU €4V gival TOAY
XPNOIHOTIOINPEVEG 1 @OAPUEVEG.

« YTnV mePImTwon ap@IBoMwv fi MAnpopopIwv
ETMKOWWVNOTE UE:

L'INGLESINA BABY S.P.A.
Via Lago Maggiore, 22/26 36077 Altavilla
Vicentina (VI) Italy - inglesina.com

OAHTIEX

KATAAOIOZ EEAPTHMATQN
PuBulopevo paghapdkt
MAEUPIKO TTPOCTATEVTIKO
Mnpdtoo
Bdion kaBiopatog
Mox\o¢ pUBUIoNE Tou TTPOOKEPAAOU
08nyo¢ dvw {wvng

oOunhWN=

7 NAatn maidikou kabiopatog

8 08nyog katw {wvng

9 Juotruata ouvdeong Isofix

10 MoxAdg puBuiong otnptypdtwy Isofix

11 OnioBiog xwpog TomoBéTnong eyxelpidiou



TOMOGETHXIH TOY MAIAIKOY KAGIZMATOX
MEZA XTO AYTOKINHTO
2. To maidikod kaBiopa pmopei va TomoBetnBei
QIMOKAEIOTIKA XPNOIHOTIOIOVTAG i auTtopatn
Cwvn acgaleiag 3 onpeiwv  (A). MHN
xpnotporoleite pia {wvn KoINAKAG xwpag 2
onueiwv (B).
To maidikd kabiopa pmopei va TomobetnOei ota
Tiiow KaBiopaTa TOU AUTOKIVATOU, AMTOKAEIOTIKA
og B€on va Koltd Tov SO, XPNOIHOTTOIWVTAS
TG {WVEC a0PAAEIAC TOU AUTOKIVATOU.
Qotoco, av Oev eiote PBéPaol OTL éxete
TomoBeTroel owotd To MadikG Kdblopa, Ba
TIPEMEL  va  XPNOIMOTIOINOETE  SIAPOPETIKO
KABIOMa TOU QUTOKIVATOU.
Mapoho mou Sev cuvioTdatal, To KABIopa pmopei
va TonoBetnBei oe eumpdoblo kaBopa NG
TAEUPAG Tou cuvodnyou, He TNV mpolUmoéBeon
o1 Sev gival evepyodg Kavévag agpOCaKOG.
MPOXOXH: pnv tomoBeteite moté ot éva
4B10Ha pe . .

KATHIOPIEZ XPHIHZ
KATHIOPIA UNIVERSAL
TOMOGETHXZH METH ZQNH
AZOANEIAZ TOY AYTOKINHTOY
« To maudi otepewvetal pe ™ {wvn ac@aleiag
TOU QUTOKIVATOU.

« To madik6 kaBiopa pmopei va tomoBetnBei
OMOKAEIOTIKG O B€on va Koltd Tov Spopo.

PY P

TOMOGETHZIH ME TH ZQNH AXQAANEIAL
TOY AYTOKINHTOY KAI TA ZTHPIFMATA
ISOFIX
+ To maudi otepewvetal pe tn {wvn acpaleiog

TOU QUTOKIVATOU.
« To maldikd KABIOHO OTEPEWVETAL OTO
auTtokivnTo pe Ta Svo omiobia otnpiypata Isofix.

TONOGETHEZH MONO ME TH ZQNH
AZOANEIAZ TOY AYTOKINHTOY

4.1 TomoBetoTe OWOTA To TSI 0TO TTAUSIKO
Kabwoua.
4.2 MNepdote 10 Slaywvio TUApA ™G {wvng
A0@QAAEIAC TOU AUTOKIVATOU, Héoa amd Tov dvw
08nyo Twv {wvwv (6).
4.3 MNepdoTe TO TUHAMA TNG KOIMAG TG {wvng
QO@QANEIAG TOU AUTOKIVITOU HECA ATTO TOV KATW
08nyo Twv {wvwv (8), KATwW amd To PMPATOO,
oe avtiotolkia pe T Séotpa ¢ {wvng Tou
QUTOKIVATOU.
4.4 BeBawwBeite 6T Kavéva Tuipa tng {wvng

aoPalEiag TOu auUTOKIVATOU Sev éxel OTpipel i
£XEL HAYKWOEL Kal OTL N €Mévouon Tou TAISIKOU
kaBiopatog Sev eumodilel tnv kivnon f v
OWwOoTH aykiotpwon TN {Wwvng ao@aleiag.
B TOMOGETHXZH TOY MAIAIOY XTO
MAIAIKO KAGIZMA
5.1 BeBaiwbeite 6Tt TO0 Slaywvio TUAMA TNG
{wvng aopaleiog Tou autokiviTou,  Eivat
TOMOBETNEVN OTOV WHO TOu TIASIOU VW TO
KOINOKO TpRApa €ival TOmMOBeTNMEVO OWOTA
eMAvw ota mAdivd. Teviwote tn {wvn TOU
QUTOKIVATOU TPABWVTAG TO SlaywVIo THAKA Kat
eNéy€te o Sev eival xahapr kat 6Tt To maudi eivat
OWOTA OTEPEWHEVO.
5.2 Na va Bydhete 10 madi and 1o madIko
kdbopa, agaipéote Kal PBydite ™ {wvn
ACPANEIQC TOU AUTOKIVITOU.

EAEMXOX OEZHXZ TOMOOETHIHZI THZ

ZONHZ AZQANEIAT
6. o va e€ac@aloTei n KaAUTEPN TTpooTacia
Tou TS0, n {Wvn ao@AAEiag T AUTOKIVATOU
TIPETEL VA 08NYE(TaL £TOL WOTE VA TTEPVAEL TTAVW
and Toug WHOUG, Xwpic LTEPBOAIKO o@ifipo.
BeBaiwBeite OTI €xete pubpioel autr tn Béon
Yl va TNV TPOCAPHOCETE OTNV AVANTTUEN TOU
maidov.

TOMOGETHZH TOY MNAIAIKOY
KAGIZMATOX AYTOKINHTOY META
ZTHPIFMATA ISOFIX KAITH ZQONH
AZOANEIAZ TOY ATTOKINHTOY
7.1 EQv To autokivnto gival epodiacpévo pe
1Hei péwong Isofix, xpnow ote Ta
yia va £xeTe pia mo otabepr romobEtnon.
XpNOIHOTIOIOTE TOUG 08NYoUG TIOU TTapéxovTal
pali pe 10 MASIKG KABopa, ot mepimTwon
TOU TO KABIoHA TOU aUTOKIVATOU Sev €ivat
e§omiopévo.
Mpocoyxr: €dv UTAPXOUV ONuEia OTEPEWONG

7/8

[y

Isofix oto Kd&Blopa  Tou  AUTOKIVATOU,
TomoBeTnoTE T0 TadIko KdOopa
xpnowornowvtag  MANTA  ta  otnpiypata

Isofix kat MONO og cuvduacpd pe TiG {Wveg
ao@paleiag Tou auTokiviTou. Avatpé€te otn
AoTa TWV CUMPATWY AUTOKIVATWV.
8.1 Yuvdéote 1o MaASIKO KABlopa otn Béon
mou gival Mo KAtdMnAn oto kaBiopa Tou
QUTOKIVITOU, OTPAUMEVO TIPOG TNV KateuBuvon
kivnong.
8.2 MeplotpéPte 1O MOXAO pUBHIONG (10)
Sefl6otpoPa, Kkal  Tavtoxpova PydAte  Ta
otnpiypata Isofix (9) péxpl T0 TEPHA TNG
49



Sadpopric, raoparilovtag ott Sev pmopolv va
EMOTPEPOLV.

8.3 TomoBetriote T0 MaISIKG KABIOPA TPOG TN
Popda Kivnong emdvw ota kabiopata mou givat
£podlacpéva e onueia oTePEWONG isofix.

8.4 Stepewote Ta otnpiypata Isofix (9) tou
madikov KaBiopatog ota onueia oTEPEWONG
TOU QUTOKIVATOU pEXPL VA AKOUOETE TO “KNIK”
NG OWOTHG AyKioTPWoNG. To OXETIKO apdbupo
eNéyxou Ba aAG&eL amod KOKKIVO OE TTPACIVO.
8.5 MNeplotpéPte 10 pHOXAO pLBMIONG (10)
apIOTEPOOTPOPA KAl  TAUTOXPOVA  OTIPWETE
10 madikoé Kdbiopa emdvw otV TAATN TOU
QUTOKIVATOU yla va e§aNeiPeTe KABE KeVO TTOU
umopei va mpok el peTagl Tou Kabiopatog Kat
Tou TTaUS1KoU Kabiopatog.

MPOXZOXH!

Ta otnpiyparta Isofix amotehovv éva mpoéobeto
oUoTNUA  yla T OTEPEWON Tou  TadIkou
kaBiopatog, aA\G and péva Toug dev eMapKovV
yla va e€ac@alicouvv TV ac@ahela Tou maidlod
07O MASIKO KABIopa.

To madi mpénel mavta va ao@ahiletal pe
T¢ {Wwvec ao@aleiag TPWV onpeiwv  Tou
QUTOKIVHTOU.

AZQANIZHTOY MAIAIOY XTO MAIAIKO

KAGIZMA
9.1 TomoBeTroTe OWOTA To TMASi 0TO TAUSIKO
kabwopa.
9.2 Nepdote ™ {wvn aoc@aleiag  Tou

QUTOKIVATOU péoa amd Tov dvw odnyd Twv
(wviv (6) kATw amd TO TPOOKEPOAO Kal
XapNAd (8) kATw amd To PMPAEToo Tou MASIKOU
kabiopartog.

9.3 MNepdote 10 Slaywvio TUAMA ™G {Wwvng
QOQAAEIAG TOU QUTOKIVATOU péca améd Tov
08nyo6 g dvw {vng (6).

9.4 MepdoTe TO THAMA TNG KOMAG TG {wvng
QO@QAAEIAG TOU AUTOKIVI|TOU HECQ ATTO TOV KATW
08ny6 g {wvnc (8) o avTioTolyia pe Tn Séotpa
NG {Wvng TOU AUTOKIVATOU.

9.5 Befaiwbeite Ot Kavéva Turipa g {wvng
AO@QAAEIAG TOU AUTOKIVITOU OeV €XEl OTPIYPEL 1
£XEL HAYKWOEL Kat OTL N emévduon Tou matdikov
kaBiopatog Sev eumodilel v kivnon f T
OWOTO HOVTAPIoHA TNG {WvnG acpaleiag.

EFKATAZTAZH TOY KAGIZMATOZ XTO
AYTOKINHTO
10. Befawbeite 611 10 Saywvio TprApa NG
{wvng aopaleiag Tou auTOKIVATOU, Eival
TomoBetnpévn GTOV WHO Tou TTASIOL EVW TO
KOIAIOKO TUApA €ival TOmMOBETNHEVO CWOTA
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gmavw ota mAaivd. Teviwote Tn {wvn TOU
QUTOKIVATOU TPAPwvTag To Staywvio TURHA Kat
eNéy€te T Sev gival xahapr kat 6Tt To maidi eivat
OWOTA OTEPEWHEVO.

la va Bydhete to maidi and 1o madikod kabiopa,
agaipéote Kal BydAte tn {wvn acpaleiag Tou
QAUTOKIVATOU.

EAEMXOX OEZHZ TOMNOGETHIHITHEZ

ZONHZ AZQANEIAT
11. Na va e§ao@alioTei n KaAUTEPN MPooTasia
Tou maud1ov, n {Wvn ao@aAEiag Tou AUTOKIVATOU
TIPEMEL va 0dnyeiTal £T01 WOTE va TTEPVAEL TTAVW
and Toug WHOUG, XwpiG UTEPBOAIKO o@ifio.
BeBawwBeite ot €xete pubpioel autr tn Béon
yla va TNV TPOCAPHOCETE OTNV AVATITUEN Tou
nadlov.

AQAIPEZH TOY MAIAIKOY KAGIZMATOX

12. XpnOIHOTIOIROTE TO TO YKPL  KOUMT(
Sim\a amd ta otnpiypdata Isofix, yia va ta
ameNeUBEPWOETE KAl AMOCUVSEGTE TO TIAUSIKO
KaBlopa amé 1o KABIoHA TOU AUTOKIVIATOU.
MPOZOXH!
Av  SUOKOAEVEOTE va  amMeENEUBEPWOETE  TA
otnpiypata Isofix, mpoomabriote va ompwéete
10 TaSIKO KABIopa TPOG TOo KABIoHA TOu
QUTOKIVATOU e MeyaAUTepn  SUvapn  Kat
TAUTOXPOVA VA XPNOIUOTIOICETE TO YKPL KOUUTTE
ota otnpiypata Isofix. e mepimtwon mepatépw
Suokohiag, cupBouleuteite Tov Kataokeuaotn
1 ToV TWANTH.

PYMOIZH TOY MPOXZKEDANOY
13. MNa va pubpiceTe To VYOG, XPNOIHOTIOINOTE
Tov miow HoxAo (5) kai ouvodelote TO
mpooképalo (1)otn Béon mou emBupeite.
Mo emiteuxBei To owWoTd VYOG, ENeLBEPWOTE
TO HOXAO (5) Kal OUVOSEVOTE TO TIPOOKEPANO
otV mo kovTivy Béon ac@dhiong, uExpL
va akoUoeTe kaBapd To “KAIK” NG OWOoTNC
aykioTpwong.

AQAIPEZH THZ ENMENAYZIHXZ
14. Nla va a@apécete tnv emévduon g
TAGTNG, TPABAETE TNV amhd mpog Ta €§w Kkat
BydAte Tv.
15. Na va a@apécete TV emévduon Twv
TAEUPIKWY TMAALCiwY, TPAPRETe Ta amid TTPog Ta
£&w Kat Bydahte Ta.
16. ATTOHAKPUVETE TV TIAATN amd To Kaboua,
Auyilovtag Kal @QEpvovTac OTNV EKTETAUEVN
Béon.
17. Na va agaipéoete v emévduon Tou



kaBiopatog, TPafr&te TNV amd mpog Ta 6w Kat
Bydhte Tnv.

ANTIKATAZTAZIH THX EMENAYIHZ TOY

KAOGIZMATOX

18. MNa va vtvoete 10 KABlopa tou maidikou

kaBiopatog, cuvodevoTe TNV emévduon mPWTa

YUpWw amd Ta PIPAToa, EMETA TTPOG TA EUMTPOG

Kall TTpOG Ta THow.

19. EmotpéPte v TAATN Of Katakdpuen

6¢on, Auyilovtag mMpo¢ Ta eumpdg péxpl To

onueio aykiotpwong.

20. YuvodeloTe TNV emévduon oTa TAEUPIKA

TAQio1a, TOMOBETWVTAG TNV CWOTA OTIG EYKOTIEC

TIOU UTAPXOULV EMAVW OTN Soun.

21. Juvodelote mv emévduon oL

TIPOOKEPAAOV, TOTIOBETWVTAG TNV OWOTA OTIC

E£YKOTTEG TTOU UTTAPYXOLV EMAVW OTN Sopr.

KAGAPIZMOZX KAI ZYNTHPHZIH

OYNAZH
1) Ouhd&te 10 KABIOPA O AOPANEG pEPOG
otav dev xpnotpomnolgital.
2) MHN TtomoBetriote Papld  avTikeipeva
enavw oto maidikd Kabiopa.
3) TomoBeteite mavra 1o MASIKO KABlopa o€
£va oTeyvo TePIBAAoOV.
4) MHN TtornoBeteite 0 TaAdIKO KABIOHA
KOVTA O€ pa dueon mnyr BeppoTtnTag, dnwg éva
KaAOPIPED.

EMENAYZH

1) H emévduon Tou maidikou Kabiopatog
agatpeital eVKoAa Kat prmopei va TAUBEl pe to
XEPL HE €Va OUSETEPO AMOPPUMAVTIKG Kal KPUO

]
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- 00000000 o0o0 oo od.
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000 00000 000 oooo 0o ogoao.
00000 0oo 00 oooo oooo oo

VEPO.
2) Mnv mpecdpete, o18epwveTe, KabBapilete
He OTeyvO KaBAPIOPA OTEYVWVETE Ot éva
OTEYVWTAPLO 1} OTURETE TNV emévduaon.
3) Mn xpnowomolgite SIANUTEG, KAUOTIKA 1
AEIQVTIKE ATOPPUTTAVTIKA.
4) XTeyVWOTE TNV TEVIWHEVN, HaKkpld omd
TNY£EG BEPUOTNTAG KAl AMEGO NMAKO PG,
5) Edv eivat amapaitnto va aviikataotioeTte
v emévduon, XPNOIOTTOINOTE povo
motononpéva  avtalaktikd. Eivar ta péva
aopalr, Sokipacpéva kat oxedlaopéva yia va
Taiplagouv o€ autd To MadIKd Kdbiopa.

NAAZTIKA/METAANIKA MEPH
1) XpnolomoInoTe éva A0 ATOPPUTTAVTIKO
Kkat {e0Td vepod.
2) Mnv a@alpeite, amoouvapUoloyeite 1
TPOTIOTOIEITE Kavéva PEPOG TNG EMEVEUONG TOU
maidikov kabiopatog.
3)  Mn Aadwvete 1 NimaiveTe Kavéva pépog tng
Sourig Tou madikoL Kabiopatog.

ENErXoxz

1)  EAéyxete TaKTIKA TO TASIKO KABIopa yia va
eNéy&ete omoladnmote katdotaon @OopAc.
2) 'Eva €happy KTOMNpa Tou  TAISIKOU
kabiopatog étav Sev xpnolporoleital, ival
QUOIONOYIKO. e Tiepimtwon  au@iBohiag,
EMKOIVWVHOTE AUEOWG LE TOV KATAOKEVACTH.
3) EMéy€re ta puBulodpeva pépn tou madikoy
kabiopatog kABe 6 prveg mepimou, ya va
BeBaiwbeite 011 e€akolouBouv va gival akopa
KATtaMnAa oOp@wva pe v avamtuén Ttou
maidio0.
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